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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

  Η ηγεσία είναι πολύ σηµαντική λειτουργία για µια επιχείρηση. Ηγέτης είναι το 

άτοµο που έχει την ικανότητα να διευθύνει µια οµάδα ανθρώπων. 

  Στο παρελθόν η επιχειρηµατική επιτυχία καθορίζονταν κυρίως από το κεφάλαιο, τις 

πρώτες ύλες ή την παραγωγικότητα, σήµερα αυτή καθορίζεται σε αντίστοιχο βαθµό 

από τη γνώση και τις προσωπικές ικανότητες του Ηγέτη . Έτσι, βλέπουµε πολύ συχνά 

επιχειρήσεις µε µεγάλα κεφάλαια να αποτυγχάνουν στις επενδύσεις τους, όταν τα 

εσωτερικά τους συστήµατα διαχείρισης της γνώσης, δεν λειτουργούν επαρκώς και το 

πρόσκαιρο κέρδος αντικαθιστά τον κινητήριο µοχλό της επιχειρηµατικής δράσης.  

  Επιχειρηµατικότητα είναι η δραστηριότητα εισαγωγής νέων προϊόντων και 

τεχνολογικών νεωτερισµών και γενικώς η ανάληψη των κινδύνων, τους οποίους 

συνεπάγεται η αναζήτηση επιχειρηµατικών ευκαιριών. Για την επιτυχή υλοποίηση 

µιας επιχειρηµατικής ιδέας απαιτείται η ικανότητα συνδυασµού της 

δηµιουργικότητας και της καινοτοµίας µε σωστή διαχείριση καθώς και η ικανότητα 

προσαρµογής της επιχείρησης στις τρέχουσες εξελίξεις σε διάφορους τοµείς. Η 

επιχειρηµατικότητα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για οικονοµική ανάπτυξη και 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, συµβάλλοντας παράλληλα στην εξέλιξη του 

ανθρώπου και στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση διαφόρων καταστάσεων µε τις 

οποίες θα έρθουν αντιµέτωποι.  

  Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι να αναλύσει τόσο τον ρόλο του 

Ηγέτη σε µια επιχείρηση, όσο και το τι εννοούµε µε τον όρο Επιχειρηµατικότητα και 

τέλος να δείξει το πώς αυτά τα δυο συνδέονται.   
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1.1 Η έννοια, το περιεχόµενο και ο ορισµός της ηγεσίας.  
 

  Το συναίσθηµα καθοδηγεί τη λογική και η λογική δεν µπορεί να υπάρξει χωρίς το 

συναίσθηµα. Η ηγεσία σηµαίνει πρώτα απ' όλα σχέση και ο ηγέτης που δεν 

αντιλαµβάνεται αυτή τη βασική αρχή, είναι αδύνατο να ηγηθεί. Η ανθρωπιά φέρνει 

την αφοσίωση.  

  Παρά το γεγονός ότι υπάρχει µεγάλη βιβλιογραφία και αρθογραφία για τον ορισµό 

της ηγεσίας και πολλές επιστήµες, όπως η ιστορία, η κοινωνιολογία, η ψυχολογία, η 

πολιτική και η φιλοσοφία, έχουν ασχοληθεί µε αυτό το ζήτηµα, δεν υπάρχει ένας 

ενιαίος συλλογισµός που να εξηγεί την έννοια και τη σηµασία της ηγεσίας. Ενώ 

γνωρίζουµε πολλά για το management, δεν γνωρίζουµε τόσα πολλά για την ηγεσία, 

εκ παραλλήλου ο τοµέας της ηγεσίας είναι ίσως εκείνος που έχει µελετηθεί 

περισσότερο και έχει κατανοηθεί λιγότερο απ’ οποιονδήποτε άλλο τοµέα του 

management. Η ηγεσία περιλαµβάνει χαρακτηριστικά που όταν τα συναντήσεις 

µπορείς να τα αναγνωρίσεις, αλλά υπάρχει δυσκολία στο να τα περιγράψεις και να τα 

αναλύσεις. Οπότε µπορούµε να πούµε ότι υπάρχουν αρκετοί τρόποι να κατανοήσει 

κάποιος την έννοια της ηγεσίας και αυτό γιατί κάθε άτοµο ξεχωριστά µπορεί να 

αντιλαµβάνεται τα πράγµατα διαφορετικά λόγω της ποικιλοµορφίας των βιωµάτων 

και των απόψεων του.  

 

Με έναν απλό όρο µπορούµε να πούµε ότι:  

  Η ηγεσία είναι η τέχνη που επηρεάζει και κατευθύνει τους ανθρώπους µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να κερδίσει την υπακοή τους, τον σεβασµό και την αµοιβαία 

εµπιστοσύνη στην συνεργασία για την επίτευξη κοινών στόχων  

 

Με πιο επιστηµονικούς όρους µπορούµε να πούµε ότι ηγεσία είναι :  

  Η διαδικασία κατά την οποία ένα άτοµο επηρεάζει την οµάδα µε κατεύθυνση την 

επίτευξη των επιθυµητών στόχων της οµάδας.  

  Η ηγεσία περιλαµβάνει διαδικασίες επιρροής, που συνεπάγονται των καθορισµό των 

αντικειµενικών στόχων της οµάδας, την δηµιουργία κινήτρων για την εκδήλωση 

συµπεριφοράς έργου που αποβλέπει στην επιδίωξη αυτών των στόχων καθώς και την 

συµβολή στη διατήρηση της οµάδας και της κουλτούρας της.  

  Αν και υπάρχουν διάφοροι ορισµοί για την ηγεσία, σ’ όλους υπάρχει ένας κοινός 

παρανοµαστής σύµφωνα µε τον οποίο η ηγεσία είναι ένα οµαδικό φαινόµενο που 
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περιλαµβάνει την αλληλεπίδραση µεταξύ δύο ή περισσοτέρων ατόµων. Επίσης, στους 

περισσότερους ορισµούς εµπεριέχεται η έννοια και η διαδικασία της επιρροής από 

τον ηγέτη προς αυτούς που τον ακολουθούν. 

  Η ηγεσία µπορεί να βασίζεται σε ένα χαρακτηριστικό της προσωπικότητας του 

ηγέτη ή να σχετίζεται µε το ρόλο του ηγέτη και την ικανότητά του να επιτυγχάνει 

αποτελεσµατική απόδοση από τους άλλους. Εντός ορίων της οργάνωσης µιας 

επιχείρησης, η διεργασία της ηγεσίας υλοποιείται από ένα στέλεχος που κατευθύνει 

τους υφισταµένους του προς την επίτευξη των στόχων που έχουν καθοριστεί από την 

ανώτερη διοίκηση. Σε κάθε οργανισµό, µπορεί να υπάρχουν δύο κατηγορίες 

στελεχών :  

1) τα στελέχη που έχουν διοριστεί, δηλαδή οι «προϊστάµενοι» και  

2) τα στελέχη που ενεργούν ανεπίσηµα.  

 

  Παρ’ όλο που οι δύο κατηγορίες είναι διαφορετικές και οι δύο µπορούν να ασκούν 

ηγεσία επηρεάζοντας τους άλλους. 

  Η ηγεσία γενικά σηµαίνει την ιδιότητα ενός ατόµου να διευθύνει µια οµάδα 

ανθρώπων.  

 

Η ηγεσία µπορεί να είναι φυσική ή τυπική:  

  Φυσική είναι όταν µέσα σε µια οµάδα ανθρώπων ξεχωρίζει κάποιος από τα µέλη 

της και γίνεται επικεφαλής της, ο οποίος επιβάλλεται στους άλλους και τους 

κατευθύνει.  

  Τυπική είναι όταν ασκείται λόγω θέσης που κατέχει κάποιος σε µια υπηρεσία ή σε 

έναν οργανισµό.  

  Το κυριότερο χαρακτηριστικό της τυπικής ηγεσίας είναι η ικανότητα κατεύθυνσης 

και διεύθυνσης, µε την έννοια του χειρισµού των ανθρώπων της οµάδας, καθώς και 

την παρότρυνση – παρακίνηση των εργαζοµένων για την αύξηση της 

παραγωγικότητας της εργασίας τους.  

 

Βασικά στοιχεία που συνθέτουν την ηγετική συµπεριφορά:  

1) Σύλληψη ενός οράµατος και η διάδοση του στους συνεργάτες του ώστε να το 

ενστερνιστούν και η συµµετοχή του στις καθηµερινές εργασίες τους, ώστε να δίνει σε 

αυτές νόηµα.  
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2) Η ενδυνάµωση, η ανάπτυξη, η παρακίνηση και η εµψύχωση των συνεργατών του  

3) Η επιβράβευση των ατόµων  

4) Η δηµιουργία οµάδας και η δηµιουργία καλού κλίµατος σε αυτή  

5) Η διαµόρφωση στόχων και σχεδίων για την υλοποίηση τους  

6) Η συνεχής βελτίωση (α) των ατόµων, (β) των µέσων, (γ) των διαδικασιών και (δ) 

συστηµάτων καθώς και (ε) οι καινοτοµίες.  

7) Η παρακολούθηση του περιβάλλοντος, η αντιµετώπιση των περιορισµών και των 

απειλών και η αξιοποίηση των ευκαιριών που υπάρχουν σε αυτό. 

8) Η ανάπτυξη της συνεχούς εκπαίδευσης των συνεργατών του στο χώρο της ευθύνης 

του . 

  Όλα αυτά τα στοιχεία µαζί συντελούν µια άριστη ηγετική συµπεριφορά η οποία 

προσδίδει δύναµη. Αυτή η δύναµη δηµιουργεί άρρηκτους δεσµούς µεταξύ του ηγέτη 

και των συνεργατών του, µε αποτέλεσµα να επηρεάζονται άµεσα από αυτόν και να 

τον ακολουθούν . 

 

1.2 Ο ρόλος και τα καθήκοντα του ηγέτη  

  Σήµερα ζούµε σε µια δύσκολη περίοδο για την παγκόσµια οικονοµία.. Οι τράπεζες, 

οι επιχειρήσεις, οι κυβερνήσεις, οι εργαζόµενοι αισθάνονται τους τριγµούς των 

πυλώνων της παγκόσµιας οικονοµίας. Είναι η εποχή που χρειάζονται περισσότερο οι 

ηγέτες των οποίων η παρουσία, συνήθως, αναδεικνύεται σε χαλεπούς καιρούς. Ο 

ρόλος του ηγέτη είναι από τους δυσκολότερους και πολυδιάστατους ρόλους µέσα σε 

µια οµάδα αν και δεν ακολουθεί πάντοτε τον ίδιο. Παρατηρώντας κάποιον 

επιτυχηµένο ηγέτη, θα διαπιστώσουµε πως οι τρεις βασικότερες διαδικασίες που 

ακολουθεί είναι οι εξής:  

1. δηµιουργία και διατήρηση της οµάδας.  

2. ανάπτυξη των µελών της.  

3. επίτευξη του στόχου της. 

 

  Ο ρόλος του ηγέτη σε µια οµάδα είναι και ο ρόλος προσπάθειας επιρροής των µελών 

της, ώστε αυτά να εκτελούν το έργο τους, αφιερώνοντας σε αυτό µε τη θέλησή τους, 

όλα τα προσόντα και τις δυνατότητες τους. Για να επιτευχθεί βέβαια αυτό, θα πρέπει 

η εκτέλεση του έργου του, να τους προσφέρει και ατοµικές ικανοποιήσεις. ∆εν 

µπορεί ποτέ κανένας άνθρωπος να αποδώσει το µέγιστο των ικανοτήτων του, να 
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δουλέψει µε όρεξη και ενθουσιασµό και να προσφέρει όλες του τις γνώσεις εάν αυτό 

που κάνει δεν τον ευχαριστεί, δεν ικανοποιεί ταυτόχρονα και τους προσωπικούς του 

στόχους και δεν νιώθει ικανοποιηµένος από την αντιµετώπιση του από την οµάδα και 

τον ηγέτη.  

  Ο ηγέτης πρέπει να κάνει τις εξής ενέργειες, για να µπορέσει να κάνει το καλύτερο 

δυνατό τόσο για το κάθε µέλος της οµάδας ξεχωριστά (µονάδα) όσο και για την 

οµάδα σαν σύνολο :  

 

Να οραµατίζει: πρέπει να έχει βαθιά γνώση σε ποια κατάσταση είναι τα άτοµα και σε 

ποια επιχείρηση, επίσης να γνωρίζει τα όρια που έχει η επιχείρηση ώστε να δώσει τη 

σωστή κατεύθυνση. Να έχει στόχους µε φιλοδοξία και να προσπαθεί να τους 

πραγµατοποιήσει . ∆εν είναι ανάγκη να είναι πολύ συγκεκριµένος. Παραδείγµατος 

χάριν, η General Electric είναι µια επιχείρηση γνωστή στο κόσµο για το εξαιρετικό 

επίπεδο ποιότητας. Χρειάζεται δηλαδή την κατεύθυνση του ηγέτη, την οποία όµως 

αναλύουν και συµπληρώνουν οι υφιστάµενοι.  

Να συµβολίζει - πρότυπο: Εδώ, σηµασία έχει ο τρόπος που το όραµα µετατρέπεται 

σε πράξη, δηλαδή ο ρόλος του ως «σύµβολο». Καταρχήν πρέπει να ζει ο ίδιος το 

όραµα, να πιστεύει σ’ αυτό και να αποτελεί παράδειγµα (διοίκηση µέσω του 

παραδείγµατος).Τότε µόνο δεσµεύει και τους άλλους να τον ακολουθήσουν . Πρέπει 

να παίρνει πρωτοβουλίες, να κάνει θυσίες προκειµένου το όραµα του να 

πραγµατοποιηθεί , ακόµη κι αν υπάρχει ρίσκο για την καριέρα, τη θέση ή το κύρος 

του.  

Να καινοτοµεί - πρωτοπορεί: Σε αυτήν την περίπτωση δηµιουργείται µια 

ατµόσφαιρα όπου όλοι δοκιµάζουν και παίρνουν πρωτοβουλίες. Υπάρχει διάθεση για 

διαρκή µάθηση. Καλλιεργούνται νέες ιδέες έστω και µε ρίσκο. ∆εν φοβούνται τα 

λάθη, τα οποία άλλωστε θεωρούνται σαν ευκαιρία µάθησης, γι’ αυτό και δεν 

χρησιµοποιείται η λέξη αποτυχία αλλά, η λέξη λάθος. Συναινούν στη δηµιουργία ενός 

εργασιακού περιβάλλοντος χωρίς γραφειοκρατία. Όταν οι κανόνες στέκονται εµπόδιο 

τότε παραµερίζονται ή αλλάζουν.  

Να εµψυχώνει-υποκινεί: Σύµφωνα µε αυτήν την ενέργεια προγραµµατίζεται το 

προσωπικό και παρακολουθείται η άνοδος των φιλόδοξων ατόµων. Η ενέργεια που 

υπάρχει στο χώρο της επιχείρησης πρέπει να κατευθύνει προκειµένου να εκπληρωθεί 

το όραµα. ∆ίνονται συνεχώς κίνητρα ώστε να αναπτύξουν, αυτοέλεγχο και 

αποφασιστικότητα καθώς και η αίσθηση ότι συµβάλλουν στο συνολικό έργο και 
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ενηµερώνονται για την εξέλιξη τους. Προωθείται η αυτοπεποίθηση των υφισταµένων 

µέσω της εκπαίδευσης που τους παρέχεται .Τους δίνεται ότι χρειάζονται για να 

πραγµατοποιήσουν τη δουλειά τους (προσωπικά µέσα). Στηρίζονται ηθικά και τους 

παρέχονται συµβουλές όποτε χρειάζεται. ∆είχνει έµπρακτα την ειλικρινή εκτίµησή 

του για τα καλά αποτελέσµατα που πραγµατοποιηθήκαν λόγω της συνολικής 

δουλειάς.  

Να ενηµερώνετε - ελέγχει, πληροφορεί: Θέτονται υψηλά πρότυπα και απαιτούνται 

πολλά από τους άλλους. Υπάρχει καλή πληροφόρηση, εκ µέρους του ηγέτη, σχετικά 

µε την πορεία του έργου. Καλλιεργείται κλίµα συνεργασίας και εµπιστοσύνης ώστε, 

να µην νοιώθουν και οι άλλοι ότι τους παρακολουθούν ή τους παραγκωνίζουν.  

Να εκπροσωπεί: Η επιχείρηση πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν σύνολο από οµάδες 

όπου, ο καθένας ξεχωριστά πρέπει να αντιλαµβάνεται το ρόλο των άλλων τµηµάτων.       

Πρέπει να υπάρχει σφαιρική εικόνα της επιχείρησης και να συντονίζονται οι απόψεις 

όλων των τµηµάτων. Κτίζεται ένα δίκτυο σχέσεων για να επιτυγχάνονται οι σκοποί 

τους. Το ίδιο ισχύει και προς τα έξω. Αναγνωρίζονται ποια είναι τα κρίσιµα πρόσωπα 

τα οποία επηρεάζουν σηµαντικά την επιχείρηση.  

  Όπως ο ηγέτης πρέπει να έχει κάποιο ρόλο για να µπορεί να επηρεάζει τα µέλη της 

οµάδας έτσι έχει και καθήκοντα µε τα οποία ενισχύεται ο ρόλος του µε σκοπό 

πάντοτε την συνεργασία τους. Τα καθήκοντα που πρέπει να εκπληρώσει ο ηγέτης 

είναι κάτι περισσότερο από ένα σηµείο επαφής για τις προτάσεις ή απορίες της 

οµάδας του. Οι ευθύνες του καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα, οι οποίες παρέχουν, εξίσου, 

λειτουργική βοήθεια στα διευθυντικά στελέχη και στα µέλη της οµάδας. Τα 

καθήκοντά είναι ποικίλα, τα οποία κυµαίνονται από τη διατήρηση του ηθικού των 

εργαζοµένων, έως και την λήψη δύσκολων αποφάσεων ώστε να βοηθήσει περαιτέρω 

την πορεία της επιχείρηση. Μερικές φορές οι ηγετικές ικανότητες είναι έµφυτες. 

Αλλά όχι πάντα. Ωστόσο, ένα άτοµο µε ισχυρή βούληση µπορεί να αναπτύξει αυτές 

τις ικανότητες.  

  Το πρώτο πολύ σηµαντικό καθήκον ενός καλού ηγέτη είναι ότι πρέπει να είναι 

αγαπητός και αποδεκτός και να του έχουν αδιαµφισβήτητο σεβασµό.  

  ∆εύτερο πρέπει να είναι ειλικρινής για να τεθεί ο ίδιος ως παράδειγµα. 

  Τρίτο πρέπει να έχει ακλόνητη αυτοπεποίθηση, αλλά όχι υπερβολική, και να είναι 

σε θέση να µπορεί να µεταδώσει την αυτοπεποίθηση του και στους οπαδούς του.  



 
11 

  Ένας ηγέτης πρέπει να γνωρίζει αναλυτικά το έργο που έχει αναθέσει στους 

οπαδούς του και να γνωρίζει την πρόοδο καθώς και τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν κατά τη διάρκεια της διεκπεραίωσης της εργασίας. 

Αναλυτικότερα, ένας ηγέτης πρέπει :  

1. να παρουσιάζει σε µορφή δενδρογράµµατος τις αρµοδιότητες που έχει αναθέσει σε 

κάθε µέλος της οµάδας έτσι ώστε να υπάρχει ιεραρχία στα καθήκοντα για την 

αποφυγή προβληµάτων και παρανοήσεων.  

2. να παρουσιάζει τις εργασίες σε ένα χρονοδιάγραµµα για να µην δηµιουργούνται 

επαναλαµβανόµενες εργασίες.  

3. να θέτει προτεραιότητες στις εργασίες.  

4. να παίρνει τα κατάλληλα µέτρα προστασίας για την εξασφάλιση της οµάδας(αλλά 

και της εργασίας).  

5. να δέχεται ιδέες που παρουσιάζει η οµάδα καθώς και διάφορων εσωτερικών - 

εξωτερικών πηγών για τον εµπλουτισµό του έργου και για την ηθική ικανοποίηση 

των µελών της οµάδας στην συνεισφορά τους στο έργο.  

6. να ακούει προσεκτικά τα µέλη της οµάδας του για τυχόν παράπονα ή προβλήµατα 

που µπορούν να δηµιουργηθούν κατά την διάρκεια της εκτέλεσης του έργου αυτού.  

  Ένας ηγέτης πρέπει να είναι σεµνός και να αναπροσαρµόζει πάντα τον εαυτό του 

σύµφωνα µε την εξέλιξη της τεχνολογίας και τις τάσεις που επικρατούν. Οι οπαδοί 

του πρέπει να θέτουν όλη τους την πίστη τους σε αυτόν εκούσια. 

1.3 Χαρακτηριστικά του ηγέτη και συµπεριφορές ηγετών. 

  Συνήθως οι άνθρωποι χαρακτηρίζουν κάποιον ηγέτη, εξαιτίας του θαυµασµού, 

επειδή βλέπουν στο πρόσωπο του ότι «τα καταφέρνει» εκεί που ενδεχοµένως οι άλλοι 

έχουν αποτύχει και πως «επιτυγχάνει» να ακολουθείται από πολλούς ανθρώπους. Η 

πίστη στον ηγέτη, είναι και αυτό ένα από τα χαρακτηριστικά που αναζητούν όλοι οι 

άνθρωποι, γιατί απαλλάσσονται πολλές φορές από την ευθύνη, να λειτουργήσουν 

µόνοι τους και να κάνουν αυτό που χρειάζεται. Παρακάτω αναλύονται είναι τα 

βασικότερα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει ένας ηγέτης:  

α) Να έχει σαφή γνώση του έργου που του έχει ανατεθεί  

  Μια οµάδα δεν οδηγείται και δεν κατευθύνεται σωστά από τον ηγέτη προς την 

επίτευξη ενός συγκεκριµένου έργου, εάν δεν ξέρει, πρώτα ο ίδιος ο ηγέτης, πολύ 
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καλά το αντικείµενο µε το οποίο θα ασχοληθούνε καθώς και το που περίπου θέλει να 

φτάσει η οµάδα.  

β) Να είναι αντικειµενικός  

  Είναι απαραίτητο ο ηγέτης να µπορεί να αξιολογεί αντικειµενικά την δουλειά των 

µελών της οµάδας, γεγονός βέβαια που προϋποθέτει σταθερότητα και ακεραιότητα 

χαρακτήρα. Θα πρέπει να αποφύγει να δηµιουργήσει προσωπικές συµπάθειες και 

κυρίως να µην τις εκδηλώνει.  

γ) Να πείθει και να αποφασίζει  

  Η πειθώ είναι από τα πιο σηµαντικά όπλα του ηγέτη απέναντι στην οµάδα του. Θα 

πρέπει ακόµα να είναι ανά πάσα στιγµή αποφασιστικός, αφού σίγουρα δεν θα είναι 

λίγες οι φορές που θα πρέπει να πάρει γρήγορα µια απόφαση για το καλό της οµάδας 

ή που θα πρέπει αυτός να την βοηθήσει να ξεφύγει από κάποια δυσκολία που 

αντιµετωπίζει και δεν µπορούν τα µέλη µόνα τους να δώσουν την λύση.  

δ) Να είναι δηµιουργικός και καινοτόµος  

  Και τα δύο αυτά συνδέονται µε την εφαρµογή νέων ιδεών, αρκεί πάντα να είναι σε 

θέση να κρίνει πώς, που και πότε θα πρέπει να εφαρµοστούν νέες ιδέες.  

ε) Να εµπνέει  

  Θα πρέπει να µπορεί να κερδίσει την εµπιστοσύνη των µελών της οµάδας του αλλά 

και να τους εµπνέει. Έτσι θα καταφέρει να κατευθύνει την οµάδα του, την 

συµπεριφορά των µελών και τον τρόπο σκέψης τους.  

στ) Να είναι δηµοκρατικός  

  Όλα τα µέλη της οµάδας πρέπει να µπορούν να εκφράσουν την γνώµη τους για 

οποιοδήποτε θέµα και η γνώµη αυτή να γίνει σεβαστή από όλους, ασχέτως αν 

συµφωνούν ή διαφωνούν. Επίσης πρέπει όλα τα µέλη µιας οµάδας να έχουν ίση 

µεταχείριση και αντιµετώπιση από τον ηγέτη της οµάδας.  

ζ) Να δίνει και σε άλλους εξουσία  

  Ο ηγέτης δεν είναι εκεί για να εκτελεί ο ίδιος όλες τις δουλειές της οµάδας. Θα 

πρέπει να κατανείµει αρµοδιότητες µεταξύ των µελών και όχι να τις συγκεντρώνει 

όλες στο πρόσωπο του.  

 

  Τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ένας ηγέτης, δεν επαρκούν για µια 

αποτελεσµατική ηγεσία. Πρέπει να έχει συγκεκριµένο τρόπο συµπεριφοράς όπως 

επίσης και να διαθέτει κάποιες βασικές ικανότητες. Οι παρακάτω συµπεριφορές 
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συνδέονται µε την αποτελεσµατικότητα της ηγεσίας, αλλά πρέπει να τονίσουµε ότι η 

συµπεριφορά του ηγέτη συνδέεται άµεσα µε τις ικανότητες που διαθέτει.  

Ένας αποτελεσµατικός ηγέτης:  

1. Προσαρµόζεται στην περίσταση. Η ευκολία προσαρµογής ενισχύει την 

αντιµετώπιση απροόπτων καταστάσεων. Κάθε στρατηγική επιλέγετε σύµφωνα µε τις 

περιστάσεις που επικρατούν την δεδοµένη στιγµή. Η ικανότητα άµεσης αντίληψης 

και κατανόησης των ατόµων και των περιστάσεων οδηγούν στην ανάλογη 

προσαρµογή της στρατηγικής που ακολουθεί. Αυτή η ικανότητα είναι ζωτικής 

σηµασίας για την ηγετική συµπεριφορά.  

2. Παρέχει σταθερή αποδοτικότητα. Η σταθερότητα στην απόδοση ενός ηγέτη, σε 

δύσκολες συνθήκες, δείχνει στους υφισταµένους του ότι µπορούν να αντιµετωπίσουν 

και την πιο δύσκολη κατάσταση. Οι περισσότεροι άνθρωποι αγχώνονται στην λήψη 

παραπάνω όγκου εργασιών από αυτόν που νοµίζουν οι ίδιοι ότι µπορούν να 

αναλάβουν. Ο ηγέτης όµως παραµένει ψύχραιµος. Με αυτόν τον τρόπο δείχνει 

βέβαιος ότι το αποτέλεσµα θα είναι ικανοποιητικό.  

3. Απαιτεί υψηλά επίπεδα αποδοτικότητας για τα µέλη της οµάδας. Οι 

αποτελεσµατικοί ηγέτες διατηρούν συνεχώς υψηλά τον πήχη, πράγµα που κάνει τα 

µέλη της οµάδας πιο παραγωγικά. Όταν οι ανώτεροι έχουν υψηλές προσδοκίες τότε 

όλοι οι υπόλοιποι ανταποκρίνονται.  

 

4. Παρέχει συναισθηµατική υποστήριξη στα µέλη της οµάδας. Όσο πιο 

υποστηρικτική συµπεριφορά παρέχεται στα µέλη της οµάδας, τόσο  

περισσότερο αυξάνεται η αποτελεσµατικότητα της ηγεσίας. Ο ηγέτης πρέπει να 

ενθαρρύνει και να επαινεί τους συνεργάτες του διότι αυτό έχει ως φυσικό 

επακόλουθο την ανύψωση του ηθικού της οµάδας το οποίο οδηγεί άµεσα στην 

βελτίωση της παραγωγικότητας της.  

  

1.4  Πρότυπα ηγετικής συµπεριφοράς  
 

  Κανένα ηγετικό πρότυπο δεν είναι αποτελεσµατικό σε όλες τις καταστάσεις και για 

όλους τους ηγέτες. Το πρόβληµα εποµένως είναι ποιο πρότυπο είναι κατάλληλο για 

µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο, πώς θα εφαρµοστεί και κάτω από ποιες συνθήκες. 

Στο ερώτηµα ποιο στυλ πρέπει να εφαρµοστεί εξαρτάται από πολλούς παράγοντες 

όπως:  
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α. Προσωπικότητα, µόρφωση, εµπειρία και σύστηµα αξιών του ηγέτη.  

β. Χαρακτήρας, µόρφωση, εµπειρία, γνώση του έργου και προσδοκίες της οµάδας.  

γ. Παράγοντες της κατάστασης: Τεχνολογία του οργανισµού, δοµή, πολιτικές,  

ηγετικό στυλ των ανώτερων στελεχών.  

 

Υπάρχουν δύο κριτήρια µε τα οποία διακρίνουµε τα πρότυπα ηγεσίας: 

 

Α) Με βάση τον τρόπο λήψης των αποφάσεων.  

Πρότυπο Αυταρχικότητας: ∆ιατηρείται όσο το δυνατό περισσότερη δύναµη και το 

δικαίωµα λήψης αποφάσεων, και εφόσον αποφασίσει, ο ηγέτης δίνει εντολές στους 

συνεργάτες του για εκτέλεση των αποφάσεων του. Ο τρόπος αυτός είναι 

ενδεδειγµένος, όταν:  

α) οι εργαζόµενοι πρέπει να µάθουν γρήγορα το έργο τους (νέα µέλη  

οµάδας).  

β)όταν δεν ανταποκρίνονται σε άλλους τρόπους ηγεσίας.  

Έχει αρκετά µειονεκτήµατα µια και οι εργαζόµενοι δεν αναλαµβάνουν την ευθύνη 

για το αποτέλεσµα και η παραγωγή είναι καλή µόνο όταν ο ηγέτης είναι παρών.  

Πρότυπο Πειστικότητας: Αφήνεται το πεδίο ελεύθερο, να χρησιµοποιηθεί από τους 

εργαζόµενους ώστε να εργαστούν πρόθυµα και να κάνουν αυτό που τους λένε οι 

άλλοι εφόσον τους εξηγηθούν οι λόγοι που πρέπει να το κάνουν.  

Πρότυπο Ανθρωπιάς: Σε αυτό το πρότυπο εµφανίζεται όσο είναι δυνατόν 

περισσότερη συνεργασία µε τα µέλη της οµάδας σε θέµατα εργασίας που τους 

αφορούν και τους επηρεάζουν. Η συµβολή των µελών ζητείται κι επιδιώκεται. 

Συµµετέχουν στη λήψη αποφάσεων κι εξουσιοδοτούνται σε µεγάλο βαθµό.  

Πρότυπο Αδιαφορίας- Εξουσιοδοσίας: ∆ίνεται το δικαίωµα να αποφασίζουν σε 

πολλά θέµατα τα µέλη της οµάδας και ο ρόλος του ηγέτη είναι πολύ περιορισµένος. 

Τηρείται µια πολιτική "µη ανάµειξης".  

Η οµάδα παίρνει τις αποφάσεις µόνη της χωρίς επιρροές. ∆ίνονται λίγες οδηγίες-

κατευθύνσεις και επιτρέπεται στους υφισταµένους εκτεταµένη ελευθερία. 

Πρότυπο ∆ηµοκρατικότητας: ∆ηµιουργούνται συνθήκες ώστε να αυξάνεται η 

δηµιουργικότητα, η παραγωγικότητα και η ηθική των υπαλλήλων. Εργαζόµενοι µε 

ανάµιξη στη παραγωγή. Ο ηγέτης στις αποφάσεις του λαµβάνει σοβαρά υπόψη τη 

γνώµη και τις ανάγκες των συνεργατών του ή και συχνά ζητά τη συµµετοχή τους στη 

διαδικασία λήψης των αποφάσεων. Συνήθως αφορά τον τρόπο διοίκησης σε µέλη : 
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(α) µορφωµένα, (β) µε υψηλές δεξιότητες , (γ) πολλή εµπειρία, (δ) µε αναπτυγµένο 

αίσθηµα ευθύνης, (ε) βοηθούν στην εκτέλεση του έργου και (στ) είναι δεκτικοί σε 

νέες ιδέες και αλλαγές.  

  Τα συµπεράσµατα από έρευνες δείχνουν ότι αυτός ο τρόπος οδηγεί σε µεγαλύτερη 

αποτελεσµατικότητα και ικανοποίηση των µελών της οµάδας.  

Β) Με βάση το συνολικό προσανατολισµό της συµπεριφοράς του ηγέτη.  

1. Προσανατολισµός προς τους ανθρώπους  

 

Ο ηγέτης που ακολουθεί αυτό τον τρόπο διοίκησης:  

α) θεωρεί τον άνθρωπο ως τον σπουδαιότερο συντελεστή παραγωγής.  

β) αποδέχεται τις ιδιαιτερότητές του.  

γ) αναπτύσσει σχέσεις φιλίας και αµοιβαίας εµπιστοσύνης.  

δ) πιστεύει ακόµη ότι αν ικανοποιούνται τα µέλη της οµάδας του, τότε και η 

παραγωγή θα είναι ικανοποιητική. Η ηγετική συµπεριφορά στρέφεται κυρίως στην 

ανάπτυξη και ικανοποίηση των ανθρώπων και στη διατήρηση ανθρώπινων σχέσεων 

µεταξύ του ηγέτη και των συναδέλφων του.  

 

2. Προσανατολισµός προς τα καθήκοντα  

 

Σε αυτή την περίπτωση δίνεται µεγάλη προσοχή:  

α) στο σχεδιασµό και την υλοποίηση του έργου  

β) να ορίζονται µε σαφήνεια οι ρόλοι των εργαζοµένων και οι υποχρεώσεις που 

έχουν. Ο ηγέτης διατηρεί τυπικές σχέσεις µε τους υφισταµένους του και οι δοµές και 

οι διαδικασίες είναι καθορισµένες. Θεωρεί ότι, όταν οι στόχοι του έργου 

επιτυγχάνονται, τότε και τα µέλη της οµάδας µπορούν να ικανοποιηθούν. Συνεπώς, η 

ηγετική συµπεριφορά επικεντρώνεται κυρίως σε ενέργειες που αφορούν την 

υλοποίηση του έργου και την εκτέλεση των καθηκόντων.  

Ιδανικό πρότυπο ηγεσίας.  

Αρκετοί ερευνητές προσπάθησαν να εξετάσουν ποιο πρότυπο ηγεσίας είναι το πλέον 

αποτελεσµατικό ή κατάλληλο. Το κύριο συµπέρασµα είναι ότι όλα τα πρότυπα 

µπορεί να είναι αποτελεσµατικά, όταν ασκούνται στην κατάλληλη περίπτωση. Ο 

ηγέτης θα πρέπει να προσαρµόζει το πρότυπο ηγεσίας:  

α) στο έργο που έχει να υλοποιήσει  

β) στο περιβάλλον µέσα στο οποίο ασκεί την ηγεσία  
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γ) στην ωριµότητα των ατόµων.  

Ωριµότητα: Είναι από τη µία η ικανότητα των ατόµων να υλοποιούν ένα έργο και 

από την άλλη η διάθεση να υλοποιήσουν το έργο. Τα άτοµα τα οποία θέλουν και 

µπορούν να υλοποιήσουν το έργο έχουν και προφανώς υψηλή ωριµότητα και οι 

καταλληλότερες µορφές ηγεσίας είναι οι δηµοκρατικές (συµµετοχικές). Αντίθετα, τα 

άτοµα τα οποία ούτε µπορούν, ούτε θέλουν να υλοποιήσουν το έργο είναι ανώριµα 

και συνεπώς η καταλληλότερη µορφή ηγεσίας είναι η αυταρχική. 

 

 

1.5 Τα δώδεκα (12) προσόντα του ηγέτη. 

  Ηγέτης κάποιος γεννιέται δεν γίνεται, υπάρχουν όµως πολλοί τρόποι να 

καλλιεργήσει κάποιος τις ηγετικές του ικανότητες προς όφελος της επαγγελµατικής 

του πορείας. Οι ηγετικές ικανότητες πηγάζουν από τον εσωτερικό κόσµο του ατόµου 

και αποτελούν ένα συνδυασµό µιας φιλοσοφικής προσέγγισης και επίκτητων 

προσόντων. Μια εταιρεία µπορεί να εκπαιδεύσει κάποιον, ώστε αυτός να αναδειχθεί 

σε ηγέτη, αλλά πρέπει να µάθουµε να αναπτύσσουµε ηγέτες ως επαγγελµατίες αλλά 

και ως έθνος. Tα χρόνια που διανύουµε, αποτελούν τη µεγαλύτερη πρόκληση σε 

εργασιακό αλλά και σε προσωπικό επίπεδο. O καθένας µας, για να αρχίσει να 

προωθεί το ρόλο του ως ηγέτη, πρέπει πρώτα να θέτει παραµέτρους και 

περιορισµούς.Γι’ αυτό πρέπει να έχει ή να αναπτύξει κάποια προσόντα βασικά για 

την αναγνώριση του ως ηγέτης, όπως : 

 

Μεγάλος Στοχαστής 

Οι ηγέτες έχουν την ικανότητα να βλέπουν καλύτερα από τους υπόλοιπους. 

∆ιαθέτουν περιέργεια και χαρακτηρίζονται από αυτή. Προκαλούν την παράδοση, δεν 

φοβούνται τον ιδεαλισµό και είναι πρόθυµοι να δηµιουργήσουν και να ωθήσουν τους 

άλλους στο να γίνουν καλύτεροι.  

 

Κύριος των αλλαγών  

Οι ηγέτες είναι «πρώτοι στον αγώνα». Οδηγούν τους ανθρώπους, αλλά και τις 

καταστάσεις ώστε να είναι ωφέλιµες για όλους. Έχουν την ικανότητα να προκαλούν 

αλλαγές ενώ ταυτόχρονα τις αποδέχονται, τις χειρίζονται κατάλληλα και σηµειώνουν 

επιτυχίες σε περιόδους αλλαγών. Οι ηγέτες καλωσορίζουν την αλλαγή σαν τη µόνη 
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σταθερά της ζωής. ∆ιδάσκονται από το παρελθόν, όµως το αφήνουν πίσω τους. ∆εν 

δεσµεύονται από τις παλιές ιδέες, τις προκαταλήψεις, τις συνήθειες και τις ήδη 

υπάρχουσες διαδικασίες. Ένας εµπνευσµένος ηγέτης ψάχνει για την ευκαιρία µέσα 

στην αλλαγή και καταλαβαίνει ότι δεν είναι αναγκαίο να είναι αποδεκτή απ’ όλους.  

 

Ηθικός  

  Σε αυτήν την περίπτωση υπάρχει έντονο το αίσθηµα της ισότητας και της 

δικαιοσύνης. Έχουν υψηλές αρχές και είναι νοµοταγείς. Σέβονται τα δικαιώµατα των 

άλλων και όσων τους ακολουθούν. Είναι πιστοί και ευσυνείδητοι στην εργασία τους, 

διατηρούν υψηλές προσδοκίες και αγωνίζονται να επιτύχουν άριστες καταστάσεις και 

µέγιστη απόδοση. Ένας ηγέτης έχει σαφώς προσδιορισµένες ηθικές αξίες, τις οποίες 

κρατά σταθερά υψηλές, ακόµη και στις πιο δύσκολες περιστάσεις. Η προσπάθεια για 

την επίτευξη του ύψιστου βαθµού ανάπτυξης είναι το παράδειγµα που πρέπει να 

θέτουν οι ηγέτες σε όλους όσους τους ακολουθούν.  

 

Επίµονη και ρεαλισµός  

  Ένας ηγέτης θέτει ρεαλιστικούς στόχους και τους παρακολουθεί µέχρι την 

πραγµατοποίηση τους. Είναι καρτερικός και έχει αφοσίωση στους στόχους του ακόµη 

και σε κρίσιµους καιρούς. Μπορεί να καταλάβει τη διαφορά ανάµεσα στα 

πραγµατικά και στα φανταστικά εµπόδια που συναντά στο δρόµο του. Οι ηγέτες 

βοηθούν τους άλλους να υπερπηδούν τα τυχόν εµπόδια, αναγνωρίζοντας ότι η 

υποµονή είναι ουσιαστικό στοιχείο της επιµονής. Συνειδητοποιούν ότι οι προσπάθειες 

του παρόντος είναι σηµαντικές για τα µελλοντικά επιτεύγµατα και είναι πάντα 

πρόθυµοι να θυσιάσουν την άµεση ικανοποίηση στο βωµό των µελλοντικών κερδών. 

Έχουν αντοχή, επιµονή και απορρίπτουν ό,τι τους αποσπά και, κατά συνέπεια, 

υπονοµεύει την ολοκλήρωση του έργου. O σηµερινός ηγέτης έχει µια αίσθηση 

ήρεµης δύναµης.  

 

Αίσθηση του χιούµορ  

  Μια έκφραση λέει ότι «αν δεν πάρεις τον εαυτό σου σοβαρά, κανένας άλλος δεν θα 

το κάνει». Αντιµετωπίζοντας ένα ζήτηµα µε χιούµορ, µπορούµε να του δώσουµε 

άλλες διαστάσεις και νέα προοπτική. Το χιούµορ αποτελεί σε πολλές περιπτώσεις µια 

λύση-κλειδί. Οι ηγέτες είναι ευδιάθετοι και µπορούν να µετατρέψουν υποθέσεις 

ρουτίνας σε ευχάριστες εµπειρίες. Αποδέχονται τον εαυτό τους και µερικές φορές 
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γελάνε µε αυτόν. ∆ιαθέτουν έναν παιδιάστικο ενθουσιασµό, είναι αυθόρµητοι και δεν 

φοβούνται να εκφράσουν τα συναισθήµατά τους. H ευφυΐα τους φωτίζει το δρόµο 

όλων αυτών που τους συναναστρέφονται. Όταν το άγχος και η πίεση γίνονται 

πρόβληµα, το χιούµορ του ηγέτη µπορεί να ελαφρύνει το κλίµα για λίγο, έτσι ώστε το 

έργο ή η κατάσταση που αντιµετωπίζει η οµάδα να µπορεί να εξελιχθεί µε ισορροπία 

και σαφή κατεύθυνση.  

 

Ανάληψη κινδύνων και ρίσκων  

  H ανάληψη κινδύνων αποτελεί ένα ουσιαστικό κοµµάτι της ηγεσίας. Οι ηγέτες 

παίρνουν το ρίσκο να ξεκινήσουν κάτι όταν οι άλλοι περιµένουν καλύτερες εποχές, 

ασφαλέστερες περιστάσεις ή εγγυηµένα αποτελέσµατα Είναι πρόθυµοι να αναλάβουν 

έναν κίνδυνο ή να ρισκάρουν, γιατί γνωρίζουν ότι η υπέρ-προσοχή και η 

αναποφασιστικότητα είναι παράγοντες που υπονοµεύουν τις ευκαιρίες και την 

επιτυχία. Προθυµοποιούνται να επωµισθούν µια αποτυχία προκειµένου να επιτύχουν.  

Γνωρίζοντας ότι δεν µπορούν να κερδίζουν πάντα και ότι η νίκη δεν είναι ο µόνος 

στόχος . Παίρνουν πρωτοβουλίες, λειτουργούν ανεξάρτητα και δεν επηρεάζονται από 

άλλους. Επιτρέπουν στον εαυτό τους και στους άλλους να αναπτυχθούν κάνοντας 

λάθη και χωρίς να απαιτούν πάντα την τελειότητα.  

 

Θετικότητα και ελπίδα  

  Οι ηγέτες γνωρίζουν ότι το µεγαλύτερο ποσοστό της επιτυχίας στη ζωή οφείλεται 

στη θετική προδιάθεση. Έχουν την ικανότητα να βλέπουν τη θετική πλευρά µιας 

δυσάρεστης κατάστασης και µόνο εκείνοι διακρίνουν την ελπίδα τη στιγµή που όλοι 

οι άλλοι απογοητεύονται. Έχουν πίστη εκεί που οι άλλοι εγκαταλείπουν. Γνωρίζουν 

ότι ένα άτοµο µε πίστη αξίζει όσο εκατό που εκφράζουν ένα απλό ενδιαφέρον. Είναι 

αισιόδοξοι και µπορούν να µεταδώσουν αυτό το συναίσθηµα και στους υπόλοιπους. 

Εµπιστεύονται τον εαυτό τους και τους άλλους. Αποδέχονται ότι ο καθένας θέλει να 

διαφέρει σε κάτι, να επιτύχει κάτι στη ζωή του, να γίνει αποδεκτός και να 

απολαµβάνει την αναγνώριση των άλλων για τις ικανότητες και το ταλέντο του. O 

ηγέτης ενεργεί µε σκοπό την ενίσχυση της αυτοεκτίµησης και της αξίας ενός ατόµου 

µε τον πιο θετικό τρόπο.  
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Ισχυρή ηθική 

  O ηγέτης γνωρίζει ότι η ακεραιότητα και η ανάληψη των ευθυνών από µέρους 

κάποιου για τις πράξεις του είναι ένα ζωτικό κοµµάτι του κώδικα ηθικής, πάνω στον 

οποίο βασίζει τις πράξεις του. Γνωρίζει επίσης ότι οι σωστές ηθικές αρχές είναι 

δείγµα ευγένειας, περισσότερο από τους καλούς τρόπους, δεν είναι όµως το ίδιο 

δηµοφιλείς. Οι ηγέτες δεν είναι διαλλακτικοί στην ηθική τους, γνωρίζουν τη δύναµη 

της αλήθειας και αγωνίζονται πνευµατικά για µια αξιοπρεπή ζωή.  

 

Λήψη αποφάσεων  

  H λήψη µιας απόφασης είναι πολλές φορές δυσκολότερη από τη διατήρηση µιας 

πορείας µετά τη λήψη της. Βεβαίως, οι ηγέτες προχωρούν γνωρίζοντας ότι και το να 

µην αποφασίζουν είναι κι αυτό µια απόφαση. Αυτό συνεπάγεται όµως ότι αφήνουν το 

χρόνο, την τύχη ή τις περιστάσεις να αποφασίσουν για λογαριασµό τους. Έχουν 

επίγνωση αυτού και προτιµούν να πάρουν µια λανθασµένη απόφαση, από το να µην 

πάρουν καµία απολύτως. 

  Η αναποφασιστικότητα καταδικάζει το χρόνο, την ενέργεια, το ταλέντο, το χρήµα 

και τις ευκαιρίες.  

 

Αποδοχή και χρήση της εξουσία  

  Οι ηγέτες δεν δεσµεύουν την εξουσία, ούτε την αναζητούν αδιάκοπα. Ξέρουν ότι η 

δύναµη συχνά τροµάζει τους ανθρώπους, γι’ αυτό χρησιµοποιούν την εξουσία τους 

µε σύνεση. Επιβάλλουν την τάξη µόνο σε έκτακτες περιπτώσεις. Γνωρίζουν ότι όσο 

ψηλότερα ανεβαίνεις τόσο πιο συνετά πρέπει να συµπεριφέρεσαι στους υφισταµένους 

σου. Χρησιµοποιούν την ισχύ τους για να κατευθύνουν τους άλλους και να τους 

βοηθήσουν να φτάσουν στο µέγιστο της δυναµικότητάς τους. Αναλαµβάνουν την 

ευθύνη για τον εαυτό τους, τις πράξεις τους και τα αποτελέσµατά τους. 

Χρησιµοποιούν τη δύναµή τους για να δώσουν το παράδειγµα στους άλλους.  

 

Αφοσίωση  

  H αφοσίωση είναι µια πρωταρχική έννοια και ένα προσόν βαθιά ριζωµένο σε έναν 

ηγέτη. Τίποτε άλλο δεν έχει νόηµα. Πρέπει να δείχνει τόσο ζήλο που να παρασύρει 

µαζί του και τους άλλους. Πολλοί εργαζόµενοι αφιερώνονται ευκολότερα σε ένα 

σκοπό, όταν βρίσκονται κοντά σε έναν ηγέτη αφοσιωµένο, όχι εγωκεντρικό και 

δοσµένο 100% στην επιτυχία των στόχων. Οι ηγέτες αναζητούν την τελειότητα γιατί 
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αυτό που οδηγεί τους ανθρώπους να βελτιώνονται µέσω του αγώνα, τούς κάνει να 

ακουµπήσουν στη τελειότητα. Καθορίζουν µια πορεία, κάνουν ένα σχέδιο και µετά 

διαθέτουν την αυτοπειθαρχία να συνεχίσουν, παρά τα ενδεχόµενα εµπόδια. 

Παραµένουν ακλόνητοι, ακόµη και όταν όλοι οι άλλοι έχουν ήδη εγκαταλείψει. 

Αφοσιώνονται στους στόχους τους και ενώ ζουν για την κάθε ηµέρα, γνωρίζοντας ότι 

αν φροντίσουν για το σήµερα, το αύριο θα τακτοποιηθεί από µόνο του. Πάνω απ’ 

όλα, οι ηγέτες πρέπει να είναι αφοσιωµένοι. 

 

1.6 Η ηγετική χρήση της δύναµης και της εξουσίας (Τρεις τύποι) . 

  Η έννοια της ηγεσίας δεν είναι σε καµία περίπτωση ταυτόσηµη µε τις έννοιες της 

∆ύναµης και της Εξουσίας. Αυτές αποτελούν µέσα τα οποία χρησιµοποιούνται από 

τον ηγέτη για να επηρεάσει, να καθοδηγήσει και να παρακινήσει τα µέλη της οµάδας.  

∆ύναµη είναι η δυνατότητα που έχει ο άνθρωπος να είναι σε θέση να επιβάλλει τις 

δικές του επιθυµίες µέσα από µια κοινωνική σχέση, παρά την αντίσταση. Κατά 

συνέπεια η δύναµη απαιτεί δύο ή περισσότερα άτοµα, ένα που την ασκεί και ένα που 

την υφίσταται. Η δυνατότητα ενός ατόµου να επιβάλλει την επιθυµία του στους 

άλλους, επηρεάζοντας τη συµπεριφορά τους. 

 

Οι βασικές πηγές δύναµης είναι: 

 

1) Η δύναµη της ανταµοιβής ή της τιµωρίας.  

Μέσω αυτής της δύναµης δίνεται στον ηγέτη η δυνατότητα:  

α) να ικανοποιεί τις ανάγκες ενός ατόµου ή µιας οµάδας  

β) να επιβάλλει ποινές.  

Όταν κάποιος έχει τη δύναµη να επιβάλλει κάθε είδους ποινή, µπορεί να επηρεάζει τη 

συµπεριφορά των άλλων, οι οποίοι φοβούνται την τιµωρία.  

 

2) Η δύναµη της αναφοράς (προτύπου).  

Είναι γεγονός ότι οι άνθρωποι, και κυρίως οι νέοι, έχουν κάποιον άλλον άνθρωπο ως 

πρότυπο ή σηµείο αναφοράς και θέλουν να ταυτιστούν µαζί του, γιατί έχει χαρίσµατα 

που τους εντυπωσιάζουν. Επηρεάζονται λοιπόν από αυτόν και τον αναγορεύουν 

αρχηγό.  
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3) Η δύναµη των ειδικών.  

Σε αυτήν την περίπτωση η δύναµη προέρχεται από τις ειδικές γνώσεις και την πείρα 

που έχει, ή κατά τη γνώµη των οπαδών έχει ο ηγέτης σε ένα ειδικό θέµα. Παράδειγµα 

το ∆.Σ. επηρεάζεται από τη γνώµη ενός µηχανικού όταν συζητούνται προβλήµατα της 

ειδικότητας του.  

 

 

 

4) Η δύναµη των πληροφοριών.  

Μια ακόµη πηγή δύναµης του ηγέτη είναι η κατοχή των πληροφοριών ή ο έλεγχος 

των µηχανισµών µε τους οποίους αυτές µεταβιβάζονται.  

Οι ηγέτες διαλέγουν και χρησιµοποιούν περισσότερο τη δύναµη της αναφοράς, του 

ειδικού και της ανταµοιβής και λιγότερο τη δύναµη της τιµωρίας.  

 

Τύποι δύναµης.  

 

  Οι ηγέτες χρησιµοποιούν διαφόρους τύπους δύναµης για να επηρεάσουν τους 

άλλους. Παρόλα αυτά η δύναµη που ασκείται πάνω σε µια οµάδα ή στους 

υφισταµένους, δρα σαν περιορισµός της ποσότητας της δύναµης που µπορούν να 

ασκήσουν οι ηγέτες. Παρακάτω αναλύονται οι τύποι µε τους οποίους µπορεί να 

ασκήσει δύναµη ένας ηγέτης, αλλά ακόµα και τα µέλη µιας οµάδας:  

 

 

1. Νόµιµη δύναµη  

Είναι το αναµφισβήτητο δικαίωµα του ηγέτη να έχει κάποιες απαιτήσεις από την 

οµάδα του, οι οποίες κυρίως βασίζονται σε κοινωνικές και πολιτιστικές αξίες. Είναι 

ευκολότερος τύπος δύναµης, διότι µπορείς εύκολα να επηρεάσεις τους άλλους και 

αυτοί να το αποδεχθούν.  

 

2. Η δύναµη της ανταµοιβής  

Είναι ο έλεγχος πάνω στις αµοιβές αξίας στα µέλη της οµάδας. Η άσκηση αυτού του 

τύπου εξουσίας περιλαµβάνει και τις αυξήσεις των µισθών καθώς αι τις προαγωγές 

των µελών της οµάδας.  
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3. Η καταναγκαστική δύναµη  

Είναι ο έλεγχος σε ότι αφορά τις ποινές. Οι ποινές περιλαµβάνουν τον καταµερισµό 

ανεπιθύµητων ωραρίων εργασίας, την υποβίβαση επιπέδου εργασίας και την 

απόλυση. Οι αποτελεσµατικοί ηγέτες, γενικά, αποφεύγουν αυτόν τον τύπο δύναµης 

επειδή δηµιουργεί άβολες καταστάσεις, δυσανασχετήσεις και αντεκδικήσεις.  

 

4. Η δύναµη της αυθεντίας  

Η δύναµη αυτή προέρχεται από την πλήρη αντίληψη που έχει ο ηγέτης σε σχέση µε 

το θέµα της εργασίας, όπως αυτό γίνεται αντιληπτό από τα µέλη της οµάδας. Αυτή η 

δύναµη πηγάζει από την ύπαρξη εξειδικευµένων ικανοτήτων, γνώσεων και ταλέντου 

αλλά µπορεί και να εξασκηθεί ακόµα και αν ένα άτοµο δεν κατέχει κάποια ηγετική 

θέση.  

 

5. Η επίδραση προσωπικότητας  

Βασίζετε στην θέληση που έχουν οι οπαδοί να ταυτιστούν µε τον ηγέτη τους και να 

γίνουν αποδεκτοί από αυτόν. 

 

6. Η δευτερεύουσα δύναµη  

Είναι κάθε τύπος δύναµης που µπορούν να ασκήσουν τα µέλη της οµάδας µε βάση τις 

νοµικές προϋποθέσεις. Τα µέλη των οµάδων µπορούν πάντα να ασκούν δύναµη 

αυθεντίας αλλά η δευτερεύουσα ισχύ περιορίζει το πεδίο για το οποίο µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί η δύναµη για τον έλεγχο τους. 

 

  Εξουσία είναι το νόµιµο δικαίωµα που έχει ένα άτοµο να εξασκεί τη δύναµη που 

διαθέτει. Η εξουσία προκύπτει από τη θέση που κατέχει το άτοµο στη διοικητική 

ιεραρχία. Ο αποτελεσµατικός ηγέτης θα πρέπει να γνωρίζει πολύ καλά τη δύναµη και 

την εξουσία που διαθέτει και τις πηγές απ’ όπου τις αντλεί. Η εξουσία είναι ένας από 

τους πιο θεµελιώδεις πόρους, µέσω του οποίου ο ηγέτης έχει επιρροή στην οµάδα και 

µπορεί να επιδιώξει ένα στόχο, ενώ ταυτόχρονα, είναι ένα εργαλείο το οποίο 

εγκυµονεί πολλούς κινδύνους. Για παράδειγµα, ορισµένοι άνθρωποι εκδηλώνουν 

εξάρτηση ή δυσπιστία απέναντι στο πρόσωπο του ηγέτη, έχοντας ποικίλους και 

σύνθετους λόγους.  
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Παρακάτω αναλύονται οι τρεις τύποι εξουσίας: 

 

1. Καταναγκαστική εξουσία.  

 

Σε αυτόν τον τύπο εξουσίας προκαλείται φόβος στην οµάδα, ότι αν δεν τον 

ακολουθήσουν θα έχουν σοβαρές επιπτώσεις, και έτσι οι οπαδοί του 

συγκατατίθονται. Η προσήλωση τους είναι επιφανειακή και τους είναι εύκολο να τον 

υπονοµεύσουν όταν η απειλή πλέον δεν υπάρχει.  

 

2. Χρησιµοθηρική εξουσία  

 

Βασίζετε στην αµοιβαία επωφελή ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών. Τα µέλη της 

οµάδας έχουν κάτι που θέλει ο ηγέτης και ο ηγέτης έχει κάτι που θέλει η οµάδα. Η 

οµάδα δρα µε την πεποίθηση ότι ο ηγέτης µπορεί να κάνει, και θα κάνει, κάτι γι’ 

αυτούς εάν κάνουν κάτι και αυτοί για τον ηγέτη.  

 

 

3. Θεµιτή εξουσία  

 

Είναι διαφορετική από τους άλλους δυο τύπους εξουσίας. Σε αυτή την περίπτωση οι 

ακόλουθοι εµπιστεύονται, σέβονται, τιµούν και ακολουθούν τους ηγέτες επειδή το 

θέλουν. Πιστεύουν σε αυτούς και στο έργο που θέλουν να πραγµατοποιήσουν. 

∆ηλαδή έχουν το ίδιο όραµα. ∆εν πρόκειται για τυφλή πιστή αλλά για δέσµευση 

έχοντας πλήρη γνώση του θέµατος. Σχεδόν όλοι µας έχουµε δοκιµάσει κάποιον τύπο 

εξουσίας, κάθε όµως τύπος έχει διαφορετική βάση και σίγουρα οδηγεί σε 

διαφορετικά αποτελέσµατα. 

 

∆έκα εργαλεία της εξουσίας:  

 

  Όσο περισσότερο ο ακόλουθος τιµά και σέβεται τον ηγέτη, τόσο περισσότερη 

εξουσία έχει ο ηγέτης. Παρακάτω παραθέτονται δέκα προτάσεις για διαδικασίες και 

αρχές που µπορούν να βοηθήσουν τον ηγέτη να αυξήσει την τιµή που νοιώθουν οι 

ακόλουθοι του γι’ αυτόν και άρα ταυτόχρονα αυξάνει την εξουσία του: 
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1) Πειθώ  

 

Ο ηγέτης γνωστοποιεί τα επιχειρήµατα του, υποστηρίζει αποφασιστικά την θέση του, 

αλλά παράλληλα σέβεται τις ιδέες των ακολουθών του. Επιµένει στην επικοινωνιακή 

διαδικασία ώσπου να καταλήξουν σε αποτελέσµατα αποδεκτά από όλους.  

 

2) Υποµονή  

 

Ο ηγέτης έχει υποµονή µε διαδικασίες και πρόσωπα. Παρά τα ελαττώµατα και τα 

προβλήµατα που δηµιουργούνται, διατηρείται µια µακροπρόθεσµη θεώρηση και 

προσήλωση στους στόχους παρά στα εµπόδια που µπορεί να εµφανιστούν.  

 

3) Ευγένεια  

 

Ο ηγέτης δεν πρέπει να έχει απότοµους τρόπους ή σκληρότητα όταν οι ακόλουθοι του 

εκφράζουν τα συναισθήµατα τους, έστω και αν αυτά είναι αντίθετα µε τους στόχους 

του.  

 

4) Επιδεκτικότητα στην διδασκαλία  

 

Στην προκείµενη περίπτωση ο ηγέτης πρέπει να έχει ως δεδοµένο ότι δεν γνωρίζει 

όλες τις απαντήσεις και πρέπει να εκτιµά τις διαφορετικές απόψεις και εµπειρίες που 

µπορεί να έχουν οι ακόλουθοι του.  

 

5) Αποδοχή  

 

Ο ηγέτης πρέπει να δέχεται την κρίση των ακολούθων του χωρίς αµφιβολίες, να µην 

ζητά αποδείξεις καθώς και συγκεκριµένες επιδόσεις, να βάζει τους ακόλουθους του 

ως προτεραιότητα.  

 

6) Καλοσύνη  

 

Πρέπει να θυµάται τα µικροπράγµατα στις σχέσεις και να δείχνει ευαισθησία και 

στοργή προς τους ακόλουθους του. 
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7) Ανοιχτό πνεύµα  

 

Να έχει ακριβή πληροφορίες και να βλέπει τις προοπτικές που έχει κάθε ακόλουθος 

του και ταυτόχρονα να σέβεται αυτό που είναι τώρα. Να εστιάζει αποκλειστικά στην 

συµπεριφορά τους.  

 

8) Αντιπαράθεση µε ευαισθησία  

 

Να µπορεί να διακρίνει τα λάθη που κάνουν οι ακόλουθοι αλλά να καταλαβαίνει και 

την ανάγκη που έχουν να κάνουν αλλαγές πορείας δείχνοντας τους ότι είναι ασφαλές 

να ρισκάρουν.  

 

9) Συνεπεία  

 

Το ηγετικό στυλ, δεν πρέπει να είναι µια τεχνική χειραγώγησης, αντίθετα το στυλ 

ηγεσίας πρέπει να είναι ένα σύστηµα αξιών, προσωπικός κώδικας, αντανάκλαση 

αυτού που είναι και αυτού που γίνετε.  

 

10) Ακεραιότητα  

 

Τα λόγια και τα αισθήµατα πρέπει να ταιριάζουν µε τις σκέψεις και τις πράξεις του 

επιθυµώντας µονό το καλό των άλλων χωρίς επιθυµία εξαπάτησης, καθώς επιδιώκει 

την συνεπεία και να επανεξετάζει συνεχώς τις προθέσεις του. Οι αρχές και τα ιδανικά 

που αντιπροσωπεύουν µπορούν να  

βρεθούν εύκολα σε διακεκριµένους ηγέτες αλλά δύσκολα τις εντοπίζουµε στην 

καθηµερινή ζωή. 

 

 

1.7 Οι τακτικές επιρροής της ηγεσίας . 

 

  Πέρα από τους διάφορους τύπους δύναµης και εξουσίας, οι ηγέτες χρησιµοποιούν 

και πολλές τακτικές επιρροής για την επεξεργασία δραστηριοτήτων. Οι συνηθέστερες 

από αυτές είναι:  
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Η ηγεσία µέσω παραδείγµατος  

  Ο ηγέτης επηρεάζει τα µέλη της οµάδας τοποθετώντας τον εαυτό του στην θέση του 

επιθυµητού µοντέλου συµπεριφοράς, ο οποίος ηγείται µέσω παραδείγµατος δείχνει 

συνέπεια µεταξύ των πράξεων και του λόγου.  

 

Η κατηγορηµατικότητα  

  Η τακτική αυτή αναφέρει ότι ένας ηγέτης πρέπει να εκφράζει απόλυτα και ειλικρινά 

τις απαιτήσεις του και να δηλώνει ξεκάθαρες εντολές.  

 

Λογικότητα  

  Είναι η προσφυγή στην λογική. Οι ισχυροί ηγέτες συχνά χρησιµοποιούν αυτήν την 

τακτική επιρροής, όπως το να παρουσιάζουν τα γεγονότα της πορείας της εργασίας 

για να κάνουν τα µέλη της οµάδας να λειτουργούν µε τον σωστό τρόπο.  

 

Το κέρδος της εύνοιας  

  Σε αυτήν την περίπτωση σκοπός του ηγέτη είναι να γίνετε αρεστός στα µέλη της 

οµάδας και στους υπόλοιπους ανθρώπους που τον περιβάλλουν. Ο τρόπος άσκησης 

αυτής της τακτικής γίνετε συνήθως µε την χρήση της πολιτικής ικανότητας. Μια 

τυπική τακτική κέρδους είναι πρώτα να κινείτε φιλικά και µετά να απαιτεί. Οι 

αποτελεσµατικοί ηγέτες συµπεριφέρονται καλά στα άτοµα µε τα οποία 

συνεργάζονται για να τα έχουν δίπλα τους οπότε τα χρειαστούν.  

 

Το αντάλλαγµα  

  Είναι και αυτή µια µέθοδος επιρροής, όπου προσφέρει στους άλλους ανταπόδοση 

εάν ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του ηγέτη. Οι ηγέτες µε περιορισµένοι εµπειρία, 

επίδραση προσωπικότητας και νοµική δύναµη είναι πιθανόν να κάνουν χρήση του 

ανταλλάγµατος για να κάνουν συµφωνίες µε τα µέλη της οµάδας τους. Η έµφαση στο 

αντάλλαγµα είναι ότι ηγέτης προσπαθεί να κάνει τα πάντα για να πετύχει την 

συµφωνία που επιδιώκει αλλά και για να µείνει ευχαριστηµένο το µέλος της οµάδας 

του.  

 

 

 

 



 
27 

Ο σχηµατισµός συνασπισµού  

  Είναι µια δεδοµένη συµφωνία δυο ατόµων που συνεργάζονται για να ασκήσουν 

επιρροή σε ένα τρίτο άτοµο ή οµάδα. Στους συνασπισµούς κατέχει σηµαντικό ρόλο ο 

αριθµός ατόµων που έχει µε το µέρος του, διότι έτσι ασκεί µεγαλύτερη επιρροή.  

 

Τα αστεία και τα πειράγµατα  

  Είναι µια τακτική επιρροής που χρησιµοποιείται ευρέως πάνω στην εργασία. 

Καλοπροαίρετα πειράγµατα µπορούν να αποδώσουν αποτελεσµατικότητα και να 

κάνουν αντιληπτά τα µηνύµατα- απαιτήσεις.  

  Οι ηγέτες δεν µπορούν να χρησιµοποιούν όλες τις τακτικές επιρροής, ταυτόχρονα, 

σε µια περίπτωση. Αντιθέτως, προσπαθούν να επιλεγούν την καταλληλότερη τακτική 

επιρροής ανάλογα µε την κατάσταση που αντιµετωπίζουν. 

 

 

1.8   Ο Υπέρ – ηγέτης . 

 

  Ένας σηµαντικός στόχος του ηγέτη είναι να γίνει Υπέρ-ηγέτης, ένας που ηγείται 

άλλων ώστε να ηγηθούν του εαυτού τους. Τα αυτοκατευθυνόµενα άτοµα χρειάζονται 

λιγότερο έλεγχο. Ο Υπέρ-ηγέτης λειτουργεί ως καθηγητής και όχι ως διευθυντής. 

Βασικό στοιχειό της Υπέρ-ηγεσίας είναι η εκµάθηση των κατάλληλων προτύπων 

σκέψης. Οι δηµιουργοί της θεωρίας του Υπέρ-ηγέτη , ο Tsarles Manz και ο Henry 

Sims, υποστηρίζουν ότι ο ηγέτης πρέπει να διδάξει στα µέλη της οµάδας τον τρόπο 

ανάπτυξης της παραγωγικής σκέψης .Οι υπάλληλοι πρέπει να ανταµείβονται. 

Λειτουργεί σαν µοντέλο εποικοδοµητικών προτύπων σκέψης. Ο Tsarles Manz 

προτείνει κάποιους επιθυµητούς τρόπους καθιέρωσης και µεταβολής των προτύπων 

σκέψης για την πρακτική της αυτοηγεσίας :  

 

1) Αναγνώριση των καταστροφικών σκέψεων και υποθέσεων και αντικατάσταση 

αυτών µε πιο εποικοδοµητικές .  

2) Επικοινωνία στον εαυτό σας θετικά και εποικοδοµητικά. Μετατροπή των 

αρνητικών σκέψεων σε θετικές.  
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3) Οραµατισµός µεθόδων για αποτελεσµατική αποδοτικότητα και αποφυγή λαθών, σε 

µια προκλητική ανάθεση έργου χρησιµοποιώντας µεθόδους που λειτούργησαν και 

στο παρελθόν.  

 

  Συνοπτικά ο Υπερ-ηγέτης δηµιουργεί συνθήκες µε τις οποίες τα µέλη της οµάδας 

χρειάζονται λίγη ηγεσία. Με αυτόν τον τρόπο οι επιχειρήσεις µειώνουν τους 

διευθυντές οπότε οι οµάδες και οριζόντιες δοµές απαιτούν αυτοδιαχείριση . 

 

 

1.9 Ο Οικονοµικός ηγέτης . 
 

  Έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις για τα προσόντα του οικονοµικού ηγέτη. Τα 

βασικά χαρακτηριστικά όµως είναι:  

1) η δυνατότητα να κατευθύνει.  

2) να κινητοποιεί.  

3) να εµπνέει  

4) να δραστηριοποιεί και  

5) να ελέγχει το ανθρώπινο δυναµικό, όπως επίσης και  

6) να πιστεύει ότι έχει ουσιαστική συµµετοχή στους στόχους και τα επιθυµητά 

αποτελέσµατα.  

  Ο οικονοµικός ηγέτης πρέπει να συλλαµβάνει ένα όραµα για τις επιχειρήσεις, τους 

οργανισµούς και την κοινωνία. Κάνει το ανθρώπινο δυναµικό να πιστέψει σε αυτόν 

και το οδηγεί στην υλοποίησή των στόχων του, στηριζόµενο σε αξίες και αρχές. 

Παρακινεί τους ανθρώπους να αντιλαµβάνονται τις δυνατότητές τους και να τις 

αξιοποιούν στο µέγιστο δυνατό βαθµό, προσπαθώντας µε πάθος και ενθουσιασµό να 

επιτύχουν τις υψηλότερες επιδόσεις τους, ώστε η επιχείρηση να δηµιουργεί τη 

µέγιστη δυνατή αξία για τους πελάτες, τους εργαζόµενους, τους µετόχους και για την 

κοινωνία. Τα βασικά χαρακτηριστικά ενός σύγχρονου µοντέλου οικονοµικής 

διαχείρισης είναι τα ακόλουθα:  

   Ενίσχυση πρωτοβουλιών. Αντικατάσταση των κανόνων και των διαδικασιών µε 

καθαρές αξίες και όρια, δίνοντας στα στελέχη την ελευθερία που χρειάζονται για να 

λάβουν άµεσες και αποτελεσµατικές αποφάσεις.  
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   Ενίσχυση ευθύνης. Εκπαίδευση και ανάπτυξη των κατάλληλων ανθρώπων, οι 

οποίοι έχουν πελατοκεντρική νοοτροπία και αναλαµβάνουν την ευθύνη για το 

αποτέλεσµα.  

   Μεταβίβαση εξουσιών. Παροχή στα στελέχη, εξουσία και αρµοδιότητες ώστε να 

λαµβάνουν αποφάσεις που αφορούν στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών, µέσα 

στα όρια των γενικών αρχών της εταιρίας.  

   ∆οµή. Οι σύγχρονες αρχές οργάνωσης θέλουν επιχειρήσεις που να αποτελούνται 

από ένα δίκτυο ανεξάρτητων µονάδων, οι οποίες επικοινωνούν µεταξύ τους ταχύτατα 

προς όλες τις κατευθύνσεις.  

   Συντονισµός. Σχεδιασµός διαδικασιών που λειτουργούν αρµονικά µεταξύ τους, 

παρέχουν αξία στους πελάτες και ικανοποιούν τα αιτήµατά τους σε πραγµατικό 

χρόνο. Κάθε µονάδα πρέπει να είναι υπεύθυνη για τα αποτελέσµατά της, ώστε να µη 

χρειάζεται στενός κεντρικός έλεγχος και εποπτεία.  

  Ηγεσία. ∆ηµιουργία προκλήσεων στα στελέχη ώστε να στοχεύουν σε σηµαντικές 

αυξήσεις της αποδοτικότητας και όχι συντηρητικά. Η ηγεσία πρέπει να υποστηρίζει 

και να εµπνέει τα στελέχη και όχι να τα διοικεί ή να τα ελέγχει.  

  Στοχοθέτηση. Υιοθέτηση σχετικών και όχι απόλυτων στόχων και αποσύνδεση των 

στόχων αυτών από τις ανταµοιβές. Αυτό θα ελευθερώσει τα στελέχη, τα όποια θα 

θέτουν έτσι ακόµη και "υπεραισιόδοξους" στόχους. Οι σχετικοί στόχοι θα πρέπει να 

βασίζονται σε δείκτες-κλειδιά και να συγκρίνονται µε σηµεία αναφοράς εκτός της 

επιχείρησης.  

  Στρατηγική. Τα στελέχη δεν θα πρέπει να αναλώνονται στην εξεύρεση νέων 

τρόπων προκειµένου να προσφέρουν αξία στους πελάτες. Η στρατηγική θα πρέπει να 

θέτει τις γενικές κατευθύνσεις, τις οποίες και θα ακολουθούν τα τµήµατα.  

  Προοδευτικές αλλαγές. Τα στελέχη οφείλουν να έχουν έγκαιρη ενηµέρωση για τις 

αλλαγές και τις επιπτώσεις τους στην εργασία τους. Με τη χρήση εργαλείων 

πρόβλεψης µπορούµε να έχουµε µια σχετικά σαφή εικόνα για το µέλλον.  

  Αξιοποίηση πόρων. Οι αποφάσεις που αφορούν στην επένδυση σε πόρους και τη 

χρήση τους θα πρέπει να ανατίθενται σε αυτούς που βρίσκονται κοντά στη δράση και 

όχι από την κεντρική διοίκηση. Τα στελέχη πρέπει να έχουν την ελευθερία να 

λαµβάνουν τις κατάλληλες αποφάσεις την κατάλληλη στιγµή, έχοντας πάντα την 

πίεση για µείωση του συνολικού κόστος και τη βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων µέσα 

στην εταιρία.  
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  Μετρήσεις και έλεγχος. Για όλα τα παραπάνω απαιτούνται έλεγχοι και διαρκείς 

µετρήσεις, οι οποίες πρέπει να γίνονται σε όλα τα επίπεδα διοίκησης. Στις µετρήσεις 

απαιτούνται περισσότερες λεπτοµέρειες στα κατώτερα επίπεδα και λιγότερες όσο 

ανεβαίνουµε σε υψηλότερα επίπεδα.  

  Κίνητρα και ανταµοιβές. Η αξιολόγηση της απόδοσης θα πρέπει να γίνεται µε 

σχετικά και όχι απόλυτα κριτήρια. Επίσης, θα πρέπει να τονίζεται η απόδοση των 

διαφόρων οµάδων, ώστε να ενθαρρύνεται ολόκληρη η επιχείρηση και το ένα τµήµα 

να "τραβάει" το άλλο προς την ίδια κατεύθυνση.  

  Ο παραδοσιακός ρόλος του οικονοµικού διευθυντή είναι να εγκρίνει τις διάφορες 

δαπάνες και επενδύσεις µέσα στην επιχείρηση. Τα "όπλα" του οικονοµικού διευθυντή 

στο σύγχρονο περιβάλλον είναι τα σωστά εργαλεία για την παρακολούθηση της 

οικονοµικής κατάστασης της εταιρίας. 

 

1.10   Τι δεν πρέπει να εχει ένας Ηγέτης; 

 

  Σε περίπτωση που ρωτήσουµε 10 έµπειρα ηγετικά στελέχη της αγοράς για τα αίτια 

που µπορεί να οδηγήσουν ένα σύγχρονο «ηγέτη» στην αποτυχία, πιθανότατα θα 

λάβουµε 10 διαφορετικές απαντήσεις οι οποίες όµως κατά πάσα πιθανότητα θα 

βασίζονται στο τρίπτυχο, έλλειψη ικανοτήτων, ταλέντου και εµπειρίας.  

Στην πραγµατικότητα η έννοια αποτυχία είναι απόλυτα και άρρηκτα συνδεδεµένη µε 

την ίδια την αγορά. Η επιτυχία γεµίζει τους ανθρώπους µε αυτοπεποίθηση ενώ η 

αποτυχία χαρίζει στους ανθρώπους «σοφία».Αναλυτικότερα ακολουθούν 10 στοιχεία  

τα οποία ένας «ηγέτης» ∆ΕΝ θα πρέπει να έχει: 

 

Υποταγή στο status quo. Είναι απόλυτα σαφές πως υπάρχουν παραδείγµατα στα 

οποία η έννοια του επιχειρηµατικού status quo αποδίδει εξαιρετικά. Για παράδειγµα 

εάν δραστηριοποιείστε στην αγορά των candy bar και διαθέτετε ήδη ένα εξαιρετικά 

γνωστό προϊόν, η κατάσταση θα παραµείνει ο σταθερά καλή για την εταιρεία σας για 

κάποιες δεκαετίες τουλάχιστον. Σε διαφορετική περίπτωση ο βασικός σας εχθρός 

είναι η αδράνεια. Εάν κάνετε το λάθος και πείτε «έτσι κάνουµε τα πράγµατα εδώ» η 

αποτυχία είναι προ των πυλών. 
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«Κλαψούρισµα». Ελάχιστες συµπεριφορές είναι χειρότερες για έναν «ηγέτη» από το 

«κλαψούρισµα». Η µόνιµη αποποµπή ευθυνών και οι δικαιολογίες είναι αδύνατο να 

λειτουργήσουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Τέτοια στοιχεία δείχνουν σοβαρή 

έλλειψη ωριµότητας, αυτοεκτίµησης και σεβασµού και είναι βέβαιο πως είναι 

εξαιρετικά µεγάλο πρόβληµα.                                       .                               

 

Εξαπάτηση. Ένας «ηγέτης» πρέπει να είναι ο εαυτός του, θα πρέπει οι σχέσεις του 

µε όλους τους ανθρώπους που συναναστρέφεται να είναι βασισµένες στην αλήθεια 

και όχι στην εξαπάτηση. Μην προσπαθείτε να δείξετε στους άλλους κάτι που δεν 

είστε γιατί πολύ απλά αργά ή γρήγορα η απάτη θα επιστρέψει απαιτώντας «ακριβή» 

πληρωµή.  

 

Αυταρχισµός. Στις σύγχρονες επιχειρήσεις δεν έχει καµία σηµασία πόσο ψηλά 

βρίσκεται κάποιος στην ιεραρχία. Κι αυτό γιατί πολύ απλά, όλοι εργάζονται σε µία 

επιχείρηση για κάποιους άλλους. Ακόµη και ένας CEO κάπου λογοδοτεί. Τη στιγµή 

που θα ξεκινήσετε να συµπεριφέρεστε λοιπόν µε τρόπο αυταρχικό θα πρέπει στο 

βάθος του µυαλού σας να έχετε πως οι επιτυχηµένες ηµέρες σας βαδίζουν προς το 

τέλοςτους.  

 

Όχι στις κούφιες απειλές. Ένας ηγέτης θα πρέπει να έχει αυτοπεποίθηση και να 

είναι αποφασιστικός. Μη συµπεριφέρεστε εξαπολύοντας απειλές που δεν έχουν 

αντίκρισµα γιατί πολύ απλά θα χάσετε το σεβασµό των υφισταµένων σας. Να είστε 

αποφασιστικός χωρίς να ανακοινώνεται ποινές εκ προοιµίου.              .  

 

∆ίψα για εξουσία. Ο ηγέτης στις επιχειρήσεις δεν θα πρέπει να έχει αυτοσκοπό την 

αύξηση της προσωπικής του δύναµης και εξουσίας, αλλά αντίθετα την επιτυχία και 

τη δύναµη της επιχείρησης και των εργαζοµένων. Η εξουσία άλλωστε είναι παιχνίδι 

για πολιτικούς και γραφειοκράτες.                              .  

 

Μην εθελοτυφλείτε απέναντι στην αλήθεια. Μία από τις συχνότερες αιτίες της 

αποτυχίας. Χωρίς καµία αµφιβολία τα όµορφα λόγια και οι έπαινοι είναι 

σαγηνευτικοί. Το ζήτηµα όµως είναι η πραγµατικότητα. Εάν αγνοείτε την αλήθεια, 

αγνοείτε την πραγµατικότητα και έχετε προσυπογράψει το τέλος. 
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Ποτέ µη δεσµεύεστε µε κάτι το οποίο δεν θα τηρήσετε. Οι αυταπάτες διαρκούν 

ελάχιστα. Οι ηγέτες µε µέλλον δεσµεύονται µόνο για πράγµατα τα οποία θα 

ακολουθήσουν και θα υπηρετήσουν. Η πρακτική µε τη «στάχτη στα µάτια» δεν είχε 

και δεν θα έχει ποτέ προοπτική.                                   . 

 

Η µεγαλοµανία σκοτώνει τον CEO. Υπάρχουν πάµπολλα παραδείγµατα στις 

επιχειρήσεις όπου η καταστροφή ήρθε και γρήγορα και σαρωτικά µόνο και µόνο 

επειδή στην κεφαλή τους υπήρξαν άνθρωποι µεγαλοµανείς. Η φιλοδοξία δεν είναι 

ελάττωµα στην επιχειρηµατικότητα η µεγαλοµανία είναι σίγουρα κατάρα.  

 

Ποτέ µη κάνετε κάτι που πιστεύετε πως είναι λάθος. Ο John Lennon είχε µιλήσει 

για το «άµεσο κάρµα». Μπορεί να κάνετε αρκετές φορές πράγµατα τα οποία 

πιστεύετε πως δεν είναι σωστά και να µην υπάρξουν συνέπιες. Οι συνέπιες όµως 

κάποια στιγµή θα εµφανιστούν και η εικόνα τους θα είναι αθροιστική. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
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2.1     Ορισµοί που συσχετίζονται µε την επιχειρηµατικότητα. 

  

  Επιχείρηση είναι ένα σύνολο ατόµων και µέσων που εµπλέκονται µεταξύ τους µε 

συγκεκριµένο τρόπο για να φθάσουν σε συγκεκριµένο αντικειµενικό σκοπό.  

  Παραγωγικότητα είναι ο όγκος της παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών σε σχέση µε 

τα µέσα που καταναλώθηκαν για να πραγµατοποιηθεί η παραγωγή αυτή ή το κέρδος 

που έχουµε, σε σύγκριση µε το κεφάλαιο που χρησιµοποιήσαµε. Όταν η λειτουργία 

µιας Επιχείρησης αρχίζει να γίνεται αντιοικονοµική τότε πρέπει να διερευνηθεί η 

παραγωγικότητα και θα πρέπει να ληφθούν ορισµένα µέτρα.  

  Ενδεικτικά αναφέρουµε :  

• Αναθεώρηση Οργάνωσης της Επιχείρησης και ιδιαίτερα η σχέση παραγωγικού προς 

µη παραγωγικού προσωπικού  

• Έλεγχος της αποδοτικότητας της παραγωγής εφαρµόζοντας τεχνικές όπως π.χ. 

Μελέτη Εργασίας.  

• Να υιοθετηθούν υγιείς οικονοµικές πολιτικές ιδιαίτερα αυτές που αφορούν τις 

κεφαλαιουχικές δαπάνες και στο προϋπολογιστικό έλεγχο.  

• Έρευνα και Ανάπτυξη των προϊόντων προκειµένου να εξασφαλισθεί ότι είναι 

ανταγωνιστικά .  

  Έργο είναι το αποτέλεσµα που πρέπει να επιτευχθεί σε συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο. Σε οποιοδήποτε έργο υπάρχει συγκεκριµένο χρονικό όριο που καθορίζει το 

πότε, είναι επιθυµητό να επιτευχθούν οι αντικειµενικοί σκοποί που θα εκπληρωθούν 

µε την συµπλήρωση του έργου. 

 

Ο ορισµός του επιχειρηµατία  

  Κατά το American Heritage Dictionary (Αµερικάνικο Λεξικό Κληρονοµιάς), 

επιχειρηµατίας είναι το άτοµο που ιδρύει και διευθύνει µια επιχείρηση και 

αναλαµβάνει τους κινδύνους. Βέβαια θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι ο πραγµατικός 

επιχειρηµατίας, µε τη βαθύτερη έννοια του όρου, είναι το άτοµο εκείνο που αρχίζει 

ουσιαστικά από το τίποτε και αναπτύσσει την επιχείρησή του και επιτυγχάνει µε πολύ 

σκληρή δουλειά και δηµιουργική φαντασία, αντιλαµβάνεται τις ευκαιρίες που 

παρουσιάζονται ή δηµιουργεί άλλες και έχει έντονη και σωστή αίσθηση του 

κατάλληλου χρόνου δράσης. 
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 Τα χαρακτηριστικά του Επιχειρηµατία . 

  Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του επιχειρηµατία δεν υπάρχουν σαφή 

συµπεράσµατα από τις διάφορες έρευνες που έχουν γίνει. Ωστόσο, υπάρχουν 

ενδείξεις ότι ο επιχειρηµατίας έχει τα εξής χαρακτηριστικά:  

1. Μεγάλη ανάγκη για επιτυχία  

Άτοµα που διακατέχονται από υψηλό βαθµό ανάγκης για επιτυχία αρέσκονται να 

επιδιώκουν κάποιο πρότυπο απόδοσης και προτιµούν να είναι προσωπικά υπεύθυνοι 

για τις εργασίες που είναι να εκτελέσουν. Φαίνεται δε αυτή η παρόρµηση για επιτυχία 

να είναι έντονη στα άτοµα που διακατέχονται από τη φιλοδοξία να ξεκινήσουν τη 

δική τους επιχείρηση και να την οδηγήσουν στο δρόµο της ανάπτυξης.  

2. Επιθυµία ανάληψης κινδύνων  

Οι κίνδυνοι που αναλαµβάνει ένας επιχειρηµατίας κατά το ξεκίνηµα και τη 

λειτουργία της επιχείρησής του είναι ποικίλοι. Ένας κίνδυνος βεβαίως είναι ο 

οικονοµικός, το πιθανό χάσιµο χρηµάτων που επενδύθηκαν στην επιχείρηση. 

Επιπλέον, το στρες που βιώνουν οι επιχειρηµατίες και ο χρόνος που απαιτείται για το 

ξεκίνηµα και τη λειτουργία της επιχείρησης συχνά δηµιουργούν κινδύνους και 

γενικότερα προβλήµατα στην προσωπική και στην οικογενειακή τους ζωή. Μπορεί 

όµως να βιώνεται έντονα και η αίσθηση του ψυχολογικού κινδύνου εξαιτίας της 

πιθανότητας αποτυχίας του εγχειρήµατος.  

3. Αυτοπεποίθηση  

Τα άτοµα που έχουν αυτοπεποίθηση πιστεύουν ότι µπορούν να αντιµετωπίσουν τις 

διάφορες προκλήσεις. Έχουν µια ιδιαίτερη ικανότητα αντιµετώπισης και επίλυσης 

των διάφορων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν. Αρκετές µελέτες έχουν δείξει ότι οι 

περισσότεροι πετυχηµένοι επιχειρηµατίες βλέπουν τα προβλήµατα, κατά το ξεκίνηµα 

ενός εγχειρήµατος, βασίζονται όµως στον εαυτό τους να τα ξεπεράσουν. Πολλοί 

άνθρωποι ανοίγουν επιχειρήσεις για να ωφεληθούν από τις σχετικές ανταµοιβές, αλλά 

άλλοι γίνονται επιχειρηµατίες, διότι θέλουν να δραπετεύσουν από κάτι. Αυτά τα 

άτοµα έχουν χαρακτηρισθεί ως «πρόσφυγες» και διακατέχονται από µια δόση 

αναχωρητισµού. Αυτοί µπορεί να είναι από µεγάλες επιχειρήσεις όπου εργάζονταν 

πριν, εθνικοί πρόσφυγες (από άλλες χώρες), «πρόσφυγες» που άφησαν την πατρική 

εποπτεία ή καταπίεση, πρόσφυγες-πρώην νοικοκυρές, πρόσφυγες-πρώην 

εκπαιδευτικοί, που βαρέθηκαν το ακαδηµαϊκό περιβάλλον κ.ά. . 
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Οι ∆ραστηριότητες του Επιχειρηµατία  

 

  Οι δραστηριότητες που αναλαµβάνει ένας επιχειρηµατίας, οι λειτουργίες που 

ασκεί, τα καθήκοντα που αναλαµβάνει ποικίλλουν ανάλογα µε το είδος και το 

µέγεθος της επιχείρησης. Αποτελούν όµως έναν συνδυασµό των δραστηριοτήτων που 

ασκεί ένας µάνατζερ και αυτών που χαρακτηρίζουν ένα άτοµο που είναι δηµιουργικό 

και καινοτόµο. Οι κυριότερες απ’ αυτές είναι:  

1. Η ανάληψη κινδύνων  

Ορισµένοι ερευνητές έχουν υποστηρίξει την άποψη ότι αυτή, δηλαδή η ανάληψη των 

κινδύνων που απορρέουν από την αβεβαιότητα που επικρατεί στην οικονοµική ζωή, 

είναι η πραγµατική και ουσιαστική δραστηριότητα της επιχειρηµατικότητας. Τους 

κινδύνους αυτούς, που δεν µπορούν να προβλεφθούν και να υπολογισθούν, τους 

αντιµετωπίζει ο επιχειρηµατίας.  

2. Ο εντοπισµός των ευκαιριών κέρδους  

Ο επιχειρηµατίας, έχοντας ειδικές γνώσεις και λαµβάνοντας πληροφορίες από την 

αγορά, προσπαθεί να εντοπίσει τις διάφορες ευκαιρίες κέρδους, οι οποίες συνήθως 

δεν είναι φανερές στους πολλούς.  

3. Η εισαγωγή καινοτοµιών  

Ο επιχειρηµατίας προσπαθεί να χρησιµοποιήσει και να αξιοποιήσει τις διάφορες 

επιστηµονικές και τεχνολογικές ανακαλύψεις για παραγωγικούς και κερδοσκοπικούς 

σκοπούς.  

4. Ο σχεδιασµός  

Αναφέρεται στις αποφάσεις για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που θα παρέχει η 

επιχείρηση και τις αγορές που θα εξυπηρετεί, για τον τόπο εγκατάστασης της 

επιχείρησης, για τις µεθόδους παραγωγής και τις πηγές χρηµατοδότησής της, όπως 

επίσης και για το σχεδιασµό των δραστηριοτήτων της, όταν αρχίσει να λειτουργεί.  

5. Η οργάνωση  

Τα θέµατα της οργάνωσης της επιχείρησης συχνά παραµελούνται από τους 

επιχειρηµατίες κατά το ξεκίνηµα της επιχείρησής τους δεδοµένου ότι έχουν 

προτεραιότητα άλλα. Όµως, θέµατα όπως η οργανωτική δοµή της επιχείρησης, ο 

σχεδιασµός της εργασίας, η τµηµατοποίηση, οι εξουσιοδοτήσεις και πολλά άλλα, 

είναι απαραίτητο να διευκρινισθούν στην αρχή και βεβαίως να αποτελούν µέληµα 

του επιχειρηµατία και στη συνέχεια.  
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6. Ο έλεγχος  

Η λειτουργία του ελέγχου είναι σηµαντικότατη καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής της 

επιχείρησης, αλλά παίζει ιδιαίτερο ρόλο στη νεοϊδρυόµενη. Τότε πρέπει να 

ελέγχονται διεξοδικά τα πάντα, διότι αφενός είναι σηµαντικό τα πράγµατα να πάνε 

καλά από την αρχή και αφετέρου θα πρέπει να αποφευχθεί η καλλιέργεια 

λανθασµένης νοοτροπίας περί ελέγχου στους εργαζοµένους.  

7. Η διοίκηση των ανθρώπων  

Η αποτελεσµατική διοίκηση και υποκίνηση των εργαζοµένων είναι κρίσιµο 

συστατικό στοιχείο της πετυχηµένης επιχειρηµατικότητας. Οι εργαζόµενοι θα πρέπει 

να ενθαρρύνονται από τον επιχειρηµατία να εργάζονται για την επίτευξη των στόχων 

της επιχείρησης· να κατανοούν το είδος της εργασίας για το οποίο είναι υπεύθυνοι· να 

ανταµείβονται από τον επιχειρηµατία όταν η απόδοσή τους είναι καλή και ο 

επιχειρηµατίας να δηµιουργεί ένα περιβάλλον το οποίο υποστηρίζει τις προσπάθειες 

των εργαζοµένων και καλύπτει τις ανάγκες τους.  

 

 

2.2 Ο ορισµός της επιχειρηµατικότητας. 

  Επιχειρηµατικότητα ονοµάζεται η ιδιότητα ενός ατόµου ή ενός οργανισµού να 

αναλαµβάνει λογικό κίνδυνο συνδυάζοντας τους λοιπούς παραγωγικούς συντελεστές 

(εργασία-έδαφος-κεφάλαιο) µε σκοπό την ανάπτυξη καινοτοµικής ή µη 

δραστηριότητας η οποία θα τον οδηγήσει στο κέρδος. Πολλοί θεωρούν την 

επιχειρηµατικότητα και σαν µία ικανότητα που µπορεί να διαθέτει ένα άτοµο στο να 

µπορέσει να συνδυάζει τους παραπάνω συντελεστές µε επιτυχία.  

  Η έννοια της επιχειρηµατικότητας είναι πολύ πιο πλατιά από εκείνη του 

επιχειρηµατία διότι περιλαµβάνει και πολλά άλλα άτοµα εκτός από τον 

επιχειρηµατία. Με την επιχειρηµατικότητα ο άνθρωπος «επιχειρεί», εννοούµε δηλαδή 

ότι προσπαθεί να κάνει κάτι καινούργιο. Η επιχειρηµατικότητα αναφέρεται στη 

διαδικασία που περιλαµβάνει όλες τις λειτουργίες, δραστηριότητες και ενέργειες που 

συνδέονται µε τον εντοπισµό των ευκαιριών και τη δηµιουργία µιας οργάνωσης που 

θα τις αξιοποιεί. Με την έννοια αυτή πίσω από κάθε ανάληψη κινδύνων και επένδυση 

πόρων για κάτι καινούργιο ή για ανάπτυξη νέων ή τροποποιηµένων προϊόντων ή νέων 

αγορών υπάρχει ένα άτοµο µε επιχειρηµατικό πνεύµα. ∆ηλαδή και στις µεγάλες 
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επιχειρήσεις τα στελέχη που παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά αυτά είναι στελέχη µε 

επιχειρηµατικό πνεύµα. Στην επιχειρηµατικότητα, που αρκετοί έχουν ονοµάσει 

τέταρτο συντελεστή της παραγωγής, πολλοί έχουν προσδώσει διάφορα γνωρίσµατα 

τα οποία περιγράφουν το περιεχόµενό της. Για παράδειγµα, η επιχειρηµατικότητα 

αναφέρεται σε:  

 

• παραγωγή αξιών για άλλες παραγωγικές µονάδες ή για καταναλωτές  

• ανάληψη επιχειρηµατικού κινδύνου  

• µετατροπή των συντελεστών της παραγωγής σε προϊόντα  

• ορθολογική διάθεση των στοιχείων παραγωγής  

• πραγµατοποίηση νέων συνδυασµών συντελεστών παραγωγής και στη συνεισφορά 

τους στην οικονοµική πρόοδο της επιχείρησης . 

 

 Τα Κίνητρα της Επιχειρηµατικότητας.  

   Tα άτοµα ωθούνται στην επιχειρηµατική δραστηριότητα από κάποια κίνητρα. Τα 

κυριότερα είναι τα εξής: Το κέρδος και η οικονοµική ανταµοιβή είναι από τα 

σπουδαιότερα κίνητρα, ίσως το σπουδαιότερο. Οι επιχειρηµατίες προσδοκούν µια 

απόδοση της επένδυσης, η οποία, όχι µόνο θα τους αποζηµιώσει για το χρόνο και τα 

χρήµατα που έχουν επενδύσει, αλλά θα τους ανταµείψει ικανοποιητικά για τους 

κινδύνους και τις πρωτοβουλίες που αναλαµβάνουν στην επιχειρηµατική τους 

δραστηριότητα.  

   Η ελευθερία για ανεξάρτητη εργασία είναι µια άλλη ανταµοιβή-και κίνητρο 

οπωσδήποτε- της επιχειρηµατικότητας. Είναι πολύ συνηθισµένη η φράση «θέλω να 

είµαι αφεντικό του εαυτού µου» ή «δε θέλω να έχω κανένα πάνω από το κεφάλι 

µου». Η ανάπτυξη µιας επιχείρησης απαιτεί πρώτα απ’ όλα την προσωπική ανάπτυξη 

του επιχειρηµατία. Για να γίνει κάποιος πετυχηµένος επιχειρηµατίας χρειάζεται να 

µπορεί ν’ αντεπεξέρχεται µε το ρίσκο, την αβεβαιότητα, το στρες, να χειρίζεται 

επαρκώς τις πολυποίκιλες διαπροσωπικές σχέσεις και να διοικεί την επιχείρηση µε 

περιορισµένους πόρους. Πολλοί γίνονται επιχειρηµατίες για να βιώσουν αυτό το 

αίσθηµα προσωπικής ανάπτυξης και αυτοολοκλήρωσης, που απορρέει από τη 

δηµιουργία µιας ολοκληρωµένης και παραγωγικής οντότητας, όπως είναι µια σωστή 

επιχείρηση.  

   Πολλοί επιχειρηµατίες ήταν στο παρελθόν στελέχη ή εργαζόµενοι γενικότερα σε 

άλλες επιχειρήσεις. Ενώ δεν υπήρχε κίνδυνος απόλυσής τους, κάποια στιγµή 
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διαπίστωσαν ότι η δουλειά τους δεν τους ικανοποιούσε πλέον. Άλλοι αντιλήφθηκαν 

ότι οι πιθανότητες εξέλιξής τους ήταν µηδαµινές και αυτό προφανώς δεν ήταν 

καθόλου υποκινητικό γι’ αυτούς. Υπάρχει όµως και µια άλλη κατηγορία, αυτών που 

είχαν ξεκινήσει την επιχείρησή τους ως δεύτερη δουλειά και όταν διαπίστωσαν ότι 

πηγαίνει πολύ καλά, εγκατέλειψαν τη µισθωτή εργασία τους και ασχολήθηκαν 

αποκλειστικά µε τη δική τους επιχείρηση. 

 

Επιχειρηµατικότητα και Ανάπτυξη  

   Η δραστηριότητα του επιχειρηµατία είναι πάρα πολύ σηµαντική για την εύρυθµη 

λειτουργία και ανάπτυξη της οικονοµίας γιατί βοηθά αποτελεσµατικά στη δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας, καινούργιου εισοδήµατος, καινούργιων κερδών και 

καινούργιων πηγών πλούτου. Για το λόγο αυτό τα τελευταία χρόνια οι κυβερνήσεις, 

οι διάφορες οργανώσεις και ενώσεις και τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα των 

προηγµένων κρατών έχουν στρέψει την προσοχή τους στην ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας. Η οικονοµία που δεν αναπτύσσει την επιχειρηµατικότητα δεν 

θα µπορέσει να εκµεταλλευτεί προς όφελός της τα διάφορα τεχνολογικά και άλλου 

είδους επιτεύγµατα. Πλούτος σε µία οικονοµία δεν είναι µόνο οι παραγωγικοί πόροι 

αλλά και οι ιδέες των ανθρώπων. Σηµαντικό µέρος αυτών των ιδεών αποτελούν και οι 

επιχειρηµατικές ιδέες που µόνο όταν µπορέσουν να εφαρµοσθούν και να 

αξιολογηθούν από την αγορά, συµβάλλουν αποφασιστικά όχι µόνο στην οικονοµική 

ανάπτυξη αλλά και στη διόρθωση των ανισορροπιών.  

   Αν θέλουµε να, εµπνεύσουµε την επιχειρηµατικότητα στους νέους θα πρέπει να 

κατευθύνουµε µε κατάλληλο τρόπο τις διάφορες παραµέτρους του γενικού 

περιβάλλοντος στο οποίο δηµιουργείται και αναπτύσσεται η επιχειρηµατικότητα.       

Αλλά για να καταλήξουµε σε µια ωφέλιµη και δηµιουργική στρατηγική θα πρέπει να 

προηγηθεί η ανάληψη ειδικών εµπειρικών µελετών, ώστε να αξιολογηθούν οι 

σηµαντικοί παράγοντες που επιδρούν στην επιχειρηµατικότητα. Συγκεκριµένα, πέραν 

των λόγων που έχουν αναφερθεί παραπάνω, από διάφορες εµπειρικές έρευνες έχει 

διαπιστωθεί ότι οι σηµαντικότεροι λόγοι ανάληψης επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών 

είναι:  

• Η ανάγκη αυτοπραγµάτωσης του επιχειρηµατία  

• Το αναµενόµενο εισόδηµα  

• Η ανεργία  

• Οι επιχειρηµατικές ευκαιρίες  
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   Όσον αφορά τους παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας αυτοί είναι:  

• Η προηγούµενη επαγγελµατική ενασχόληση  

• Οι οικογενειακές σχέσεις  

• Η εκπαίδευση  

• Η ηλικία  

• Το φύλλο  

• Η εθνικότητα. 

 

 

2.3   Η έννοια της επιχειρηµατικότητας. 

   Στην ενότητα αυτή θα προσδιορίσουµε κάποιες από τις βασικές έννοιες που έχουν 

να κάνουν µε την επιχειρηµατικότητα. 

 

Τι είναι επιχειρηµατικότητα; 

i. Αξιοποίηση της δηµιουργικότητας ή της καινοτοµίας 

  Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί κατά κύριο λόγο νοοτροπία.Πρόκειται για την 

δραστηριοποίηση και την ικανότητα που έχει ένα άτοµο, µεµονωµένα ή στο πλαίσιο 

ενός οργανισµού, να αναγνωρίζει τις ευκαιρίες και να τις εκµεταλλεύεται προκει-

µένου να επιτύχει προστιθέµενη αξία ή να έχει οικονοµικό όφελος. Η 

δηµιουργικότητα ή η καινοτοµία τον βοηθούν να εισέλθει σε µία υπάρχουσα αγορά ή 

να βελτιώσει την ανταγωνιστική θέση του σ’ αυτήν, να αλλάξει ή ακόµη και να 

δηµιουργήσει µια νέα αγορά. Για να αποβεί επιτυχής µία επιχειρηµατική ιδέα 

απαιτείται ικανότητα συνδυασµού της δηµιουργικότητας ή της καινοτοµίας µε τη 

χρηστή διαχείριση και ικανότητα προσαρµογής µιας επιχείρησης προκειµένου να 

βελτιστοποιηθεί η ανάπτυξή της σε όλες της φάσεις του κύκλου ζωής της. Πρόκειται 

για µια διαδικασία που ξεπερνά κατά πολύ την καθηµερινή διαχείριση: άπτεται των 

στόχων και της στρατηγικής µίας επιχείρησης. 

ii. Επιχειρηµατίες 

  Η επιχειρηµατικότητα αφορά τα άτοµα, τις επιλογές τους και τις ενέργειες στις 

οποίες προβαίνουν κατά την εκκίνηση, εξαγορά ή λειτουργία µιας επιχείρησης ή τη 

συµµετοχή τους στη διαδικασία λήψης στρατηγικών αποφάσεων µιας επιχείρησης. Οι 

επιχειρηµατίες αποτελούν µια ανοµοιογενή οµάδα και προέρχονται από όλους τους 
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χώρους. Ωστόσο υπάρχουν ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά επιχειρηµατικής συµπε-

ριφοράς, συµπεριλαµβανοµένης της ετοιµότητας για ανάληψη κινδύνων και της επι-

θυµίας για ανεξαρτησία και αυτοπραγµάτωση. 

iii. Εφαρµογές επιχειρηµατικότητας 

  Η επιχειρηµατικότητα µπορεί να αναπτυχθεί σε οποιονδήποτε τοµέα και είδος επι-

χείρησης. Εφαρµόζεται στους αυτοαπασχολούµενους και στις επιχειρήσεις οποιουδή-

ποτε µεγέθους σε όλες τις φάσεις του κύκλου ζωής µιας επιχείρησης, από τη φάση εκ-

κίνησης έως την ανάπτυξη, τη µεταβίβαση, την παύση λειτουργίας ή την επανέ-ναρξη 

λειτουργίας. Η επιχειρηµατικότητα αφορά τις επιχειρήσεις όλων των κλάδων, τεχνο-

λογικών ή παραδοσιακών, τις µικρές και τις µεγάλες επιχειρήσεις ανεξαρτήτως ιδιο-

κτησιακού καθεστώτος: οικογενειακές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις εισηγµένες στο χρη-

µατιστήριο, επιχειρήσεις κοινωνικής οικονοµίας ή µη κερδοσκο-πικοί οργανισµοί, 

που συχνά πραγµατοποιούν σηµαντικές οικονοµικές δραστηριό-τητες. Σύµφωνα µε 

την έρευνα του Global Entrepreneurship Monitor (2006) το 7% των νέων επιχειρη-

µατιών δηµιουργούν µία σηµαντική νέα εξειδικευµένη αγορά ή οικονοµικό τοµέα εάν 

η επιχείρησή τους είναι επιτυχής, ενώ το 70% των νέων επι-χειρήσεων παρέχουν 

προϊόντα ή υπηρεσίες σε υφιστάµενες αγορές στις οποίες υπάρ-χει ήδη σηµαντικός 

ανταγωνισµός και στις οποίες διατίθεται ήδη για περισσότερο από ένα έτος η βασική 

τεχνολογία.  

   Η επιχειρηµατικότητα είναι νοοτροπία και τρόπος δηµιουργίας και ανάπτυξης 

οικονοµικής δραστηριότητας µέσω του συνδυασµού της ανάληψης κινδύνου, της 

δηµιουργικότητας και/ή της καινοτοµίας µε τη χρηστή διαχείριση, στο πλαίσιο ενός 

νέου ή υφιστάµενου οργανισµού. 

 

Γιατί είναι σηµαντική η επιχειρηµατικότητα; 

i. Η επιχειρηµατικότητα συµβάλλει στη δηµιουργία θέσεων εργασίας.  

   Οι νέες και µικρές επιχειρήσεις δηµιουργούν όλο και περισσότερες θέσεις εργασίας 

έναντι των µεγάλων επιχειρήσεων. Οι  χώρες που παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη 

αύξηση στα ποσοστά επιχειρηµατικότητας τείνουν να παρουσιάζουν και τη 

µεγαλύτερη µείωση των ποσοστών ανεργίας. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 

1990, οι ταχέως αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις συνέβαλαν σηµαντικά στη δηµιουργία 

θέσεων εργασίας. Για παράδειγµα στις Κάτω Χώρες, στο διάστηµα µεταξύ 1994 και 

1998, το 8% των ταχέως αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων δηµιούργησαν το 60% των 

νέων θέσεων εργασίας στο πλαίσιο υφιστάµενων επιχειρήσεων. Στις Ηνωµένες  
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Πολιτείες 350.000 ταχέως αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις δηµιούργησαν τα δύο τρίτα 

όλων των νέων θέσεων εργασίας στο διάστηµα 1993 και 1996. Από την έρευνα 

προκύπτει ότι η επιχειρηµατικότητα συµβάλλει σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη 

παρόλο που η αύξηση του ΑΕΠ επηρεάζεται και από πολλούς άλλους παράγοντες. Η 

επιχειρηµατικότητα µπορεί, επίσης, να συµβάλλει στην ενίσχυση της οικονοµικής και 

κοινωνικής συνοχής στις περιφέρειες εκείνες που παρουσιάζουν υστέρηση στην 

ανάπτυξη, στην ενθάρρυνση της οικονοµικής δραστηριότητας και δηµιουργίας. 

 

ii. Η επιχειρηµατικότητα βασικός παράγοντας ανταγωνιστικότητας. 

   Νέες επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες, που αφορούν την ίδρυση µιας νέας 

επιχείρησης ή τον αναπροσανατολισµό µιας υπάρχουσας (π.χ. µετά τη µεταβίβαση 

µιας επιχείρησης σε ένα νέο ιδιοκτήτη), δίνουν ώθηση στην παραγωγικότητα. 

Αυξάνουν την ανταγωνιστική πίεση, αναγκάζοντας άλλες επιχειρήσεις να 

αντιδράσουν βελτιώ-νοντας τις επιδόσεις τους ή καινοτοµώντας. Οι υψηλότερες 

επιδόσεις ή καινοτοµία των επιχειρήσεων σε επίπεδο οργάνωσης, µεθόδων, 

προϊόντων, υπηρεσιών ή αγορών, βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας 

συνολικά. Η διαδικασία αυτή προσφέρει στους καταναλωτές πλεονεκτήµατα χάρη 

στην αύξηση των επιλογών και στη µείωση των τιµών. 

 

iii.  Η επιχειρηµατικότητα απελευθερώνει το δυναµικό του ατόµου. 

   Η άσκηση ενός επαγγέλµατος δεν αποτελεί απλά και µόνο µέσο προσπορισµού 

χρηµάτων. Υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν την επιλογή 

επαγγελµατικής σταδιοδροµία όπως είναι η ασφάλεια, το επίπεδο ανεξαρτησίας, η 

ποικιλία καθηκόντων και το ενδιαφέρον που παρέχει η εργασία. Η επιδίωξη 

υψηλότερων εισοδηµατικών επίπεδων µπορεί να παρακινήσει τα άτοµα να θέσουν 

≪υψηλότερους στόχους≫, όπως η αυτοπραγµάτωση και η ανεξαρτησία, µέσω της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Από τη βρετανική έρευνα οικογενειακών 

προϋπολογισµών προκύπτει ότι, εκτός από τα υλικά κίνητρα (χρήµατα και κοινωνική 

θέση), η επιλογή του να γίνει κάποιος επιχειρηµατίας βασίζεται και στην 

αυτοπραγµάτωση (ελευθερία, ανεξαρτησία και πρόκληση). Για ορισµένους, οι οποίοι 

δεν επιτυγχάνουν να βρουν µία "συνήθη" θέση εργασίας που να τους καλύπτει, η 

επιλογή να γίνουν επιχειρηµατίες ενδεχοµένως να οφείλεται εν µέρει ή και εξ 

ολοκλήρου σε οικονοµική ανάγκη. Το να γίνουν επιχειρηµατίες ίσως τους δίνει την 
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ελπίδα ότι θα µπορέσουν να βελτιώσουν τη θέση τους. Η επαγγελµατική ικανοποίηση 

µεταξύ επιχειρηµατιών είναι υψηλότερη από ό, τι µεταξύ µισθωτών. 

 

Είδη Επιχειρηµατικότητας. 

   Ανάλογα µε τα κίνητρα, τις ανάγκες και το τι επιδιώκει ο κάθε επιχειρηµατίας, η 

επιχειρηµατικότητα διακρίνεται σε διάφορες µορφές:  

Έτσι έχουµε την επιχειρηµατικότητα ανάγκης, όπου ο επιχειρηµατίας αποφασίζει να 

ασχοληθεί µε κάποια δραστηριότητα απλά για να καλύψει την ανάγκη της 

απασχόλησης. Αυτού του είδους η επιχειρηµατικότητα δεν βοηθάει και πολύ στην 

ανάπτυξη της οικονοµίας αφού δεν είναι ούτε ανταγωνιστική ούτε έχει προοπτικές 

για διεθνές άνοιγµα, παρά µόνο καλύπτει ανάγκες επιβίωσης.Άλλης µορφής 

επιχειρηµατικότητα είναι η επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας, όπου ο επιχειρηµατίας 

ξεκινά µια δραστηριότητα προκειµένου να εκµεταλλευτεί µια επιχειρηµατική 

ευκαιρία. Οι επιχειρήσεις οι οποίες χαρακτηρίζονται από αυτήν τη µορφή 

επιχειρηµατικότητας µπορούν να γίνουν φορείς καινοτόµων ιδεών και να 

δηµιουργήσουν ανταγωνιστικά προϊόντα. 

   Υπάρχει επίσης και η επιχειρηµατικότητα υψηλών δυνατοτήτων η οποία αφορά 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες οι οποίες δεν περιορίζονται στα εθνικά πλαίσια της 

χώρας τους αλλά τα προϊόντα τους ανταγωνίζονται στις διεθνείς αγορές. Κάθε χώρα 

επιθυµεί την αύξηση αυτής της µορφής επιχειρηµατικότητας αφού βοηθάει την 

εθνική ανάπτυξη και βελτιώνει την ποιότητα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος της 

χώρας. 

 

 

2.4    Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΗΜΕΡΑ. 

 

Η επιχειρηµατικότητα σαν νοοτροπία. 

   Η επιχειρηµατικότητα επιδέχεται πολλών ορισµών και προσεγγίσεων, που 

εκτείνονται από το δηµιουργείν έως το επιβιώνειν, από την ανάληψη ρίσκου έως την 

άσκηση ηγεσίας για τη πραγµάτωση του στόχου και από την επιθυµία 

αυταπασχόλησης έως την πραγµάτωσή της. 

Πάνω απ’ όλα όµως, η επιχειρηµατικότητα είναι νοοτροπία, κυρίως ατόµων που 

ανήκουν σε µια ετερογενή οµάδα και που έχουν το ταλέντο να αναγνωρίζουν ευκαιρίες 
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εκεί που οι άλλοι δεν τις βλέπουν και να οργανώνονται για να επιτύχουν το τελικά 

επιδιωκόµενο όφελος. 

   Η επιχειρηµατικότητα είναι στενά συνδεδεµένη µε την καινοτοµία, που αναζητά 

διαρκώς κάτι νέο, το οποίο να ανταποκρίνεται στις εξελισσόµενες (ή και τεχνητές) 

ανάγκες του ανθρώπου και για το σκοπό αυτό αναπλάθει το παλιό. Οφείλει όµως να 

είναι το ίδιο συνδεδεµένη και µε τη κοινωνική 

υπευθυνότητα και το σεβασµό στη οικολογική ισορροπία, προκειµένου να παραµείνει 

ωφέλιµη και εποµένως βιώσιµη. 

   Η επιχειρηµατικότητα µπορεί έτσι να συµβάλλει στη δηµιουργία θέσεων εργασίας 

και πλούτου,απελευθερώνοντας εν γένει το ανθρώπινο δυναµικό, επιτρέποντας την 

µετατροπή νέων ιδεών σε επιτυχηµένες προσπάθειες και συσσωρεύοντας σχετική 

γνώση. 

   Είναι όµως σηµαντικό να επισηµάνουµε εξ αρχής τον αντιφατικό χαρακτήρα του 

επιχειρηµατία, που φυσικά δεν έχει µόνο φωτεινές πλευρές, αλλά και αρκετές 

σκοτεινές, ιδίως σε µεταβατικές εποχές σαν τη σηµερινή. Το κυρίαρχο και 

αναπαραγόµενο στερεότυπο του επιχειρηµατία (ως στυγνού εκµεταλλευτή, που 

αδιαφορεί για το περιβάλλον και το γενικότερο καλό) είναι µια καρι-κατούρα του 

αρχέτυπου της επιχειρηµατικότητας, που προσωποποιούσε ο αρχαίος θεός Ερµής. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Ερµής ήταν ταυτοχρόνως κερδώος και κατεργάρης, αλλά 

και ψυχοποµπός και αγγελιοφόρος των θεών. 

   Η εγγενής αυτή αντιφατικότητα εκδηλώνεται έντονα στους καιρούς µας, όπου το 

αληθινό πνεύµα της επιχειρηµατικότητας δεν ενθαρρύνεται ουσιαστικά κι έτσι το 

έντονα επινοητικό πνεύµα του Έλληνα, που εκφραζόταν από τον πολυµήχανο 

Οδυσσέα, µένει αναξιοποίητο ή αναζητά αλλού διέξοδο. 

   Από τη µια, πολλές µεσαίες και µικρές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν επί πολλά έτη 

σοβαρότατα προβλήµατα επιβίωσης, λόγω του ισχυρού πλέον ανταγωνισµού, της 

συχνά γραφειοκρατικής µεταχείρισης και της παραµορφωµένης αντίληψης για την 

αγορά, αλλά και λόγω της έλλειψης ουσιαστικών διοικητικών γνώσεων και 

επιχειρηµατικής στρατηγικής από τους ιδρυτές – ιδιοκτήτες –διευθυντές τους. 

   Από την άλλη όµως και η κοινωνία στέκεται ιδιαίτερα επιφυλακτική ως προς το 

ήθος και τις πρακτικές που αρκετοί επιχειρηµατίες µετέρχονται, άλλοι για να 

επιβιώσουν και άλλοι για να συσσωρεύσουν. Το δίπολο αυτό δηµιουργεί σηµαντικές 

στρεβλώσεις και εµπόδια στις προσπάθειες για την ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας. 
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   Η κυρίαρχη άποψη των ειδικών σήµερα είναι ότι οι επιχειρηµατίες γίνονται µέσα 

από τις εµπειρίες της ζωής τους και µάλιστα σε κάθε στιγµή αυτής. Τονίζουν ότι το 

µεν ταλέντο και η προδιάθεση είναι έµφυτα, χρειάζεται όµως να υπάρχουν και οι 

απαραίτητες συνθήκες για την ανάπτυξη της επιχει-ρηµατικότητας. 

   Στην αρχή της προσπάθειάς τους οι επιχειρηµατίες έχουν το όραµα να ιδρύσουν 

µιαν επιχείρηση, που θα τους ανήκει και θα την διευθύνουν. Πρόκειται λοιπόν για ένα 

τρίπτυχο δηµιουργίας – ιδιοκτησίας – διοίκησης, που προϋποθέτει ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, γνώσεις και δεξιότητες. 

   Σε όλη τη διάρκεια του ταξιδιού τους αυτού και Ιδιαίτερα µπροστά στη λήψη 

αποφάσεων και την επιλογή ανάµεσα σε εναλλακτικές λύσεις, οι επιχειρηµατίες 

πρέπει να συνδυάζουν τέσσερα στοιχεία: 

- Την ικανότητα να «ακούν» και να «βλέπουν» τις συλλογικές ανάγκες και να είναι 

δεκτικοί στο καινούργιο 

- Τη δυνατότητα να συνθέτουν τις υπάρχουσες γνώσεις και τις νέες ιδέες, 

προκειµένου να ανταποκριθούν στις επερχόµενες συλλογικές ανάγκες, 

- Τη καλλιέργεια της διαίσθησής τους που θα τους επιτρέψει να σταθµίζουν τα 

δεδοµένα πέρα από τις όποιες αναλύσεις και να «µπαίνουν στη φωτιά» και 

- Τη πρακτικότητά τους που θα τους εφοδιάζει µε τα απαραίτητα εργαλεία και µέσα 

για την εφαρµογή των στόχων που βάζουν. 

 

   Στα κοινά χαρακτηριστικά των επιχειρηµατιών περιλαµβάνονται ο κατά τεκµήριο 

ευφάνταστος και δηµιουργικός χαρακτήρας τους, η επιθυµία τους για ανεξαρτησία και 

αυτοπραγµάτωση, η αποφασιστικότητά τους για σκληρή και πειθαρχηµένη εργασία και 

η ετοιµότητά τους για ανάληψη ρίσκου. 

   Οι επιχειρηµατίες είναι πρόσωπα που αντιλαµβάνονται µια ευκαιρία και 

δηµιουργούν µια οργάνωση για να την κυνηγήσουν. Έχουν την ικανότητα να 

µαθαίνουν από τις εµπειρίες του πραγµατικού κόσµου και να µετασχηµατίζουν αυτή 

τη γνώση σε νέες καταστάσεις, προϊόντα και υπηρεσίες. 

   Χαρακτηρίζονται από καινοτοµικές ιδέες και τρόπο σκέψης που τους επιτρέπει να 

συσχετίζουν τις προσωπικές τους γνώσεις µε πρακτικές εφαρµογές, που 

ανταποκρίνονται σε υπαρκτές ανάγκες και επιλύουν πρακτικά προβλήµατα. 

   Είναι επίµονοι και αποφασιστικοί στο κυνήγι των στόχων τους και στην 

αντιµετώπιση και επίλυση των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν κατά τη διάρκεια 

του αγώνα τους. 
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   Είναι ακόµη δηµιουργικοί µε έναν δικό τους ιδιαίτερο τρόπο, που τους επιτρέπει να 

επικεντρώνουν και να αξιοποιούν τα ισχυρά τους σηµεία, παρά να εγκλωβίζονται στις 

αδυναµίες τους. 

   Οι επιχειρηµατίες έχουν µάθει να παίρνουν την εξέλιξη της καριέρας τους στα ίδια 

τους τα χέρια. Έτσι πολλές φορές, ενώ σκέφτονται µια ιδέα τους, δεν διστάζουν να 

κάνουν άλλες δουλειές – συχνά άσχετες – που τους εξασφαλίζουν στο µεταξύ χρόνο 

και χρήµα. 

   Από την άλλη, σαν άνθρωποι της πράξης, είναι έτοιµοι να αναλάβουν το ρίσκο να 

εγκαταλείψουν την ασφάλεια της σταθερής τους εργασίας, όταν νοιώσουν ότι είναι 

έτοιµοι να κυνηγήσουν το στόχο τους, ή ακόµα κι όταν αισθανθούν ότι η δουλειά 

τους αυτή είναι ανιαρή, τους «πνίγει» και δεν τους οδηγεί πουθενά παραπέρα. 

   Έχουν επίσης τη δυνατότητα να ανοίγουν νέους δρόµους, έχοντας µεγάλη 

αυτοπεποίθηση και εµπιστοσύνη στις ικανότητές τους, γεγονός όµως που συχνά τους 

οδηγεί στη παγίδα της ψευδαίσθησης ότι «ξέρουν καλύτερα απ’ τον καθένα» να 

κάνουν κάτι. Γι αυτό και σχεδόν πάντα επιζητούν και αναγνωρίζουν ένα άτοµο 

έµπιστο, για να παίξει το ρόλο του µέντορά τους. 

   Είναι ακόµη ευέλικτοι, όχι κατ’ ανάγκη ιεραρχικοί, ενθουσιώδεις και εξωστρεφείς 

και δίνουν µεγάλη σηµασία στην αξιοποίηση της δυναµικής των οµάδων, γι αυτό και 

είναι έντονα συνεργατικοί. 

   Όπως προαναφέρθηκε, το µεν ταλέντο και η προδιάθεση είναι έµφυτα σε έναν/µία 

επιχειρηµατία, χρειάζεται όµως να υπάρχουν και οι απαραίτητες γνώσεις και 

δεξιότητες για την επιτυχή έκβαση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

   Οι επιχειρηµατίες δεν απαιτείται να γνωρίζουν σε βάθος τις επιστήµες αλλά σε 

εύρος, προκειµένου να είναι σε θέση να σχηµατίσουν µια γενική ιδέα και µια 

συνολική εικόνα, παρά να διαµορφώσουν µια εξειδικευµένη άποψη για κάτι 

συγκεκριµένο. 

   Επίσης, δεν χρειάζονται ιδιαίτερα ερευνητικές ικανότητες για να αναλύσουν 

στοιχεία, αλλά µάλλον επικοινωνιακές και κοινωνικές δεξιότητες για να έρθουν σε 

επαφή µε ανθρώπους. 

 

   Έτσι, οι απαραίτητες γνώσεις τους αφορούν: 

- Τη λειτουργικότητα του προϊόντος τους 

- Την ικανοποίηση των πελατών τους 

- Τη δυναµική της αγοράς στην οποία απευθύνονται 
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- Τα στοιχεία marketing του προϊόντος τους 

- Τα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα µε τα οποία συνεργάζονται 

- Την απόδοση της λειτουργίας της επιχείρησής τους και 

- Το νοµικό σύστηµα µέσα στο οποίο λειτουργούν 

Επίσης, οι απαραίτητες δεξιότητές τους αφορούν: 

- Την ικανότητα διοίκησης του έργου που αναλαµβάνουν 

- Την ικανότητά τους να αντιλαµβάνονται δεδοµένα προϋπολογισµών 

- Την ικανότητα επικοινωνίας και κινητοποίησης των ανθρώπων 

- Τις διαπραγµατευτικές τους ικανότητες 

- Τη σαφήνεια και τη διεισδυτικότητα των παρουσιάσεών τους και 

- Τη χρήση των νέων τεχνολογιών (Η/Υ κλπ) 

 

Η επιχειρηµατικότητα σαν ταξίδι. 

   Αρκετοί σύγχρονοι µελετητές επισηµαίνουν ότι η πορεία και ο διαρκής αγώνας του 

επιχειρηµατία για τη πραγµάτωση του σκοπού του παρουσιάζει πολλά κοινά στοιχεία 

µε το κλασσικό µοτίβο του ηρωικού ταξιδιού, που συναντάµε σε όλες σχεδόν τις 

µυθολογίες και παραδόσεις του κόσµου. 

   Σύµφωνα µάλιστα µε τον Joseph Campbell, έναν παγκοσµίου κύρους συγκριτικό 

ανθρωπολόγο, «κάθε κοινωνία τιµά τους ήρωές της, εκείνους δηλαδή που τιµούν το 

παρελθόν, ενεργοποιούν το παρόν και διαµορφώνουν το µέλλον, εκείνους που 

ξεκινούν από το οικείο και το άνετο για να ταξιδεύσουν στο άγνωστο, ρισκάροντας 

αποτυχία και απώλεια, µε την ελπίδα κάποιου µεγαλύτερου από αυτούς σκοπού ή 

ιδέας». Πράγµατι, µπορούµε να διακρίνουµε τα τρία αυτά καθιερωµένα στάδια 

(χωρισµός – µύηση – επιστροφή) και στην αναζήτηση του αληθινού επιχειρηµατία. 

 

Το κάλεσµα 

   Αρχικά, ο/η επιχειρηµατίας αισθάνεται ότι κάτι πρέπει να αλλάξει στα καθιερωµένα 

και συµβατικά πράγµατα του κόσµου που ανήκει, ότι πρέπει να υπάρχει καλύτερος 

τρόπος για κάποια ζητήµατα, τον οποίο αναλαµβάνει ο ίδιος να βρει. Όλοι οι 

επιχειρηµατίες δεν ξεκινούν από την ίδια αφετηρία. 

   Άλλοι επιθυµούν να καλυτερεύσουν τις συνθήκες διαβίωσης των ιδίων, των 

οικογενειών, ή των µικρών κοινωνιών τους, άλλοι να αποκτήσουν πλούτη ή δόξα, 

άλλοι απλώς αναζητούν τη περιπέτεια και τη πρόκληση, όλοι όµως χαρακτηρίζονται 
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από πάθος, όραµα, ενεργητικότητα και αποφασιστικότητα να ταξιδεύσουν προς το 

άγνωστο. Όντας εξωστρεφής και αληθινά αισιόδοξος, ο/η επιχειρηµατίας – ήρωας 

«βλέπει» εκείνο που θα µπορούσε να αναδιοργανώσει την υπάρχουσα κατάσταση, µε 

δηµιουργικό και ωφέλιµο τρόπο, αρνούµενος να αποδεχθεί τα συµπεράσµατα τρίτων, 

σχετικά µε το τι είναι εφικτό και τι όχι. Γι αυτό και πολλές φορές αντιµετωπίζει την 

αδιαφορία του κόσµου και τη περιφρόνηση, ακόµη και την έχθρα των ανταγωνιστών 

του, που επιθυµούν να παραµείνουν τα πράγµατα ως έχουν. Στη φάση αυτή το 

ξανασκέφτεται και αρκετές φορές δειλιάζει να προχωρήσει. Μια νέα όµως σειρά 

ενδείξεων, που δεν µπορεί πια εύκολα να αγνοήσει, τον βοηθούν να διαβεί το 

κατώφλι της περιπέτειας. 

 

Η περιπέτεια 

   Τώρα πια ο ήρωας ή η ηρωίδα είναι σε άγνωστο και επικίνδυνο έδαφος, που κανείς 

ποτέ δεν χαρτογράφησε καιν όπου όλα µοιάζουν εχθρικά. Οι ανταγωνιστές του 

προσπαθούν να τον ανακόψουν κι οι παλιοί συνεργάτες του δεν µπορούν να τον 

καταλάβουν ή να τον ακολουθήσουν στην αναζήτησή του. Κι όµως σε στιγµές 

κρίσιµες πάντοτε παρουσιάζονται κάποιοι απρόσµενοι βοηθοί, που του δίνουν 

χρήσιµα όπλα και εφόδια, µε τη µορφή ιδεών, πληροφοριών και ευκαιριών. 

   Ο επιχειρηµατίας, αν κι έχει αποφασίσει να θυσιάσει τη προσωπική άνεση και 

ασφάλεια για την ιδέα, το στόχο, το όραµα ή το όνειρο που κυνηγάει µέσα από τη 

καρδιά του/της, πρέπει ακόµη να µάθει να αντέχει στις συνέπειες των λαθών που 

κάνει και να διδάσκεται από αυτά. ∆εν είναι µια γραµµική πορεία, µε προβλέψιµα 

στάδια και αποτελέσµατα, αλλά µια αντιφατική ανάβαση, γεµάτη εµπόδια που πρέπει 

διαρκώς να ξεπερνάει, επιστρατεύοντας τα κρυφά του όπλα και τις παραδοσιακές 

αρετές του/της. Είναι µια πορεία σ΄ ένα πεδίο δοκιµασιών, όπου µετριέται το θάρρος 

και ταυτόχρονα διαµορφώνεται ο χαρακτήρας του/της. Ούτε όλοι όσοι ξεκινούν το 

ταξίδι καταλήγουν κάπου, γιατί κάποιοι χάνουν τη πίστη τους και χάνονται ανάµέσα 

σε κοινωνικούς «δράκους» και οικονοµικά θηρία. 

 

Η επιστροφή 

   Όποιοι όµως φτάνουν στο «θησαυρό», που συµβολίζει τη νίκη της κατανόησης της 

λειτουργίας της αγοράς και της οργάνωσης της επιχείρησης, επιστρέφουν στη 

κοινωνία µε τα νέα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που δηµιούργησαν και τη γνώση και την 

εµπειρία που αποκόµισαν. Τα κέρδη τους δεν είναι µόνο υλικά και η ανταµοιβή που 
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απολαµβάνουν ξεκινά από την ικανοποίηση των πελατών, που έτσι αναγνωρίζουν την 

επιτυχία του ήρωα και της ηρωίδας. Έτσι µόνο κλείνουν - προσωρινά – το κύκλο που 

άνοιξαν, για να τον ξανανοίξουν λίγο αργότερα, σαν ανήσυχα και δηµιουργικά 

πνεύµατα. 

 

Η εκπαίδευση στην επιχειρηµατικότητα. 

   Εξαιτίας λοιπόν της σηµασίας της επιχειρηµατικότητας, αλλά και των 

στρεβλώσεών της, για το κοινωνικό σύνολο και το φυσικό περιβάλλον, είναι 

ιδιαίτερα επιτακτική η προσεκτική προσέγγιση του θέµατος της εκπαίδευσης σ΄ 

αυτήν. Η γαλούχηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος είναι καλό να ξεκινά από τα 

πρώτα χρόνια της µάθησης και να συνεχίζεται σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθµίδες. Η 

εκπαίδευση αυτή διευκολύνει αφενός τους µελλοντικούς επιχειρηµατίες να 

αναπτύξουν την αυτοπεποίθηση και τις απαραίτητες δεξιότητές τους και αφετέρου 

τους µελλοντικούς εργαζόµενους να γνωρίσουν τις λειτουργίες µιας µικρής 

επιχείρησης και να κατανοήσουν τα προβλήµατα του µελλοντικού εργοδότη τους. 

   Υπάρχει όµως µια σοβαρή διαφορά ανάµεσα στην εκπαίδευση στην 

επιχειρηµατικότητα και την εκπαίδευση στη διοίκηση, που ξεκινά από την ουσιώδη 

διαφοροποίηση ανάµεσα σε έναν/µία επιχειρηµατία και ένα διοικητικό ή τεχνικό 

στέλεχος. Ο/η επιχειρηµατίας δεν επιδιώκει την τελειότητα 

αλλά την επιτυχία, δεν φοβάται το λάθος αλλά διδάσκεται απ΄ αυτό, δεν επιδιώκει να 

διατηρεί τον έλεγχο, αλλά προσπαθεί να αντιλαµβάνεται τη κίνηση και την αλλαγή 

που συµβαίνει γύρω του. 

   ∆ηλαδή, η επιχειρηµατικότητα είναι εξωστρεφής διαδικασία, ενώ η διοίκηση 

εσωστρεφής. Ακριβώς γι’αυτό, η εκπαίδευση στην επιχειρηµατικότητα πρέπει να 

διαφοροποιείται ως προς το περιεχόµενο και προπαντός ως προς τις µορφές και τις 

µεθόδους. Έτσι, όταν σε διάφορα εκπαιδευτικά προγράµµατα, 

η επιχειρηµατικότητα εκλαµβάνεται ως διοίκηση επιχειρήσεων ή οργανισµών (ενώ 

δεν είναι), οι εκπαιδευόµενοι στερούνται τελικά από την πραγµατική επαφή τους µε 

την αγορά. 

    Καθώς µάλιστα η επιχειρηµατικότητα µάλλον ασκείται παρά διδάσκεται, η 

εκπαίδευση σ’ αυτήν δεν γίνεται µέσω εγχειριδίων, ούτε αξιολογείται ή πιστοποιείται 

µέσω τεστ. Μια καλή πρακτική για την κατανόησή της είναι και η γνωριµία των 

µαθητών / σπουδαστών µε ιστορίες επιτυχίας και (πιο χρήσιµο) αποτυχίας ή 
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προδοσίας από ήδη ενεργούς επιχειρηµατίες και επαγγελµατίες διαφόρων κλάδων ή 

περιοχών. 

   Άλλα προβλήµατα που εντοπίζονται στο χώρο αυτό αφορούν κυρίως το είδος της 

προς µετάδοση γνώσης, τις τεχνικές και τα εργαλεία που απαιτούνται και τη διαρκή 

αλλά µονότονη ενασχόληση µε µεµονωµένες πλευρές της (όπως πχ το εκπαιδευτικό 

υλικό). 

   Ως απαραίτητες προϋποθέσεις για µια αποτελεσµατική εκπαίδευση στην 

επιχειρηµατικότητα πρέπει να αναφερθούν η ύπαρξη ολοκληρωµένων µοντέλων 

αξιοποίησης της συλλογικής ευφυΐας και εµπειρίας, η χρήση σεναρίων και βιωµατικών 

τεχνικών και η ύπαρξη standards για το περιεχόµενο της εκπαίδευσης. 

   Στα αναµενόµενα οφέλη µιας τέτοιας εκπαίδευσης συνυπολογίζονται τα εξής: 

- Ικανότητα για µετάφραση προβληµάτων σε ευκαιρίες και υπέρβαση δυσκολιών 

- Γνώση µέσα από λάθη, αποτυχίες και διαχείριση ρίσκου 

-Ανάπτυξη κουλτούρας εργασίας (επιχειρηµατικής - επαγγελµατικής) και 

καταναλωτικής συνείδησης 

-∆ιερεύνηση ζητηµάτων ηθικής και συσχέτισή τους στη καθηµερινή πρακτική της 

εργασίας 

-Αλλαγή της προσωπικής και επαγγελµατικής νοοτροπίας, αναφορικά µε την 

αυτογνωσία και την αυτοεκτίµηση, την υπευθυνότητα, τη κινητοποίηση, την 

οµαδικότητα, την επίλυση προβληµάτων και τη δηµιουργικότητα 

-Αναγνώριση της επιχειρηµατικότητας σαν ένα τρόπο επιβίωσης, στα πλαίσια του 

σεβασµού και της προστασίας του φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος. 

 

 

2.5     Η επιχειρηµατικότητα ως δραστηριότητα. 

α. Επιχειρηµατικότητα στον συνδυασµό των συντελεστών της παραγωγής 

   Ο L. Walras επικέντρωσε τη λειτουργία του επιχειρηµατία στο συντονισµό των 

συντελεστών παραγωγής µε τον αποτελεσµατικότερο τρόπο, σύµφωνα µε τις 

υπάρχουσες τεχνολογικές δυνατότητες. Έτσι θα µπορέσει να πετύχει τα µέγιστα 

οικονοµικά οφέλη. Με την επιχειρηµατικότητα αντιµετωπίζονται προβλήµατα που 

σχετίζονται µε την έλλειψη ειδικευµένων στελεχών, τη δυσλειτουργία µεταξύ των 

τµηµάτων της επιχείρησης, των εµποδίων στη ροή πληροφοριών και στη λήψη των 

αποφάσεων που υπάρχουν σε µια επιχείρηση. Επίσης γίνεται σωστή επιλογή ατόµων 
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και αξιοποιούνται καλύτερα οι γνώσεις και οι δεξιότητες των εργαζοµένων σε µια 

επιχείρηση, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται η παραγωγικότητα της επιχείρησης. Τέλος, 

σύµφωνα µε την προσέγγιση αυτή, η επιχειρηµατικότητα µπορεί να δράσει ως 

παράγοντας που θα µειώσει την «άγνωστη αναποτελεσµατικότητα»δηλαδή τη 

διαφορά µεταξύ του θεωρητικά ανώτατου ύψους της αποτελεσµατικότητας µιας 

οικονοµίας και του ύψους που στην πραγµατικότητα επιτυγχάνεται. Σύµφωνα µε µια 

νεότερη προσέγγιση, επιχειρηµατίας είναι «το άτοµο που εξειδικεύεται στη λήψη 

αποφάσεων για τον συνδυασµό των σπάνιων παραγωγικών πόρων». Αυτή η 

λειτουργία του επιχειρηµατία µπορεί να ασκηθεί από άτοµα που έχουν επάρκεια 

πληροφοριών και ιδιαίτερες ικανότητες στη λήψη αποφάσεων για τον 

αποτελεσµατικό συνδυασµό και την κατανοµή των πόρων. 

 

β. Επιχειρηµατικότητα και καινοτοµίες 

   Σύµφωνα µε τον Drucker (και άλλους) η επιχειρηµατικότητα χαρακτηρίζεται, 

µεταξύ άλλων, από τη δηµιουργία καινοτοµίας. Επιχειρηµατική καινοτοµία είναι η 

«αναζήτηση και εκµετάλλευση νέων ευκαιριών προς ικανοποίηση ανθρώπινων 

επιθυµιών και αναγκών». 

   Σύµφωνα µε τον Schumpeter η εκµετάλλευση των ευκαιριών κέρδους από τον 

επιχειρηµατία επιτυγχάνεται όταν δραστηριοποιείται στις εξής καινοτοµικές 

ενέργειες: 

• Στην είσοδο στην αγορά ενός νέου ή καλύτερου ποιοτικά αγαθού. 

• Στη χρησιµοποίηση µίας νέας ή βελτιωµένης µεθόδου παραγωγής µικρότερου 

κόστους. 

• Στη δηµιουργία µίας νέας αγοράς. 

• Στη χρησιµοποίηση νέων βελτιωµένων µορφών οργάνωσης της επιχείρησης µε 

µικρότερο κόστος. 

   Σύµφωνα µε τον Schumpeter ο επιχειρηµατίας είναι το άτοµο που κατορθώνει να 

κάνει νέα πράγµατα και όχι κατ’ ανάγκη το άτοµο που τα εφευρίσκει. 

   Ο επιχειρηµατίας µε την καινοτοµική του δράση προκαλεί συνεχώς τη 

«δηµιουργική καταστροφή» και µε τη µιµητική του δράση αποκαθιστά συνεχώς εκ 

νέου την ισορροπία. 

 

 

 



 
52 

 

 

γ. Επιχειρηµατικότητα και διαχείριση κινδύνου. 

   Το να είναι κανείς επιχειρηµατίας σηµαίνει, εκτός των άλλων, να µάθει να 

διαχειρίζεται τον κίνδυνο. Με άλλα λόγια να έχει τη διάθεση να πειραµατιστεί και να 

βρει τρόπους να ελαχιστοποιήσει τους κινδύνους στις οικονοµικές του 

δραστηριότητες. 

   Σύµφωνα µε τον F. Knight η πραγµατική δράση της επιχειρηµατικότητας είναι η 

ανάληψη κινδύνων που προέρχονται από την αβεβαιότητα που κυριαρχεί στην 

οικονοµική ζωή. Η αβεβαιότητα µπορεί να προέρχεται από τις παρακάτω συνθήκες: 

• Τη µεταβολή των κοινωνικοοικονοµικών µεταβλητών (π.χ. µεταβολή στη ζήτηση 

των προϊόντων, διεθνείς συγκυρίες, ξαφνική αλλαγή κρατικής οικονοµικής πολιτικής 

κ.λπ.) 

• Την ατελή γνώση (πληροφόρηση) που έχουν οι επιχειρηµατίες για τις τρέχουσες και 

τις µελλοντικές συνθήκες. 

   Ο επιχειρηµατίας αντιµετωπίζει τους παραπάνω κινδύνους που δεν µπορούν να 

προβλεφθούν ούτε να υπολογισθούν και που κανείς άλλος δεν αναλαµβάνει, µε 

σκοπό να εισπράξει µια αµοιβή (το κέρδος του) ακαθόριστου ύψους. 

 

δ. Επιχειρηµατικότητα και αξιοποίηση ευκαιριών λόγω ατελειών της αγοράς 

   Η επιχειρηµατικότητα αφορά την ικανότητα του επιχειρηµατία να αντιλαµβάνεται 

τις ευκαιρίες κέρδους και να δρα µε βάση αυτές. 

   Σύµφωνα µε τον I.Kizzner επιχειρηµατικότητα είναι η «συνεχής προσπάθεια του 

επιχειρηµατία να αναγνωρίσει και να αξιοποιήσει κάθε ευκαιρία κέρδους που 

παρουσιάζεται στην αγορά. Ο επιχειρηµατίας για να ενεργήσει µε τον τρόπο αυτό θα 

πρέπει να διαθέτει γνώσεις και πληροφορίες για την αγορά που δε διαθέτουν οι 

άλλοι». Έτσι, όταν ο επιχειρηµατίας ανακαλύπτει ορισµένες αγορές φθηνότερων 

εισροών, γνωρίζει αγορές στις οποίες µπορεί να πουλά σε υψηλότερη τιµή το προϊόν 

του και τότε θα δραστηριοποιηθεί και θα εκµεταλλευθεί αυτή την ευκαιρία κέρδους 

που του παρουσιάζεται. 

   Οι ευκαιρίες αυτού του τύπου είναι µικρής χρονικής διάρκειας, αφού η µη ύπαρξη 

κάποιας αποκλειστικότητας θα οδηγήσει στη δηµιουργία ίδιας ή παρόµοιας 

επιχείρησης από άλλους επιχειρηµατίες µε αποτέλεσµα την αύξηση του 
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ανταγωνισµού και τη µείωση των κερδών. Η παραπάνω διαδικασία ωφελεί και τους 

καταναλωτές αφού: 

• Θα έχουν στη διάθεσή τους προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν ήξεραν ότι υπάρχουν και 

τα οποία τους ικανοποιούν κάποια ανάγκη. 

• Για το ίδιο προϊόν θα πληρώνουν χαµηλότερη τιµή αφού ανακαλύφθηκε µια πηγή 

που παράγει και προσφέρει φθηνότερα. 

 

 

2.6   Τα είδη της επιχειρηµατικότητας. 

  

Τα είδη της επιχειρηµατικότητας είναι: 

α) η αµιγής και β) η µικτή επιχειρηµατικότητα. 

 

α) Η αµιγής επιχειρηµατικότητα 

   Οι βασικές λειτουργίες της επιχειρηµατικότητας που γράψαµε στο προηγούµενο 

τµήµα ανήκουν στην αµιγή επιχειρηµατικότητα, δηλαδή στην επιχειρηµατικότητα 

που εξασκείται χωρίς ο επιχειρηµατίας να διαθέτει άλλα παραγωγικά µέσα (πχ. 

µηχανήµατα), αλλά µόνο από την προσωπική του συµβολή. Κεντρικό ρόλο παίζει η 

προσωπικότητα του µε όλα τα χαρακτηριστικά της, τα οποία εκφράζονται µε τη 

σύλληψη για αξιοποίηση µιας νέας παραγωγικής ιδέας. 

   Η αµιγής επιχειρηµατικότητα περιλαµβάνει εκείνες τις δραστηριότητες που δεν 

µπορούν εξίσου αποτελεσµατικά µε τον επιχειρηµατία να πραγµατοποιηθούν από 

µισθωτούς υπαλλήλους ή άλλους φορείς (π.χ. δηµόσιες υπηρεσίες). 

    Ωστόσο η επιχειρηµατικότητα µε αυτή τη µορφή δε συναντάται συχνά στην 

πραγµατική οικονοµική ζωή. Όταν ο επιχειρηµατίας αναλαµβάνει δράση, τις 

περισσότερες φορές,είναι υποχρεωµένος για διάφορους λόγους να αναλάβει 

δραστηριότητες που θα µπορούσαν να αναληφθούν από άλλα άτοµα χωρίς να µειωθεί 

το αποτέλεσµα της επιχειρηµατικότητάς του. Έτσι στην πράξη ο ρόλος του 

επιχειρηµατία εκπληρώνεται µε µία από τις µορφές της µικτής επιχειρηµατικότητας. 

 

β) Η µικτή επιχειρηµατικότητα 

   Μικτή επιχειρηµατικότητα ασκείται όταν ο επιχειρηµατίας δραστηριοποιείται 

αναλαµβάνοντας και ρόλους που εύκολα µπορούν να υλοποιηθούν από άλλα άτοµα ή 
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φορείς της οικονοµίας (διοικητικά στελέχη, τραπεζικό σύστηµα κ.λπ.).Η µικτή 

επιχειρηµατικότητα διακρίνεται σε επιχειρηµατικότητα εργαζοµένων και σε 

επιχειρηµατικότητα κεφαλαιούχων. 

 

• Η µικτή επιχειρηµατικότητα εργαζοµένων περιλαµβάνει δραστηριότητες οι 

οποίες κάλλιστα θα µπορούσαν να αναληφθούν από άλλα άτοµα (πχ. ανώτερα 

διευθυντικά στελέχη ή µισθωτούς υπαλλήλους) χωρίς να µειωθεί η 

αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης. Η µορφή αυτή επιχειρηµατικότητας 

εφαρµόζεται σήµερα κυρίως σε περιπτώσεις που ο επιχειρηµατίας ιδρύει µια 

επιχείρηση. Σε περασµένες περιόδους (αλλά και σήµερα στις µη αναπτυγµένες χώρες) 

ο επιχειρηµατίας συνήθως αναλάµβανε µια σειρά τέτοιων εργασιών εξαιτίας της 

έλλειψης ειδικευµένου εργατικού δυναµικού. Η µεικτή επιχειρηµατικότητα 

εργαζοµένων τείνει σήµερα, στις προηγµένες οικονοµίες, να εκλείψει γιατί: 

* Ο επιχειρηµατίας είναι δύσκολο να είναι τέλειος γνώστης διαφόρων ειδικών 

θεµάτων (λογιστικά, τεχνικά ζητήµατα κ.α.). 

* Το εκπαιδευτικό σύστηµα παρέχει αυτές τις γνώσεις σε άτοµα πρόθυµα να 

εργασθούν.Άρα αυτό που απαιτείται είναι η σωστή επιλογή προσωπικού. 

* Είναι πιο αποδοτικό να αφιερώνει το χρόνο του στην ανακάλυψη µιας νέας 

ευκαιρίας για κέρδος. 

 

• Μικτή επιχειρηµατικότητα κεφαλαιούχων ασκεί το άτοµο που προχωρά στην 

αξιοποίηση της επιχειρηµατικής ιδέας του, παρέχοντας κεφάλαια στην υπό ίδρυση ή 

νεοϊδρυθείσα επιχείρησή του. Αυτή η µορφή επιχειρηµατικότητας τείνει σήµερα να 

περιορισθεί γιατί: 

*Αυξάνονται οι δυνατότητες άντλησης κεφαλαίων από το χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα και τα διάφορα σχήµατα επιχειρηµατικής συνεργασίας. 

* Η διάκριση ρόλων και προτιµήσεων µεταξύ κεφαλαιούχων και επιχειρηµατιών - 

επενδυτών έχει γίνει πιο φανερή. 

 

 

2.7   Σύγχρονες τάσεις της επιχειρηµατικότητας. 

   Για δεκαετίες ολόκληρες, στα κυρίαρχα νεοκλασικά θεωρητικά σχήµατα η 

επιχειρηµατικότητα ταυτίζοταν µε την διαχείριση και την άριστη κατανοµή των 
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πόρων για την µεγιστοποίηση του κέρδους της επιχείρησης. Στο πλαίσιο του 

υποδείγµατος της γενικής ισορροπίας απουσίαζε οποιαδήποτε έννοια της 

επιχειρηµατικότητας που θα έδινε βάρος στην ανάληψη πρωτοβουλιών του 

επιχειρηµατία και θα τόνιζε την «ενεργητική» διάσταση των αποφάσεων και 

ενεργειών του στη διαµόρφωση και εξέλιξη του οικονοµικού περιβάλλοντος. Στην 

νεοκλασική ανάλυση ο επιχειρηµατίας θεωρείται ως ο παθητικός υπολογιστής που 

αντιδρά µηχανικά σε αλλαγές που του επιβάλλονται από τυχαίες εξωγενείς εξελίξεις 

στις οποίες δεν ασκεί ούτε προσπαθεί να ασκήσει οποιαδήποτε επιρροή. Εξαίρεση 

στον παραπάνω κανόνα αποτελούν οι προσπάθειες που υπήρξαν από σηµαντικούς 

θεωρητικούς (Fr. Knight, J. Shcumpeter κ.α.) να εντάξουν την έννοια της 

επιχειρηµατικότητας στις θεωρίες τους για την λειτουργία της οικονοµίας. 

   Οι πρόσφατες εξελίξεις που σχετίζονται µε την παγκοσµιοποίηση και την 

τεχνολογική επανάσταση (κυρίως στους τοµείς της πληροφορίας και της 

επικοινωνίας) έχουν σαν συνέπεια την αύξηση του ενδιαφέροντος για την 

επιχειρηµατικότητα και το βαθµό ανάπτυξής της στις σύγχρονες οικονοµίες. 

 

Στη σύγχρονη βιβλιογραφία η επιχειρηµατικότητα σχετίζεται µε: 

• Τη συνεχή αναζήτηση νέων πεδίων δράσης, που προσδίδει στον φορέα της, τον 

επιχειρηµατία, κεντρικό ρόλο στην αναπτυξιακή διαδικασία. 

• Την ύπαρξη οράµατος για νέες δραστηριότητες, τη διάδοσή του στους συνεργάτες 

ώστε να το ενστερνιστούν και τη σύνδεσή του µε τις καθηµερινές εργασιακές 

δραστηριότητες, ώστε να δίνει σ' αυτές νόηµα. 

• Την ανάληψη του επιχειρηµατικού κινδύνου που µόνο ο επιχειρηµατίας µπορεί να 

αναλάβει. 

• Τη διαµόρφωση στόχων και σχεδίων καθώς και την ικανότητα υλοποίησής τους στο 

πλαίσιο συγκεκριµένου χρονικού ορίζοντα µε σύγχρονες µεθόδους. 

• Τη µετατόπιση του κέντρου βάρους από την διαχείριση και τον έλεγχο στη 

δηµιουργικότητα και την καινοτοµία. 

• Την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων σε διεθνές επίπεδο και την ικανότητά 

τους να κατακτούν ή να δηµιουργούν νέες αγορές. 

• Την παρακολούθηση του περιβάλλοντος, την αντιµετώπιση των απειλών και των 

περιορισµών και την αξιοποίηση των ευκαιριών που υπάρχουν σ' αυτό. 

• Την απαραίτητη γνώση που θα παράσχει στον επιχειρηµατία τη δυνατότητα 

κατανόησης, υιοθέτησης και αξιοποίησης νέων ιδεών, καινοτοµιών και σύγχρονων 
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τεχνολογικών µεθόδων που αλλάζουν ριζικά δραστηριότητες, διαµορφώνουν νέα 

προϊόντα κ.ά. Στο νέο οικονοµικό περιβάλλον η επιχειρηµατικότητα θα αναπτύσσεται 

συλλογικά, τόσο στις νέο-ιδρυόµενες και µικρές επιχειρήσεις όσο και στις µεγάλες.     

Η ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων απαιτεί ισχυρούς δεσµούς 

µεταξύ επιχειρήσεων, πανεπιστηµίων, ερευνητικών ινστιτούτων και 

χρηµατοπιστωτικών οργανισµών. Οι επιχειρήσεις πρέπει να ορίζονται συλλογικές 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες ή επιχειρηµατικά δίκτυα που σταδιακά 

εξαπλώνονται και αντικαθιστούν τις παραδοσιακές ιεραρχικές εταιρείες. Κατά τον 

ίδιο τρόπο, οι βιοµηχανίες δε µπορούν να ορισθούν απλά ως το άθροισµα ξεχωριστών 

επιχειρήσεων που παράγουν ένα συγκεκριµένο προϊόν ή υπηρεσία και 

ανταγωνίζονται η µία την άλλη, αλλά πρέπει να οριστούν ως αστερισµοί συλλογικών 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων ή επιχειρηµατικών δικτύων που ασχολούνται µε 

την ίδια δραστηριότητα. 

   Στις υπολειτουργία ήδη µικρές ή στις µικρές νέο-ιδρυόµενες επιχειρήσεις, η 

συλλογική επιχειρηµατικότητα παίρνει τη µορφή στρατηγικών συνεργασιών και 

συµµαχιών µεταξύ των µεµονωµένων επιχειρηµατιών (ανάπτυξη δικτύων 

επιχειρηµατικής συνεργασίας,clusters), των εταιρειών κεφαλαίων επιχειρηµατικών 

συµµετοχών (εταιρειών venture capital), και των κέντρων επώασης νέων 

επιχειρήσεων, των ερευνητικών ινστιτούτων, των οργανισµών εκπαίδευσης και των 

κέντρων καινοτοµίας. 

   Η επιτυχής ανάπτυξη και το ξεκίνηµα µιας νέας επιχειρηµατικής προσπάθειας δεν 

είναι ένα θέµα µόνο ατοµικής διαχειριστικής ικανότητας αλλά ένα συλλογικό ζήτηµα. 

Έτσι τα ερευνητικά ινστιτούτα και τα κέντρα καινοτοµίας προσφέρουν νέες ιδέες, οι 

εταιρίες κεφαλαίων επιχειρηµατικών συµµετοχών ή άλλοι εξειδικευµένοι 

χρηµατοδοτικοί οργανισµοί προσφέρουν τη χρηµατοδότη ση και τον έλεγχο των 

διαδικασιών, οι επιχειρηµατίες προσφέρουν τη σύγχρονη οργάνωση, τις 

διαχειριστικές και άλλες ικανότητες. Τα Επιστηµονικά και Τεχνολογικά Πάρκα και οι 

θερµοκοιτίδες παρέχουν επίσης συµβουλές σχετικά µε τεχνικά, νοµικά, οργανωτικά 

και χρηµατοοικονοµικά θέµατα, πληροφορίες σε ζητήµατα που σχετίζονται µε την 

αγορά, χώρους µε κατάλληλη υποδοµή και τέλος, επενδύσεις ιδίων κεφαλαίων των 

φορέων εκµετάλλευσης στις εγκαταστηµένες επιχειρήσεις. 

   Στις µεγάλες επιχειρήσεις η συλλογική επιχειρηµατικότητα διακρίνεται σε 

εσωτερική και εξωτερική. 
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   Η εσωτερική συλλογική επιχειρηµατική δραστηριότητα αναπτύσσεται µέσα σε 

παραδοσιακές εταιρίες µε την άµβλυνση των διαχωριστικών γραµµών µεταξύ 

µετόχων, διοικητικών στελεχών και εργαζοµένων. Το χαµήλωµα των εσωτερικών 

ορίων δεν είναι µόνο θέµα τεχνικό (ενδοδίκτυα κ.λπ.) αλλά και θέµα θεσµών 

(κυκλική µετακίνηση του εργατικού δυναµικού, οµαδική εργασία, µεταθέσεις κ.λπ.) 

που επιτρέπουν στα µέλη της εταιρείας να αναπτύξουν για τη συνολική διαδικασία 

και όχι µόνο για τα τµήµατά της και επίσης, διευκολύνουν την επικοινωνία ανάµεσα 

στα µέλη και τη συνεχή ροή πληροφόρησης. Επιπλέον, τα παραπάνω διευκολύνονται 

και από την κατάργηση των πολλαπλών επιπέδων µεσαίων διοικητικών στελεχών και 

τη συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων. 

 

   Η εξωτερική συλλογική επιχειρηµατικότητα αναπτύσσεται πέρα από τα εξωτερικά 

όρια των παραδοσιακών εταιριών κατά δύο τρόπους: κάθετα και οριζόντια. 

   Η κάθετη εξωτερική επιχειρηµατικότητα αναπτύσσεται µεταξύ των παραγωγών, 

των µεταφορέων, των πωλητών και των προµηθευτών. Παίρνει τη µορφή µιας 

συµµαχίας µεταξύ ανεξάρτητων εταιριών ή της συνεργασίας των εταιρειών που 

προκύπτουν από τη διαίρεση µίας µεγάλης εταιρείας. 

   Η οριζόντια εξωτερική συλλογική επιχειρηµατική δραστηριότητα µπορεί να 

αναπτύσσεται και πέρα από τις εταιρίες για την παραγωγή συµπληρωµατικών 

προϊόντων και την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών. 

   Η συλλογική επιχειρηµατικότητα µπορεί να υλοποιηθεί µε κοινές συµφωνίες για 

προϊόντα και εµπόριο, µε αλληλοσυµµετοχές στο εταιρικό κεφάλαιο (equity 

positions), µε συµφωνίες για µεταφορά και διακίνηση και µε συµφωνίες εκχώρησης 

δικαιώµατος εκµετάλλευσης (franchise agreement). 

   Συχνά τα επιχειρηµατικά δίκτυα αποτελούνται από µια κεντρική µονάδα όπως η 

IBM, η SΟΝΥ ή η NOKIA η οποία χειρίζεται την ανακάλυψη ή τη βελτίωση των 

νέων προϊόντων και βρίσκεται πίσω από το νέο προϊόν, ενώ οι περιφερειακές µονάδες 

µπορεί να αποτελούνται από συµµαχίες της κεντρικής εταιρείας οι οποίες χειρίζονται 

τη συναρµολόγηση, τη µαζική παραγωγή, τη διακίνηση και την λιανική πώληση. 

   Η συλλογική επιχειρηµατική δραστηριότητα δίνει τις ευκαιρίες και τα κίνητρα σε 

µέλη και µη µέλη παραδοσιακών εταιρειών να µοιράζονται και να ενσωµατώνουν 

τεχνικές και οικονοµικές πληροφορίες για την ανακάλυψη και εκµετάλλευση νέων 

επιχειρησιακών δραστηριοτήτων. Επίσης, δηµιουργεί τις δοµές εκείνες που 

επιτρέπουν σε πάρα πολλούς κρυµµένους επιχειρηµατίες, διασκορπισµένους µεταξύ 
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των προµηθευτών, των µεταφορέων και των πελατών και των συνεργατών να 

ενώσουν τις προσπάθειές τους για την ανακάλυψη και εκµετάλλευση νέων ευκαιριών. 

Τι πρέπει να θυµάστε: 

   Η επιχειρηµατικότητα στις σηµερινές συνθήκες αποδεικνύεται µία δυναµική 

συλλογική διαδικασία. Απαιτεί σχέσεις όχι µόνο µεταξύ ατόµων αλλά και µεταξύ 

ποικίλων οργανισµών. Όσο πιο σύνθετο, πιο ισχυρό και πιο ποικιλόµορφο είναι το 

δίκτυο αυτών των σχέσεων τόσο µεγαλύτερες είναι οι προοπτικές για το νέο 

εγχείρηµα, τόσο µεγαλύτερη είναι η βοήθεια που µπορεί να εξασφαλίσει ο 

επιχειρηµατίας και τέλος, τόσο ευκολότερη είναι η πρόσβασή του σε ευκαιρίες. 

 

 

2.8   Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα. 

   Σύµφωνα µε έρευνα του ΙΟΒΕ1 το 2004 περίπου το 5,8% του ενεργού πληθυσµού 

της Ελλάδας (390.000 άτοµα περίπου) είχαν επιχειρηµατική δραστηριότητα που 

αφορούσε είτε την ιδιοκτησία και διοίκηση µιας επιχείρησης είτε τις διαδικασίες για 

την ίδρυση µίας επιχείρησης. Για το ίδιο έτος ο συνολικός αριθµός των νέων 

επιχειρηµατιών εκτιµάται σε 108.000. Η επένδυση που απαιτείται για το ξεκίνημα μιας 

επιχειρηματικής δραστηριότητας στη χώρα μας κυμαίνεται κατά μέσο όρο περί τις 80.000 

ευρώ, ποσό υψηλό σε σχέση με άλλες χώρες που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο οικονομικής 

ανάπτυξης. 

   Πάνω από το µισό του αρχικού κεφαλαίου για την εκκίνηση προέρχεται από την 

αποταµίευση του ίδιου του επιχειρηµατία ενώ οι τράπεζες παρέχουν το 33,7% της 

πρόσθετης χρηµατοδότησης που απαιτείται και τα κρατικά προγράµµατα καλύπτουν 

το 14,5%. 

   Η κυρίαρχη κατηγορία των νέων επιχειρηµατιών στην Ελλάδα είναι αυτή των 5-44 

ετών, όπως και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Παρά τη σχετική βελτίωση της 

επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα, η ποιοτική διάστασή της υστερεί. 

Πιο συγκεκριµένα: 

Α) Το 28% των επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων που εκδηλώθηκαν το 2004 είχαν ως 

κίνητρο την ανάγκη (επιχειρηµατικότητα ανάγκης, δηλ. προέρχεται από την αδυναµία 

εξασφάλισης άλλης µορφής απασχόλησης), όταν το αντίστοιχο ποσοστό των άλλων 

ευρωπαϊκών χωρών δεν ξεπερνά το 18%). 



 
59 

Β) Παρατηρείται περιορισµένη ικανότητα δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας, αφού 

ένα µεγάλο µέρος των νέων επιχειρήσεων συνδέεται µε την αυτοαπασχόληση. Με 

άλλα λόγια, η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα παίρνει τη µορφή µιας κυρίως 

ατοµικής πρωτοβουλίας και προσπάθειας. Ο αριθµός των φυσικών προσώπων που 

συµµετέχουν στην δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης είναι µόλις 1,5 και φέρνει την 

Ελλάδα χαµηλά στην παγκόσµια κατάταξη. Το στοιχείο αυτό είναι µια από τις αιτίες 

για το υψηλό ποσοστό επιχειρηµατικότητας ανάγκης που εµφανίζεται στην Ελλάδα. 

Γ) Το 56,8% του συνόλου των εγχειρηµάτων που καταγράφηκαν το 2004 αφορά 

επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα ή υπηρεσίες προς τον τελικό καταναλωτή. 

Πρόκειται για το υψηλότερο ποσοστό µεταξύ των χωρών της Ευρώπης, µετά την 

Πορτογαλία. 

Το είδος αυτό της επιχειρηµατικότητας προσελκύει σε µεγάλο βαθµό την 

επιχειρηµατικότητα ανάγκης και τους αυτοαπασχολούµενους. Αντιθέτως, η Ελλάδα 

κατέχει µεταξύ των άλλων ευρωπαϊκών χωρών το µικρότερο ποσοστό 

επιχειρηµατικότητας στον πρωτογενή τοµέα (2,31%) και στις υπηρεσίες προς τις 

επιχειρήσεις (8,6%) , ενώ µειώνεται το ποσοστό των επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων 

στον τοµέα της µεταποίησης. 

∆) Η επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας, δηλαδή η επιχειρηµατικότητα που αποτελεί 

έκφραση επιδίωξης, εξεύρεσης και εκµετάλλευσης κερδοφόρων ευκαιριών, 

παραµένει στις χαµηλές θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης (23η θέση µεταξύ 33 

χωρών). 

Ε) Από το σύνολο των επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων που καταγράφτηκαν στην 

Ελλάδα ένα πολύ µικρό ποσοστό είναι εγχειρήµατα υψηλών δυνατοτήτων (16,14%) 

και αυτό την κατατάσσει στην 13η θέση µεταξύ 16 ευρωπαϊκών χωρών στη διετία 

2003-4. (Ως επιχειρηµατικότητα υψηλών δυνατοτήτων, εννοούµε αυτή που 

συµβάλλει στην επέκταση των αγορών, δηµιουργεί θέσεις απασχόλησης και ενισχύει 

τον εξαγωγικό προσανατολισµό της χώρας). 

ΣΤ) Η απουσία σύγχρονης επιχειρηµατικής κουλτούρας είναι µια άλλη σηµαντική 

πλευρά του γενικότερου ελλείµµατος επιχειρηµατικότητας που εµφανίζει η Ελλάδα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού που δηλώνει 

ότι ο φόβος της αποτυχίας είναι ο σπουδαιότερος παράγοντας που αποτρέπει την 

ανάληψη επιχειρηµατικών προσπαθειών (52% και είναι το µεγαλύτερο ανάµεσα σε 

33 χώρες). 
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   Επίσης, ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα στοιχεία άλλης έρευνας2 που δείχνουν ότι οι 

Έλληνες επιχειρηµατίες θεωρούν ως σηµαντικότερους παράγοντες για την επιτυχία 

των επιχειρηµατικών τους δραστηριοτήτων, την εργατικότητα, την τιµιότητα και την 

κατοχή τεχνικών γνώσεων και εµπειριών, ενώ ικανότητες που έχουν θεωρηθεί 

διεθνώς ως ένα από τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας 

(ανακάλυψη και εκµετάλλευση νέων επιχειρηµατικών ιδεών, οργανωτική ικανότητα 

κ.λπ.) θεωρούνται δευτερεύουσες. 

   Ωστόσο, υπάρχουν και θετικές εξελίξεις που δηµιουργούν αισιοδοξία, όπως είναι η 

τάση αύξησης των εγχειρηµάτων σε επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες σε 

επιχειρήσεις, η υιοθέτηση νέας τεχνολογίας κ.ά. Από τα παραπάνω προκύπτει η 

ανάγκη ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας που έχει στόχο την εκµετάλλευση της 

ευκαιρίας και τη σύλληψη νέων ιδεών, ενσωµα-τώνει τη νέα τεχνολογία, δηµιουργεί 

θέσεις απασχόλησης και έχει εξαγωγικό προσανατολισµό. 

 

2.9    Η επιχειρηµατική ιδέα. 

   Η επιχειρηµατική ιδέα είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τον επιχειρηµατία. Ξεκινά από 

τη γνώµη του ότι υπάρχει µια ανάγκη ή επιθυµία των καταναλωτών που είναι δυνατό 

να ικανοποιηθεί µε την παραγωγή και διάθεση ενός συγκεκριµένου προϊόντος ή την 

παροχή µιας συγκεκριµένης υπηρεσίας και ότι η τελευταία θα του αποφέρει κέρδος. 

Με τη δηµιουργική φαντασία βλέπει τι είναι αυτό που θα του έλειπε και θα ήθελε αν 

ήταν ο ίδιος πελάτης,πλάθει στο µυαλό του αυτό που λείπει από την αγορά και στη 

συνέχεια προσπαθεί µε όλες τις δυνάµεις του να το κάνει πραγµατικότητα. Με άλλα 

λόγια, εκτός από τη φαντασία στο σχεδιασµό νέων ή καλύτερων προϊόντων και 

υπηρεσιών απαιτείται ο ενθουσιασµός για την επιχειρηµατική ιδέα και επίσης, η 

δυνατό-τητα µετατροπής της σε πραγµατικότητα. 

   Τα βήµατα µε τα οποία ο επιχειρηµατίας προχωρεί στην υλοποίηση της 

επιχειρηµατικής ιδέας είναι: 

Α) εκτιµά ότι οι καταναλωτές επιθυµούν ένα προϊόν ή µια υπηρεσία που δεν υπάρχει. 

Β) βεβαιώνεται ότι έχει την οικονοµική και τεχνική δυνατότητα να τους προσφέρει 

αυτό το προϊόν ή την υπηρεσία ο ίδιος. Επίσης εξετάζει τις οικονοµικές δυνατότητες 

των ανθρώπων στους οποίους σκοπεύει να το πουλήσει. 

Γ) Με το σωστό προϋπολογισµό εξόδων και την πρόβλεψη της ζήτησης, βεβαιώνεται 

ότι η προσφορά αυτού του νέου προϊόντος ή της υπηρεσίας θα του φέρει κέρδη. 
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∆) προχωρεί στην υλοποίηση της επιχειρηµατικής ιδέας. 

 

Επιχειρηµατική ιδέα και νέα επιχείρηση. 

   Η περίοδος κυοφορίας µιας νέας επιχείρησης µπορεί να είναι µακρόχρονη. Συχνά η 

επιθυµία ίδρυσης µιας επιχείρησης προηγείται της επιχειρηµατικής ιδέας που δίνει τη 

δυνατότητα στους επιχειρηµατίες να υλοποιήσουν αυτή την προσωπική φιλοδοξία. 

Ακόµα χρειάζεται κάποιος χρόνος για να σχηµατισθεί και να ωριµάσει µια 

επιχειρηµατική ιδέα σε ένα άτοµο. Αλλά και όταν το άτοµο συλλάβει µια ιδέα για την 

ίδρυση µιας νέας επιχείρησης µέχρι να την εφαρµόσει περνάει κάποιο χρονικό 

διάστηµα που είναι ανάλογο µε την ένταση της επιθυµίας να κάνει αυτή την 

επιχείρηση και τα µέσα που διαθέτει για να την ξεκινήσει (συγκέντρωση κεφαλαίων, 

απόκτηση γνώσεων κ.λπ.). 

   Όταν ο επιχειρηµατίας ιδρύσει µια επιχείρηση που θα παράγει ένα νέο προϊόν ή 

υπηρεσία, θα συνεχίσει την καινοτοµική του προσπάθεια διότι οι άλλοι 

επιχειρηµατίες που θα µιµηθούν το προϊόν ή την υπηρεσία του θα απειλήσουν τη 

θέση του στην αγορά και θα µειώσουν τα κέρδη του. Επίσης, οι πελάτες του θα 

ζητούν ένα καλύτερο προϊόν απ’ αυτό που προσφέρει. Ακόµα, το γεγονός ότι είναι 

πλέον µέσα στην αγορά και έχει περισσότερες πληροφορίες για τη δυνατότητα νέων 

καινοτοµιών ενθαρρύνει και ενισχύει την προσπάθειά του να παράγει κάτι καινούργιο 

ή καλύτερο. 

 

Τι πρέπει να θυµάστε: 

   Η επιχειρηµατική ιδέα συνίσταται στην υπόθεση ότι η επιχείρηση διαθέτει τους 

οικονοµικούς πόρους και την τεχνική δυνατότητα να παράγει ένα προϊόν ή µια 

υπηρεσία για το οποίο υπάρχει δηλωµένη ζήτηση σε ποσότητα και τιµή τέτοια ώστε 

να υπάρχει διαφορά µεταξύ των συνολικών εσόδων και των συνολικών εξόδων και 

έτσι να προκύπτει το κέρδος. 

 

2.10    ∆ιαµόρφωση και ανάπτυξη ιδεών. 

   Η έµπνευση για νέες ιδέες πηγάζει από την παρουσία και την αλληλεπίδραση τριών 

παραγόντων: 

• Παρουσία ενός προβλήµατος ή µιας επιτακτικής ανάγκης που απαιτεί επίλυση, η 

οποία εµπεριέχει την ανάγκη να συµβιβαστούν εκ διαµέτρου αντίθετα πράγµατα. 
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• Ένα τρόπο προσέγγισης του προβλήµατος, ο οποίος διαµορφώνεται από διάφορες 

επιρροές (µοναδικές για κάθε άτοµο). Η δηµιουργικότητα πηγάζει από τη διασύνδεση 

εννοιών ή ιδεών που δεν είχαν συσχετιστεί ποτέ στο παρελθόν. Για να κάνουν αυτές 

τις διασυνδέσεις οι δηµιουργικοί άνθρωποι αντλούν από ένα φάσµα επιρροών που 

µπορεί να είναι παλιές και δεν συνδέονται όλες µε τη δουλειά ή έχουν ελάχιστη 

σχέση µε τις άµεσες αρµο-διότητές τους. Οι δηµιουργικοί άνθρωποι αντλούν απόψεις 

από όλες τις πλευρές της ζωής και οι πιο ευρηµατικοί επιχειρηµατίες αναζητούν την 

έµπνευση στις πιο απίθανες πηγές. 

• Ένα περιβάλλον όπου οι άνθρωποι µπορούν να χαλαρώσουν και να ονειρευτούν και 

συχνά αυτό βρίσκεται µακριά από το χώρο εργασίας. 

 

Ρόλοι στην ανάπτυξη ιδεών 

   Οι πρωτότυπες ιδέες από µόνες τους δεν είναι αρκετές. Πρέπει να αναγνωριστούν, 

να αξιολογηθούν και να εφαρµοστούν. Πιο συγκεκριµένα, σε όλες τις 

αποτελεσµατικές διαδικασίες ανάπτυξης ιδεών σηµαντικό ρόλο παίζουν: 

• Οι δηµιουργοί ή «σπίθες», δηλαδή τα άτοµα που πυροδοτούν τη δηµιουργική 

διαδικασία παρουσιάζοντας την ιδέα ή προσδιορίζοντας την ανάγκη. Σχεδόν 

οποιοσδήποτε µπορεί να παίξει αυτόν τον ρόλο και συχνά τα άτοµα αυτά προέρχονται 

από τον λιγότερο ανα µενόµενο τοµέα. Οι άνθρωποι που γεννούν επιχειρηµατικές 

ιδέες προέρχονται από οποιοδήποτε τµήµα της επιχείρησης και έχουν ποικίλο 

επαγγελµατικό υπόβαθρο και ευρύ φάσµα εµπειριών και προοπτικών. Ένα κοινό 

χαρακτηριστικό των ατόµων αυτών είναι ότι αντλούν διδάγµατα, ιδέες και έµπνευση 

από παντού. Μια διαφήµιση στην τηλεόραση, ένα άρθρο ή µια συγκίνηση που 

νοιώθουν διαβάζοντας ένα µυθιστόρηµα, ίσως πυροδοτήσουν διαδικασίες σκέψης 

που επηρεάζουν τις έννοιες οι οποίες ενδεχοµένως αποτελέσουν την καρδιά µιας νέας 

επιχείρησης. Εντούτοις, χωρίς να υποβαθµίζεται η συµβολή τους, δεν έχουν το 

µονοπώλιο στις καινοτοµικές πρωτοβουλίες. Όποια ιδέα και αν έχουν, αυτή δεν είναι 

παρά η αρχή µιας ευρύτερης και πολύπλοκης διαδικασίας ανάπτυξης αυτής της ιδέας, 

µιας διαδικασίας που εµπεριέχει ένα µεγάλο φάσµα µεµονωµένων συνεισφορών και 

πιθανόν χρόνια προσπαθειών. 

• Οι υποστηρικτές της ιδέας (διευθυντής, στελέχη κ.λπ.), δηλαδή τα άτοµα που θα 

προωθήσουν την ιδέα µέσα στην επιχείρηση. 
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• Οι σύµβουλοι ή σχολιαστές (στελέχη, ερευνητές, σύµβουλοι κ.λπ.) δηλαδή τα 

άτοµα των οποίων οι ευρύτερες γνώσεις µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 

επικύρωση του συλλογισµού ή για τον σχολιασµό των πρακτικών ζητηµάτων. 

• Οι διαµορφωτές δηλαδή τα άτοµα που χρησιµοποιώντας τη δική τους 

δηµιουργικότητα υλοποιούν την ιδέα ή την καθιστούν εφαρµόσιµη (µέλη της οµάδας 

έργου που έχουν διοριστεί για να εφαρµόσουν την ιδέα, στελέχη του τµήµατος 

«Έρευνα και Ανάπτυξη κ.λπ.). 

• Οι ειδικοί δηλαδή τα άτοµα που εφαρµόζουν τις εξειδικευµένες γνώσεις και 

δεξιότητές τους για να σχηµατοποιήσουν συγκεκριµένες πλευρές µιας νέας ιδέας. 

 

Τι πρέπει να θυµάστε: 

Για να υλοποιηθεί µια ιδέα θα πρέπει: 

o Να καταρτιστεί µια πρόταση που θα σκιαγραφεί τα βασικά χαρακτηριστικά της 

ιδέας,το δυνητικό όφελος για την επιχείρηση, λεπτοµέρειες για τον απαραίτητο 

εξοπλισµό, τα έξοδα παραγωγής, τους πόρους και το προσωπικό που απαιτούνται 

καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες και τη χρονική διάρκεια της εφαρµογής της. 

o Επίσης, θα πρέπει να θέτει τις εξής ερωτήσεις: 

Α) Ποιος µπορεί να παρέχει αµερόληπτες συµβουλές; 

Β) Ποιος πρέπει να προσεγγιστεί για να υπερασπιστεί την ιδέα µέσα στην επιχείρηση; 

Γ) Ποιος θα βοηθήσει στη διαµόρφωση και στην ανάπτυξη της ιδέας µέχρι το σηµείο 

να παρουσιαστεί µε επιτυχία; 

∆) Ποιου ειδικού τη βοήθεια θα χρειαστεί; 

 

Πηγές επιχειρηµατικών ιδεών. 

Η οποιαδήποτε νέα επιχειρηµατική ιδέα που µπορεί κάποιος να συλλάβει και να τη 

θέσει σε εφαρµογή πηγάζει από: 

• Μεταβολές στις προτιµήσεις και στις ανάγκες των καταναλωτών. 

• Τεχνολογικές µεταβολές που τροποποιούν τους όρους και τις συνθήκες παραγωγής. 

• Μεταβολές στην κοινωνική δοµή µιας περιοχής ή µιας χώρας και στο κατά κεφαλή 

εισόδηµα. 

• Πολιτιστικές µεταβολές, δηλαδή αλλαγές στις αντιλήψεις και τις κοινωνικές αξίες 

των ανθρώπων. 

• ∆ηµογραφικές µεταβολές. 
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• Μεταβολές στην διάρθρωση και στον τρόπο λειτουργίας της αγοράς και της 

οικονοµίας. 

• Αποτυχία των άλλων επιχειρήσεων, µε την προϋπόθεση ότι έγινε σωστή διάγνωση 

των παραγόντων που οδήγησαν στην αποτυχία τους. 

 

Καινοτόµες και µιµητικές ιδέες. 

   Οι επιχειρηµατικές ιδέες ανήκουν σε µία από τις δυο γενικές κατηγορίες, 

καινοτόµες ή µιµητικές αν και κάθε ολοκληρωµένη επιχειρηµατική ιδέα έχει 

χαρακτηριστικά που ανήκουν και στις δύο κατηγορίες. 

 

 Καινοτόµες ιδέες. 

Μια επιχείρηση καινοτοµεί όταν: 

• Παράγει και προσφέρει στους καταναλωτές ένα νέο προϊόν ή µια νέα υπηρεσία που 

ικανοποιεί ορισµένες ανάγκες τους που µέχρι τότε δεν ικανοποιούνταν. 

• Παράγει ένα ποιοτικά βελτιωµένο προϊόν (π.χ. απορρυπαντικό που µπορεί να 

καθαρίσει όλους τους λεκέδες). Με τον τρόπο αυτό ικανοποιείται µια ανάγκη των 

καταναλωτών που µέχρι τότε δεν ικανοποιόταν πολύ καλά. 

• Θέτει σε εφαρµογή ένα νέο ή βελτιωµένο τρόπο για να παράγει το προϊόν του µε 

µικρότερο κόστος. Με τον τρόπο αυτό αποκτά τη δυνατότητα να το πουλήσει σε 

χαµηλότερη τιµή µε αποτέλεσµα να το αγοράσουν και καταναλωτές που µέχρι τη 

στιγµή εκείνη δεν µπορούσαν να το αγοράσουν (π.χ. µικρές αριθµοµηχανές). Επίσης, 

η εφαρµογή ενός νέου ή βελτιωµένου τρόπου παραγωγής επιτρέπει την εξοικονόµηση 

φυσικών και άλλων πόρων που µπορούν πλέον από την κοινωνία να 

χρησιµοποιηθούν κάπου αλλού. 

• Οργανώνεται µε αποδοτικότερο τρόπο, µε αποτέλεσµα το προϊόν να παράγεται µε 

λιγότερα έξοδα. 

• Προϊόντα που ήδη κυκλοφορούν στην αγορά, παράγονται µε την ίδια διαδικασία, 

διατίθενται όµως στους καταναλωτές µε διαφορετικό τρόπο: σε νέα συσκευασία (π.χ. 

µακαρόνια σε βάζο) ή µε κανάλια διανοµής που χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό 

πρώτη φορά (π.χ. παροχή υπηρεσιών µέσα από το ∆ιαδίκτυο). 

• Παράγει και διαθέτει προϊόντα που συνδέονται µε διάφορες ευαισθησίες του 

καταναλωτή (π.χ. απορρυπαντικό που δεν µολύνει τη φύση). 

• Επεξεργάζεται τα προϊόντα σε ανώτερο επίπεδο, πλησιέστερο στην κατανάλωσή 

τους (π.χ. προτηγανισµένες πατάτες). 
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Οι καινοτόµες ιδέες δηµιουργούνται από: 

• Επιχειρηµατίες και υποψήφιους επιχειρηµατίες που αναζητούν νέες µεθόδους 

παραγωγής, οργάνωσης, χρηµατοδότησης και διανοµής των προϊόντων ή των. 

• Στελέχη που εργάζονται στα τµήµατα του marketing, των πωλήσεων, της 

παραγωγής, της χρηµατοοικονοµικής διοίκησης καθώς και άλλα στελέχη και 

εργαζόµενοι. 

• Άτοµα και οµάδες που δραστηριοποιούνται στη σφαίρα της διανοµής 

(χονδρέµποροι, εµπορικοί αντιπρόσωποι, λιανέµποροι κ.λπ. 

• Επιστήµονες και ερευνητές που εργάζονται στην Έρευνα και Ανάπτυξη και 

διερευνούν τις δυνατότητες νέων βιοµηχανικών εφαρµογών σε αποδεδειγµένες 

επιστηµονικές θεωρίες. 

• Επιστήµονες που διδάσκουν σε Πανεπιστήµια ή ΤΕΙ και διεξάγουν εφαρµοσµένη 

έρευνα. 

• Υποψήφιους διδάκτορες, οι οποίοι στο πλαίσιο της εκπόνησης της διδακτορικής 

διατριβής τους παράγουν και ανακοινώνουν νέα επιστηµονική γνώση. 

• Φοιτητές που συµµετέχουν στην έρευνα που διεξάγεται στο εκπαιδευτικό ίδρυµα, 

στο οποίο φοιτούν. 

• Οµάδες εργαζοµένων που συγκροτούνται στις επιχειρήσεις µε σκοπό τη διατύπωση 

καινοτοµιών. 

• Κατασκευαστές και προµηθευτές πρώτων υλών, εξαρτηµάτων κ.λπ. 

• Γραφεία ερευνών αγοράς. 

• ∆ιαφηµιστικές εταιρείες. 

• ∆ικηγόρους που ασχολούνται µε ευρεσιτεχνίες, προστασία σηµάτων κ.λπ. 

• Ανέργους που βλέπουν ως µόνη διέξοδο την αυτοαπασχόληση και προσπαθούν να 

εκµεταλλευθούν τα διάφορα προγράµµατα της επιχειρηµατικότητας. 

 

Μιµητικές ιδέες. 

Μια επιχείρηση µιµείται: 

• Όταν παράγει και προσφέρει κάτι παρόµοιο µε αυτό που ήδη έχει παράγει και 

προσφέρει 

µια άλλη επιχείρηση. 

• Μεταφέρει σε µια περιοχή µια επιτυχηµένη εµπορική πρακτική. 

• Επαναλαµβάνει µια επιτυχηµένη παραγωγική διαδικασία. 
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• Ανακαλύπτει ή δηµιουργεί η ίδια µια νέα αγορά για το προϊόν ή την υπηρεσία που 

παράγει διαµέσου διαφόρων τεχνικών προώθησης προϊόντων (π.χ. διάθεση snacks σε 

µια νέα αγορά, όπως είναι η Β. Αφρική). 

∆εν είναι µιµητική η επιχειρηµατική ιδέα όταν το αντικείµενό της είναι: 

• Η συµµετοχή σε αλυσίδα τυποποιηµένων επιχειρηµατικών και εµπορικών 

δραστηριοτήτων (Franchising). 

• Η συµµετοχή σε κοινή εµπορική ονοµασία (Brand Name Users). 

• Η παραγωγή µε άδεια του κατασκευαστή (Licensing). 

Οι µιµητικές ιδέες προέρχονται από: 

• Παρατήρηση των επιτυχηµένων δραστηριοτήτων άλλων περιοχών. 

• Παρατήρηση του επιχειρηµατία για συγκεκριµένες ανάγκες των καταναλωτών που 

δεν καλύπτονται ικανοποιητικά. 

• Προτάσεις στελεχών που έχουν την τεχνογνωσία και εργάζονται σε επιτυχηµένες 

επιχειρήσεις µε το ίδιο αντικείµενο και επιδιώκουν: α) να αποτελέσουν µέλη της 

επιχειρηµατική οµάδας ή την ίδια την επιχειρηµατική οµάδα, ακόµα και µε τη 

βοήθεια της επιχείρησης από την οποία αποχωρούν (διαδικασία «εκσφενδόνισης» 

Spin-off), β) να βελτιώσουν τις αποδοχές τους στη νέα επιχείρηση, γ) να αλλάξουν 

γεωγραφικό χώρο εργασίας, δ) να αποκτήσουν το προφίλ του ειδικού. 

 

 Στάδια της διαδικασίας παραγωγής ιδεών. 

   Η σειρά την οποία ακολουθεί µια επιχειρηµατική ιδέα είναι:Γέννηση ιδεών → 

διάλογοι ιδεών → ανάπτυξη και δοκιµή της ιδέας προϊόντος → ανάπτυξη 

στρατηγικής marketing → επιχειρηµατική ανάπτυξη → ανάπτυξη προϊόντος → 

δοκιµή στην αγορά → εισαγωγή στην αγορά. 

Η διαδικασία παραγωγής ιδεών για την επίλυση ενός προβλήµατος ή για ένα 

συγκεκριµένο θέµα περνά από τα παρακάτω στάδια: 

 

• Το στάδιο της προετοιµασίας. 

Σ’ αυτό το στάδιο περιλαµβάνονται οι εξής ενέργειες: 

o Καθορισµός του προβλήµατος που θέλουµε να επιλύσουµε. 

o Συλλογή και επεξεργασία των σχετικών πληροφοριών και στοιχείων. 

o Μελέτη και ανάλυση όλων των πλευρών του προβλήµατος. 
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• Το στάδιο της εφαρµογής. 

   Μετά την ολοκλήρωση του πρώτου σταδίου µπαίνει σε εφαρµογή η φαντασία και η 

τεχνική για την παραγωγή νέων ιδεών (βλέπε 2ο κεφάλαιο). Για την επίτευξη αυτού 

του στόχου πρέπει να αναζητηθεί απάντηση σε µια σειρά ερωτήσεων που ο A. Ostorn 

προσδιόρισε ως εξής: 

o ∆ιαφορετική χρησιµότητα. Μπορεί η ιδέα µας να χρησιµοποιηθεί για άλλους 

σκοπού; Τι άλλες εφαρµογές µπορεί να έχει αν τροποποιηθεί κατάλληλα; 

o Προσαρµογή. Τι άλλο µοιάζει µ’ αυτήν την ιδέα; Υπάρχει κάτι προηγούµενο στην 

ιστορία; 

o Τροποποίηση. Μήπως θα έπρεπε να προσδώσουµε µια νέα υφή; να αλλάξουµε την 

έννοια, το χρώµα, την κίνηση, τον ήχο, τη διάταξη, τη µορφή; Τι αλλαγές θα 

µπορούσαµε να επιφέρουµε; 

o Μεγέθυνση. Τι θα µπορούσαµε να προσφέρουµε: µεγαλύτερη διάρκεια, µεγαλύτερη 

συχνότητα, ισχύ, ύψος, µήκος, πάχος, πρόσθετη αξία, πρόσθετα συστατικά, 

διπλασιασµό, πολλαπλασιασµό, υπερβολή; 

o Υποκατάσταση. Τι άλλο; Ποιος άλλος; Άλλα στοιχεία; Άλλα υλικά; Άλλη 

διαδικασία; Άλλος τρόπος αντιµετώπισης, άλλος τόνος; 

o Ανακατανοµή. Μήπως πρέπει να αλλάξουµε τα επιµέρους στοιχεία; Άλλο 

διάγραµµα; Αλλαγή αριθµών; 

o Αναδίπλωση. Αντιστροφή των θετικών παραγόντων. Αντιθέσεις; Aναστροφή; 

Eναλλαγή των ρόλων; 

o Συγκερασµός. Μήπως έπρεπε να δηµιουργήσουµε ένα καινούργιο κράµα; 

Συστοιχία;Σύνολο; Μήπως θα έπρεπε να ανανεώσουµε τις διάφορες ενότητες ή 

στόχους; Ή τον τρόπο προσέγγισης; Ή και τις ίδιες τις ιδέες; 

• Το στάδιο αξιολόγησης ιδεών. 

   Στο στάδιο αυτό γίνεται η αξιολόγηση των ιδεών που δηµιουργήθηκαν µε τις 

διάφορες τεχνικές σύµφωνα µε τα κριτήρια που απορρέουν από την στρατηγική που 

υιοθετήθηκε. 

   Μερικά από τα ερωτήµατα που θα πρέπει να «αντέξει» µια νέα ιδέα για να περάσει 

στο επόµενο στάδιο είναι: 

o Υπάρχουν οι δυνατότητες υποστήριξης του νέου προϊόντος µε χρηµατοδότηση, 

στελέχη, πωλητές, εξοπλισµό, κανάλια διανοµή, πρώτες ύλες; 

o Μπορεί να υπάρξει τέτοια αντίδραση από τους ανταγωνιστές που θα δηµιουργήσει 

προβλήµατα; 
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o Υπάρχει περίπτωση πρόωρης απαρχαίωσης λόγω νέων εξελίξεων στην τεχνολογία; 

o Ποια επίδραση θα έχει στις πωλήσεις των υπολοίπων προϊόντων µια πιθανή 

αποτυχία του νέου προϊόντος; 

o Αν το προϊόν είναι εποχιακό, υπάρχει δυνατότητα αξιοποίησης της πλεονάζουσας 

παραγωγικής δυνατότητας στους νεκρούς µήνες; 

o Υπάρχει κίνδυνος να είναι ή να θεωρηθεί το προϊόν σαν επιβλαβές ή ανασφαλές για 

τον καταναλωτή και αντίστοιχος κίνδυνος πιθανών αντιδράσεων από τους αγοραστές 

ή αρνητικών νοµοθετικών µέτρων εναντίον του; 

o Ποια επίδραση µπορεί να έχει στην ταυτότητα / εικόνα της εταιρείας; 

o Ποιες είναι οι προβλέψεις για το συνολικό κέρδος ανά έτος, το περιθώριο κέρδους 

ανά µονάδα, την απόδοση των εντευδεδοµένων κεφαλαίων και τις ταµειακές εισροές 

και εκροές που θα επιφέρει το νέο προϊόν; 

o Τι χαρακτηριστικά έχει το νέο προϊόν (ευκολία χρήσης, ασφάλεια χρήσης, 

συσκευασία, δυνατότητα πολλαπλής χρήσης, όνοµα, κ.λπ.); Ποιο είναι το συγκριτικό 

πλεονέκτηµά του; 

o Ποια είναι η σχέση του νέου προϊόντος µε τα άλλα προϊόντα της επιχείρησης 

(επίδραση στις ή από τις πωλήσεις άλλων προϊόντων, επίδραση στον ανταγωνισµό 

κ.λπ.); 

o Ποια είναι η πρόβλεψη του σηµείου στον κύκλο ζωής όπου βρίσκεται η κατηγορία 

του προϊόντος και επίσης, ποια είναι η στρατηγική για το δικό της προϊόν µε βάση την 

παραπάνω πρόβλεψη; 

o Ποιο είναι το προβλεπόµενο µερίδιο αγοράς και ποια η δυνατότητα προσέλκυσης 

νέων αγοραστών; 

o Είναι προστατεύσιµη η πατέντα; Πόσο εύκολα αντιγράφεται το προϊόν; 

o Υπάρχει πιθανότητα να δηµιουργηθούν νοµικά προβλήµατα µε ανταγωνιστές, µε το 

κράτος, µε οργανώσεις των κανόνων της περιοχής ή οικολογικών ενώσεων; 

 

   Στο στάδιο αυτό µε την κρίση αξιολογούνται οι ιδέες που έχουν παραχθεί. 

Εντοπίζονται τα µειονεκτήµατά του, αναλύονται και τελικά επιλέγονται εκείνες που 

θεωρούνται ότι ανταποκρίνονται καλύτερα στη λύση του προβλήµατος. 

 

• Μελέτη σκοπιµότητας και ανάπτυξη προϊόντος 

   Σ’ αυτά τα δύο στάδια της διαδικασίας ανάπτυξης νέων προϊόντων 

περιλαµβάνονται οι παρακάτω λειτουργίες: 
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o Ανάλυση και πρόβλεψη της ζήτησης, οι οποίες γίνονται µε διάφορες µαθηµατικές ή 

µη µεθόδους και χρησιµοποιούν συνδυασµούς στοιχείων όπως το µέγεθος του 

δεδοµένου πληθυσµού, η συχνότητα χρήσης, το «εύλογα αναµενόµενο» µερίδιο της 

αγοράς κ.λπ. Σαν παράδειγµα, για µια νέα µάρκα σαµπουάν µπορούµε να 

υπολογίσουµε το σύνολο της αγοράς µε βάση τον πληθυσµό που αποτελεί την οµάδα 

– στόχο, τον µέσο ρυθµό λουσίµατος και τα κυβικά εκατοστά προϊόντος που συνήθως 

χρησιµοποιούνται σε κάθε χρήση. Επίσης, για τον υπολογισµό του «εύλογα 

αναµενόµενου µεριδίου» θα ληφθούν υπόψιν παλιότερες εµπειρίες της εταιρείας, ο 

αριθµός και το είδος των ανταγωνιστών, η προβλεπόµενη διαφηµιστική και άλλη 

υποστήριξη του 

προϊόντος κ.λπ. 

o Χρηµατο–οικονοµική ανάλυση. Είναι αναγκαίο να προβλεφθούν εκτός από τα 

κέρδη, τις πωλήσεις, το κόστος και τις ταµειακές εισροές και εκροές που θα αποφέρει 

το νέο προϊόν και ο χρόνος απόδοσης, ο οποίος θα βοηθήσει – σε µεταγενέστερο 

στάδιο– στη λήψη αποφάσεων για το βαθµό επιτυχίας του προϊόντος, αν έπρεπε να 

αποσυρθεί κ.λπ. 

• Ανάπτυξη µακετών και δοκιµίων, η οποία κάνει έντονη την ανάγκη συντονισµού 

της δραστηριότητας µεταξύ των διαφόρων τµηµάτων της επιχείρησης. Επειδή το 

δοκίµιο θα χρησιµοποιηθεί σε έρευνες αγοράς και αποδοχής από αντιπροσωπευτικές 

οµάδες πελατών, τυχόν διαφορά του από το τελικό προϊόν θα δώσει λανθασµένες 

ενδείξεις στα στελέχη της επιχείρησης. 

• ∆οκιµαστική τοποθέτηση (test market).  

   Η δοκιµαστική τοποθέτηση γίνεται συνήθως σε µια µικρή και περιορισµένη αγορά 

(π.χ. µια πόλη ή νοµό), η οποία είναι αντιπροσωπευτική ολόκληρης της χώρας (π.χ.. 

στην περίπτωση ενός σαµπουάν, µέση θερµοκρασία, ρυθµός χρήσης, είδη 

καταστηµάτων, σκληρότητα νερού κ.λπ.). Σε αντίθεση µε τα προηγούµενα στάδια 

ανάπτυξης και έρευνας, το test market χρησιµοποιεί το προϊόν στην τελική του µορφή 

και χρησιµοποιεί όλα τα µέσα προώθησης που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν κατά 

την είσοδό του στην αγορά. 

Οι κύριοι στόχοι της δοκιµαστικής τοποθέτησης είναι: 

o Εκτίµηση της πιθανότητας επιτυχίας µιας καινοτοµίας. 

o Πρόβλεψη του πραγµατικού ύψους ζήτησης του προϊόντος. 

o Εντοπισµός τυχόν προβληµάτων (τεχνικών και χρήσης) που δεν είχαν προβλεφθεί. 
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o Αξιοποίηση των αποτελεσµάτων της δοκιµής σαν επιχείρηµα για να πεισθούν οι 

διανοµείς σε εθνική κλίµακα να αναλάβουν τη διακίνησή του. 

o ∆οκιµή διαφόρων µειγµάτων µάρκετινγκ (marketing mix), εφόσον το προϊόν µπορεί 

να εισαχθεί σε δύο ή περισσότερες µικρές αγορές, µε διαφορετικό µείγµα στην κάθε 

µία, ώστε να αποφασισθεί ποιο είναι το πιο αποτελεσµατικό. 

 

• Η είσοδος προϊόντος στην αγορά. 

Η είσοδος του προϊόντος στην αγορά, στην ουσία είναι ένα πρόβληµα marketing που 

αφορά τον προσδιορισµό των σωστών «δόσεων» µε τις οποίες θα συµµετάσχει το 

κάθε στοιχείο (προϊόν, τιµή, διανοµή, προώθηση) στο µείγµα του marketing. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΗΓΕΤΗ ΣΤΗΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. 
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3.1  Τι κάνει έναν επιχειρηµατία επιτυχηµένο ηγέτη; 
 
    Είναι θέµα τύχης, εκπαίδευσης, χαρίσµατος ή ταλέντου; Υπάρχουν πολλές θεωρίες 

που προσπαθούν να δώσουν εξηγήσεις και κατεύθυνση στους ανθρώπους σχετικά µε 

το πώς να γίνουν αποτελεσµατικότεροι ηγέτες:                      . 

• Καταρχήν η επιτυχία ενός ανθρώπου να είναι αποτελεσµατικός ηγέτης έγκειται στο 

να γνωρίζει τις αρχές της ηγεσίας καθώς και να έχει ικανότητα να οργανώσει και να 

καθοδηγήσει µια οµάδα ανθρώπων προς ένα κοινά αποδεκτό σκοπό. 

• Θα πρέπει να ολοκληρώνει αυτό που ξεκινάει και να εξασφαλίζει ότι οι άνθρωποι που 

εργάζονται για αυτόν θα παράγουν αυτό που αναµένεται να παράγουν στην 

επιθυµητή ποσότητα και σε εξαιρετική ποιότητα. 

• Θα πρέπει να δίνει εντολές στο προσωπικό του και να τις επιβάλλει. 

• Με τις εντολές που δίνονται θα πρέπει να συµφωνεί κάθε µέλος από την οµάδα του. 

• Οι εντολές που δίνει θα πρέπει να είναι ξεκάθαρες και κατανοητές στο προσωπικό 

του και να έχουν ένα συγκεκριµένο στόχο µε καθορισµένη ηµεροµηνία που θα πρέπει 

να έχουν ολοκληρωθεί. 

• Το ότι η επιχείρηση αποτελείται από “καλά” άτοµα δεν εξασφαλίζει ότι θα πετύχει 

τους στόχους της και την επιβίωσή της. Θα πρέπει να κατευθύνεται ενεργά από 

κάποιον που θα έχει συγκεκριµένους στόχους. Το να µην δίνει εντολές καταφέρνει να 

βάζει την επιχείρηση και το προσωπικό του σε στασιµότητα. 

• Θα πρέπει να φροντίζει τα άτοµα στην επιχείρησή του να είναι χαρούµενα. Τα άτοµα 

είναι χαρούµενα όταν είναι παραγωγικά και βλέπουν ότι η επιχείρηση ευηµερεί και 

αναπτύσσεται. 

• Θα πρέπει να επιβάλλει συµµόρφωση προς τις εντολές που δίνει. Ένας κακός ηγέτης 

δεν επιβάλλει συµµόρφωση προς τις εντολές του ή δεν εκδίδει καθόλου εντολές. 

• Αν κάποιος επιθυµεί να είναι αρεστός όταν ηγείται δεν θα καταφέρει ποτέ να γίνει 

πραγµατικά ηγέτης. Ένας ηγέτης θα πρέπει να ηγείται µε θάρρος και να φροντίζει να 

ολοκληρώνει την δουλειά ο ίδιος καθώς και οι υπόλοιποι που ανήκουν στην οµάδα 

του. 

• Ένας αποτελεσµατικός ηγέτης θα πρέπει να επικοινωνεί αρκετά µε το προσωπικό του 

και  να έχει την ικανότητα να τους καταλαβαίνει. ∆εν θα πρέπει να κλείνεται στο 

γραφείο του και να βάζει ενδιάµεσους να επικοινωνούν µε το προσωπικό του. Θα 

πρέπει να ενδιαφέρεται και να νοιάζεται για τα άτοµα που συµµετέχουν στην οµάδα 

του. Θα πρέπει να ενδιαφέρεται για την οµάδα του ως σύνολο και όχι συγκεκριµένα 
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για κάποια µέλη της. Όταν λαµβάνει αποφάσεις θα πρέπει να το κάνει µε γνώµονα το 

καλό όλης της οµάδας και όχι µεµονωµένων ατόµων. 

• Τέλος, θα πρέπει ο ίδιος να ακολουθεί τις πολιτικές, τις κατευθύνσεις και τις εντολές 

που δίνει, καθώς θα πρέπει να αποτελεί πρώτος απ’ όλους το παράδειγµα για όσα 

λέει. 

 

   Τα άτοµα θέλουν να διοικούνται και να ακολουθούν έναν ηγέτη που διοικεί ενεργά, 

µε πειθαρχία και µε αποτελέσµατα παρά να ακολουθούν έναν άβουλο και άτολµο 

“ηγέτη” που φοβάται να επιβάλλει συµµόρφωση στις “εντολές” που τους δίνει. Με 

την πρώτη ευκαιρία τα παραγωγικά άτοµα θα τον εγκαταλείψουν και θα πάνε να 

ακολουθήσουν έναν πραγµατικό ηγέτη. 

 

3.2    Ηγέτης ο συνεκτικός κρίκος µε την επιχειριµατικότητα. 

   Η πολυπρισµατική φύση του ηγέτη οδήγησε στην καταγραφή πολλαπλών 

ερµηνειών και αναλύσεων των ηγετικών ρόλων, µε άξονα τις βασικές ηγετικές 

λειτουργίες. Από τη συγκριτική µελέτη και αντιστοίχιση των σύγχρονων 

προσεγγίσεων προκύπτουν οι εξής:  

 

Α. ΣΥΝ∆ΥΑΣΤΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ:  

    Ακραίος καταλύτης (Edgy Catalyst): δηµιουργεί ένταση αλλαγής, 

αναδεικνύοντας την απόσταση ανάµεσα στο τι συνέβη και τι θα µπορούσε, ή θα 

έπρεπε να συµβεί, θέτοντας δύσκολα, διεισδυτικά ερωτήµατα, εντοπίζοντας σηµεία 

δυσλειτουργίας και αντίστασης, προκαλώντας συχνά δυσφορία και αµηχανία, όταν 

δεν υπάρχει βελτίωση. Θεωρεί πως η αναγνώριση των αβολων ή δυσαρεστων 

διαστασεων της αληθειας µπορει να λειτουργησει ως προποµπος της υγιους αλλαγης. 

Εκδηλωνεται σε περιορισµενη κλιµακα, κυριως σε περιοδους κρισης και συνθηκες 

αναδιοργάνωσης. 

    Οραµατιστης Παρακινητης: επικεντρωνεται στη δεσµευση. ∆ηµιουργει µια 

ελκυστικη εικονα για το µελλον και εµπνεει τους αλλους να τον ακολουθησουν στο 

ταξιδι εκπληρωσης του, νοηµατοδοτωντας ετσι την καθηµερινη τους παρουσια. Το 

οραµα καθαυτο τεινει να αντανακλα τις αναγκες και επιθυµιες των υφισταµενων και 

προκαλει το ενδιαφερον και τον ενθουσιασµο τους, χωρις να είναι περιγραφικο ή 

οριοθετηµενο. 
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   Συγκρατηµενος Ρευµατοδοτης: εστιαζει στη συνδεσιµοτητα. Ενισχυει το 

ουσιωδες και θεµελιωνει ορισµενους απλους κανονες, που συνδεουν τους ανθρωπους 

µε τα εργασιακά τους καθήκοντα. 

   Επίµονος Εφαρµογέας: λειτουργεί µε εργοστρέφεια, ακολουθώντας µε 

προσήλωση το σχέδιο, υπολογίζοντας τους ανθρώπους και οδηγώντας τα έργα στην 

ολοκλήρωσή τους. 

 

Β. ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ: 

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΓΕΝΙΑΣ: Φιλικο εργασιακό κλίµα αφοσίωσης και δέσµευσης, 

προσοµοιάζοντας στην παραδοσιακή οικογενειακή ατµόσφαιρα, όπου ο ηγέτης 

συµβολίζει την πατρική φιγούρα: 

• Μέντορας: είναι προστατευτικός και ενσυναισθητικός. Κατανοεί τους άλλους 

και νοιάζεται για τις ατοµικές ανάγκες. Η επιρροή του στηρίζε-ται σε 

αµοιβαιο σεβασµο και εµπιστοσύνη. Αποζητά το υψηλό εργασιακό ηθικό και 

τη δέσµευση. 

• ∆ιευκολυντής: ενδιαφέρεται για ανθρώπους και διαδικασίες. ∆ιαχει-ριζεται τη 

σύγκρουση και αναζητά συναίνεση. Η επιρροή του βασι- 

ζεται στην εµπλοκή των εργαζοµένων στη λήψη αποφάσεων και στην επίλυση 

προβληµάτων. Προάγει τη συµµετοχη και την ευθύτητα. 

 

ΙΕΡΑΡΧΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ: επίσηµο και δοµηµένο περιβάλλον εργασίας. Οι 

διαδικασίες καθορίζουν την ανθρώπινη δράση. Η διασφάλιση της εύρυθµης 

λειτουργίας είναι προτεραιότητα, ενώ το µακροπρόθεσµο ζητουµενο είναι η 

σταθερότητα και η αποτελεσµατικότητα. Η επιτυχία ορίζεται υπό ορους αξιοπιστίας, 

οµαλού προγραµµατισµού και χαµηλού κόστους.  

 Επιτηρητής: διαθέτει τεχνογνωσία και επαρκή πληροφόρηση. Παρακολουθεί όλες 

τις λεπτοµέρειες και συνεισφέρει εξειδίκευση. Η επιρροή του βασίζεται στον έλεγχο 

της πληροφορίας. Ακολουθεί την τεκµηρίωση και τη διαχείριση πληροφοριών.  

 Συντονιστής: αποπνέει φερεγγυότητα και αξιοπιστία. ∆ιατηρεί την οργανωτική 

δοµή και την εργασιακή ροή. Η επιρροή του στηρίζεται στην περιστασιακή 

διαχείριση εργασιών, στην παρακολούθηση χρονοδιαγραµµάτων, στην ανάθεση 

αρµοδιοτήτων, στη φυσική σχεδίαση, κ.λπ. Επιδιώκει τη σταθερότητα και τον έλεγχο.  
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ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΗ (ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΤΥΠΟΥ) ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ (Adhocracy Culture): 

δυναµικό, πρωτοποριακό και δηµιουργικό εργασιακό περιβάλλον. Οι εργαζόµενοι 

λειτουργούν τολµηρά και παίρνουν ρίσκα. Υπάρχει δέσµευση για πειραµατισµό και 

επινοητικότητα, ώστε να επιτευχθεί επιχειρησιακή κυριαρχία, µέσα από ανάπτυξη και 

απόκτηση νέων πόρων. Επιτυχία σηµαίνει δηµιουργία µοναδικών και 

πρωτοεµφανιζόµενων προϊόντων ή υπηρεσιών. Η οργάνωση προωθεί την ατοµική 

πρωτοβουλία και ελευθερία.  

 Καινοτόµος: χαρακτηρίζεται από υψηλή ευφυΐα και δηµιουργικότητα. 

Οραµατίζεται την αλλαγή. Η επιρροή του βασίζεται στην προσµονή ενός καλύτερου 

µέλλοντος και στην ενεργοποίηση της ελπίδας στους άλλους. Επιδιώκει την 

πρωτοπορία και την προσαρµοστικότητα.  

 Οραµατιστής: ακολουθεί µελλοντοκεντρική συλλογιστική. Εστιάζει στην ανάλυση 

της επιχειρηµατικής πορείας και επικεντρώνεται στις δυνατότητες, αλλά και στις 

πιθανότητες. Η στρατηγική κατεύθυνση και η συνεχής βελτίωση αποτελούν τα 

χαρακτηριστικά του γνωρίσµατα.  

 

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ  ΑΓΟΡΑΣ (Market Culture): οργάνωση προσανατολισµένη στα 

αποτελέσµατα, µε βασική επιδίωξη την απόδοση. Η κινητήρια δύναµη 

ενδοεπιχειρησιακής συνοχής απορρέει από την έµφαση στη νίκη, προβαίνοντας σε 

ανταγωνιστικές κινήσεις και εκπληρώνοντας αξιοσηµείωτους στόχους και έργα. Η 

φήµη και η επιτυχία αποτελούν κοινό τόπο και η επιτυχία εκφράζεται από το µερίδιο 

αγοράς και τη διεισδυτικότητα. Το οργανωτικό στιλ εκφράζει σκληρό ανταγωνισµό.  

 Ανταγωνιστής: συµπεριφέρεται µε επιθετικότητα και αποφασιστικότητα. Κυνηγά 

τους στόχους και ενεργοποιείται από ανταγωνιστικές καταστάσεις. Η νίκη αποτελεί 

τον κυρίαρχο σκοπό, µε έµφαση στους εξωτερικούς ανταγωνιστές και στη βελτίωση 

της θέσης στην αγορά.  

 Παραγωγος: είναι εργοστρεφής και εργασιοκεντρικός. Πετυχαίνει την 

οργανωσιακή ευλειτουργικότητα µε σκληρή δουλειά. Η επιρροή του στηρίζεται στην 

ένταση και στα ορθολογικά επιχειρήµατα για την επίτευξη κάθε στόχου. Προάγει την 

παραγωγικότητα. 

3.3   Ο ηθικός ηγέτης ως πηγή αξίας για την επιχείρηση. 

   Σε περιόδους κρίσεων, όπως αυτή βιώνουµε σήµερα, γίνεται επιτακτικότερη από 

ποτέ, η ανάγκη επαναπροσδιορισµού των αξιών που καθοδηγούν τις ενέργειες των 
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ηγετών των επιχειρήσεων. Αυτές οι αξίες είναι που θα τους βοηθήσουν να 

απαντήσουν αποτελεσµατικά στις προκλήσεις ενός ραγδαία µεταβαλλόµενου 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. 

   Από τους επιχειρηµατικούς ηγέτες απαιτείται, πλέον, να ικανοποιούν έναν αριθµό 

διαφορετικών απαιτήσεων και προσδοκιών. Αφενός, θα πρέπει να επιδείξουν µια 

ικανότητα επίτευξης σταθερών θετικών οικονοµικών αποτελεσµάτων σε µια περίοδο 

ύφεσης, και αφετέρου, αυτό να επιτευχθεί µέσα σε ένα ηθικό πλαίσιο που να εγγυάται 

τη σταθερότητα της επιχείρησης και την κοινωνική και ηθική αποδοχή της. 

   Ο τρόπος που ο κάθε ηγέτης θα κατορθώσει να συγκεράσει τις δύο παραπάνω 

απαιτήσεις, κάθε φορά που θα βρεθεί µπροστά σε ένα σταυροδρόµι κρίσιµων 

αποφάσεων, θα καθορίσει, τελικά, και την ηθική του ποιότητα. Ο ηθικός ηγέτης κάθε 

φορά που θα βρεθεί αντιµέτωπος µε ένα δίληµµα, θα διαλέξει να κάνει όχι µόνο αυτό 

που είναι σωστό, αλλά θα το κάνει και µε το σωστό τρόπο. 

   Αυτό που θα προσπαθήσω να αποδείξω σε αυτή τη σύντοµη ανάλυση είναι ότι : η 

ηθική ηγεσία δεν εντάσσεται στα πλαίσια µιας παλιοµοδίτικης προσέγγισης της 

ηγεσίας του τύπου ‘πνεύµα και ηθική’, αλλά είναι µια ευκαιρία για δηµιουργία αξίας 

για την εταιρία. 

 

Περιγραφή του ηθικού ηγέτη 

   Αν θέλαµε να δώσουµε µια σύντοµη περιγραφή του ηθικού ηγέτη, θα λέγαµε ότι 

είναι αυτός που αποφασίζει και ενεργεί µε βάση τις ηθικές αξίες τις οποίες προσπαθεί 

να µεταλαµπαδεύσει στους ανθρώπους της επιχείρησης που ηγείται. 

    Ο ηθικός ηγέτης ως προσωπικότητα έχει ξεκάθαρες αξίες, είναι δίκαιος και 

ειλικρινής, έχει επικοινωνιακές ικανότητες, ενδιαφέρεται για τους άλλους και είναι  

αξιόπιστος. 

   Ο ηθικός ηγέτης ως επαγγελµατίας πέραν από τα βασικά χαρακτηριστικά των 

ηγετών- όπως η δηµιουργία ξεκάθαρου οράµατος, η παρακίνηση, η έµπνευση- 

προσπαθεί να ενσταλάξει στην επιχείρηση που ηγείται την ηθική, µιλάει για τις αξίες, 

επικοινωνεί τον τρόπο που λαµβάνονται οι αποφάσεις, κρατάει τις υποσχέσεις του, 

επιβραβεύει την ηθική συµπεριφορά των εργαζοµένων, επιπλήττει τους εργαζόµενους 

που καταστρατηγούν τα ηθικά στάνταρτ, είναι δίκαιος και ,τέλος, πάντα λαµβάνει 

υπόψη του την ηθική όταν παίρνει αποφάσεις. 
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Οι συνέπειες της έλλειψης Ηθικής Ηγεσίας. 

   Το να ασκεί ένας ηγέτης µε έντιµο τρόπο τα καθήκοντα του είναι ο σωστός τρόπος 

για να διοικεί κάποιος. Μέτοχοι, εργαζόµενοι και άλλες οµάδες ενδιαφεροµένων, 

όπως οι προµηθευτές και η τοπική κοινωνία στην οποία δραστηριοποιείται η 

επιχείρηση, επιθυµούν και αξίζουν να απολαµβάνουν µιας ηθικής αντιµετώπισης. 

   Η αναγκαιότητα, όµως, της ηθικής ηγεσίας, µπορεί να γίνει πιο εµφανής από την 

ανάλυση των επιπτώσεων που υφίσταται µια επιχείρηση όταν αυτή απουσιάζει.        

Μερικές από αυτές οι επιπτώσεις είναι οι κάτωθι : 

 

α) Η Κατάρρευση της εταιρικής κουλτούρας 

Αν ένας ηγέτης δεν διοικεί µε ηθικό τρόπο χάνει την αξιοπιστία του, και αν χάσει την 

αξιοπιστία του χάνει και την νοµιµοποίηση από την οποία πηγάζει η ηγεσία. 

Όταν ένας ηγέτης χάνει την νοµιµοποίηση του, το υπόβαθρο στο οποίο στηρίζεται µια 

αποτελεσµατική επιχείρηση καταρρέει δηλ. η εµπιστοσύνη, η δικαιοσύνη, η ισότητα 

και οι άλλες αξίες της εταιρίας. Ολοένα και περισσότεροι εργαζόµενοι θα 

‘κατρακυλούν’ σε ανήθικες συµπεριφορές µέχρι του σηµείου όπου οι κακές 

πρακτικές θα γίνουν νόρµες. Ως συνέπεια, το σύνολο της εταιρικής κουλτούρας θα 

καταρρεύσει. 

β) Η Μείωση της αξίας των µετόχων 

   Πολλές εταιρίες είδαν την αξία των µετόχων τους να καταρρέουν ως αποτέλεσµα 

ηθικών προβληµάτων και των συνεπειών τους. Ο ρόλος των λεγόµενων ‘golden boys’ 

στην κατακρήµνιση της αξίας των τιµών πασίγνωστων πολυεθνικών εταιρειών και 

στη διαµόρφωση της καλπάζουσας χρηµατοπιστωτικής κρίσης είναι ένα πρόσφατο 

χαρακτηριστικό παράδειγµα, χωρίς να ξεχνάµε και τις παλαιότερες υποθέσεις όπως 

της Enron ή της WorldCom. 

   Αν ένας ηγέτης δεν διέπεται από ηθικές αξίες είναι πιο εύκολο να υιοθετήσει 

αµφίβολες οικονοµικές και επιχειρηµατικές πρακτικές. Οι συνέπειες από την 

αποκάλυψη αυτών των πρακτικών, ειδικά, για τις εταιρίες που είναι εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο, έχουν αποδειχθεί ολέθριες. Π.χ. εταιρίες είδαν τις τιµές των µετοχών 

τους να εκµηδενίζονται, κάτω από το βάρος αποκαλύψεων για δηµοσίευση 

παραποιηµένων λογιστικών στοιχείων. 

γ) Η δυσφήµιση 
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   Η επιχειρηµατική ανευθυνότητα που επέδειξαν γνωστές εταιρίες, σε παγκόσµιο 

επίπεδο, τις τελευταίες δεκαετίες, τις έφεραν αντιµέτωπες µε δικαστικές περιπέτειες 

και τους προκάλεσαν σηµαντική δυσφήµιση και βλάβη. Χρειάζονται είκοσι χρόνια 

για να οικοδοµηθεί η φήµη µιας εταιρίας και πέντε λεπτά για να καταστραφεί, 

σύµφωνα µε τον Warren Buffett. 

   Ως συνέπεια των παραπάνω, σήµερα, εµφανίζεται µια αυξανόµενη τάση εκ µέρους 

των ηγετών και των επιχειρήσεων να κοιτούν πέρα από το στενό συµφέρον των 

µετόχων. Το ενδιαφέρον, για το συµφέρον άµεσα ενδιαφεροµένων οµάδων όπως οι 

εργαζόµενοι, οι προµηθευτές, οι πελάτες και το ευρύ κοινό, εντάσσεται στα πλαίσια 

µιας κοινωνικά υπεύθυνης συµπεριφοράς της εταιρίας, που τείνει να καταλαµβάνει 

πλέον µεγαλύτερη προτεραιότητα στα θέµατα ηµερήσιας διάταξης του µάνατζµεντ. 

 

δ) Η µη δυνατότητα προσέλκυσης ταλαντούχων εργαζοµένων 

   Όταν γίνει γνωστό ότι µια εταιρία καταφεύγει σε ανήθικες πρακτικές µπορεί να 

ξεφύγει από το νόµο, αλλά είναι σίγουρο ότι θα είναι πολύ δύσκολο να προσελκύσει 

ταλαντούχους εργαζόµενους. Τα καλά και ταλαντούχα στελέχη δεν αρέσκονται να 

απασχολούνται σε επιχειρήσεις, όπου δεν τηρούνται σαφείς κανόνες και δεν 

υφίσταται σεβασµός στις αξίες. 

 

ε) Η διόγκωση του κανονιστικού περιβάλλοντος 

   Όταν στις επιχειρήσεις εµφανίζονται φαινόµενα ανήθικης συµπεριφοράς, η 

αναγκαιότητα για ένα περισσότερο κανονιστικό περιβάλλον µεγαλώνει, γεγονός που 

δυσκολεύει όλες τις εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην οικονοµία και αυξάνει το 

κόστος λειτουργίας τους. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι τα σκάνδαλα τύπου 

Enron στις Η.Π.Α. που προκάλεσαν την ψήφιση του νόµου Sarbane – Οxley και 

ειδικά του άρθρου 404. 

 

Η Ηθική Ηγεσία ως πηγή αξίας για την επιχείρηση 

   ∆εν είναι µόνο ηθικά σωστό να διοικεί κάποιος µε δικαιοσύνη, αξιοπιστία και 

διαφάνεια, είναι και οικονοµικά συµφέρον. Το να κερδίσει µια επιχείρηση την 

εµπιστοσύνη των πελατών και των εργαζοµένων της δεν είναι µόνο ένα ηθικό 

ζητούµενο, αλλά µια αξία που θα βοηθήσει την εταιρία να επιβιώσει στο σύγχρονο 

ανταγωνιστικό περιβάλλον. 
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    Οι θετικές επιπτώσεις από την υιοθέτηση µιας ηθικής συµπεριφοράς είναι οι 

παρακάτω : 

α) Η δηµιουργία έµπιστων και ευχαριστηµένων εργαζοµένων 

   Εξασκώντας ηθική ηγεσία οι ηγέτες εµπνέουν και δηµιουργούν εµπιστοσύνη στους 

εργαζόµενους σε όλα τα επίπεδα της επιχείρησης. ∆ηµιουργούν ένα κλίµα, µια 

κουλτούρα και τις συνθήκες εκείνες που θα επιτρέψουν στους εργαζοµένους, να 

συµβάλλουν αποτελεσµατικά στην απόδοση της εταιρίας. ΄Ίσως είναι ένας δύσκολος 

και µακρύς δρόµος, αλλά το αποτέλεσµα αξίζει τον κόπο. 

   Έρευνα το 2002 στις Η.Π.Α. έδειξε ότι οι επιχειρήσεις που δηµιουργούν πιστό 

προσωπικό, αφενός ελαχιστοποιούν τον κίνδυνο να παρουσιαστούν φαινόµενα 

διαφθοράς, και αφετέρου, έχουν περισσότερες πιθανότητες να επικρατήσουν στο 

επιχειρησιακό ανταγωνισµό. 

   Αντίθετα, όταν οι εργαζόµενοι σε µια επιχείρηση δεν είναι ευχαριστηµένοι και 

συνδεδεµένοι µε την εταιρία που εργάζονται, τότε αποδείχθηκε ότι, είναι αρκετά 

πιθανό, να έχουν µια πολύ κακή άποψη για αυτούς που διοικούν την εταιρία. Ως 

συνέπεια, αυτοί οι εργαζόµενοι, όχι µόνο, θα κάνουν κακό στην παραγωγικότητα και, 

τελικά, στο οικονοµικό αποτέλεσµα της εταιρίας, αλλά και θα διαχύσουν αµφιβολία 

και καχυποψία σε όλο το εργατικό δυναµικό. 

 

β) Η δηµιουργία καλής φήµης 

   Για να εµπεδωθεί και να αναπτυχθεί η φήµη και η εµπιστοσύνη σε µια επιχείρηση 

και σε ένα εµπορικό σήµα, ένας από τους πιο αποτελεσµατικούς τρόπους είναι µέσω 

της διαφάνειας, της παροχής πληροφοριών και της καλής διακυβέρνησης. Η φήµη 

µιας επιχείρησης την ξεχωρίζει από τις ανταγωνίστριές της και αποτελεί ένα από τα 

ανταγωνιστικά της πλεονεκτήµατα. 

 

γ) Η Ευκαιρία για διαφοροποίηση 

   Η ηθική ηγεσία είναι µια καλή ευκαιρία για να διαφοροποιηθεί κάποιος από τον 

ανταγωνισµό και να προσθέσει αξία στο εµπορικό σήµα και στην επιχείρηση που 

ηγείται. Το παράδειγµα της εταιρίας Bodyshop είναι χαρακτηριστικό. 

 

δ) Η προσέλκυση καλών προµηθευτών 

   Οι εταιρίες µε ξεκάθαρες αξίες και στόχους έχουν µεγαλύτερη ευκολία να 

προσελκύουν προµηθευτές που παρέχουν προϊόντα σταθερής και υψηλής ποιότητας. 
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ε) Οι αυξηµένες οικονοµικές επιδόσεις 

   Ή δηµιουργία µιας ηθικής επιχείρησης είναι ένας αποτελεσµατικός τρόπος για να 

οικοδοµηθεί ένα ευνοϊκό επιχειρηµατικό περιβάλλον στο οποίο η επιχείρηση θα 

απολαµβάνει της εµπιστοσύνης των µετόχων, των εργαζοµένων, των πελατών και 

των άλλων οµάδων ενδιαφερόµενων. Η οικονοµική απόδοση της αξιοπιστίας είναι 

υψηλή, για τους ηγέτες που θα επενδύσουν σε αυτή. 

   Έρευνες έχουν δείξει ότι εταιρίες που από το 1990 εφαρµόζουν τον ηθικό έλεγχο 

δίνοντας έµφαση πέρα από την οικονοµική και στην περιβαλλοντολογική και 

κοινωνική σταθερότητα, έχουν υψηλότερες αποδόσεις από τις άλλες εταιρίες του 

δείκτη S & P 500. 

   Σήµερα κολοσσιαίες πολυεθνικές εταιρίες µετά τις δικαστικές ,και όχι µόνο, 

περιπέτειες που είχαν στο παρελθόν, είναι σήµερα πρωτοπόροι της ηθικής και 

κοινωνικής υπευθυνότητας. 

 

Προτάσεις για την δηµιουργία µιας ηθικής επιχείρησης 

   Η ηθική ηγεσία, φυσικά, δεν είναι κάτι απλό. Έχει να κάνει και µε την 

προσωπικότητα του κάθε ηγέτη. Ούτε είναι αυτόµατη η διαδικασία, µετατροπής µιας 

επιχείρησης σε ηθική και κοινωνικά υπεύθυνη. 

   Για τη δηµιουργία µιας επιχείρησης που θα κυριαρχεί η εµπιστοσύνη και η 

υπευθυνότητα, ο ηγέτης θα πρέπει να δηµιουργήσει ένα περιβάλλον στο οποίο οι 

αποφάσεις που θα λαµβάνονται θα είναι εναρµονισµένες µε ένα πλαίσιο αξιών. Η 

ύπαρξη ξεκάθαρων προτύπων λειτουργίας και συµπεριφοράς θα αποτελεί την πυξίδα 

που θα κατευθύνει τους εργαζόµενους προς την ηθική συµπεριφορά. Στις Η.Π.Α. 

πολλές εταιρίες δηµιουργούν κώδικες δεοντολογίας οι οποίοι αποτελούν τα δοµικά 

χαρακτηριστικά της αποδεκτής συµπεριφοράς. 

   Τι µπορεί, λοιπόν, να κάνει ένας ηγέτης για να ενθαρρύνει την ηθική συµπεριφορά 

στην επιχείρηση που διοικεί; 

   Πρώτον, οι αξίες και οι στόχοι µιας επιχείρησης πρέπει να είναι ξεκάθαροι και 

γνωστοί σε όλους. Όλοι οι εργαζόµενοι σε έναν οργανισµό πρέπει να γνωρίζουν τι 

είναι αποδεκτό και τι όχι. ∆εν θα πρέπει να υπάρχει κενό µεταξύ γνώσης σχετικά µε 

αυτό που πρέπει να γίνει και πραγµατικής δράσης. 

   ∆εύτερον, οι ηγέτες µιας επιχείρησης πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί στο ποιοι 

προσλαµβάνονται σε µια εταιρία. Ίσως, εκτός από τις ικανότητές τους, οι υποψήφιοι 

σε µια επιχείρηση θα πρέπει να αξιολογούνται και για τις αξίες τους. Η µακροχρόνια 
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επιτυχία µιας επιχείρησης εξαρτάται και από το να τοποθετήσεις τους σωστούς 

ανθρώπους στη σωστή θέση. Το να επιλέξει µια εταιρία ανθρώπους που µοιράζονται 

τις ίδιες αξίες µε την εταιρία που θα εργαστούν είναι σηµαντικό για να οικοδοµηθεί 

µια ηθική κουλτούρα στην εταιρία και να υπάρξει µακροχρόνια επιχειρηµατική 

επιτυχία. 

   Τρίτον, το νέο προσωπικό πρέπει να κοινωνικοποιηθεί στο περιβάλλον της 

επιχείρησης, έτσι ώστε να υιοθετήσει τις αξίες του. Μια καλή ευκαιρία είναι τα 

προγράµµατα ένταξης του νέου προσωπικού. Ένας τρόπος για να προωθηθεί η ηθική 

συµπεριφορά των νέων εργαζοµένων στην επιχείρηση, είναι να ακούν τους 

παλαιότερους managers να αναλύουν τις αξίες της εταιρίας και, πολύ περισσότερο, να 

πράττουν σύµφωνα µε αυτές. 

   Τέταρτον, η υπευθυνότητα και η υπενθύµιση είναι σηµαντικά για να µπουν σε 

εφαρµογή οι ηθικές αξίες. Τα συστήµατα και η διαδικασίες πρέπει να υπενθυµίζουν 

στους ανθρώπους τις υποχρεώσεις τους και να τους βοηθούν να συνδέουν τα λόγια µε 

τα έργα. Σε εταιρίες µε αξιοπιστία τα λόγια µε τα έργα συνδέονται. Όταν οι αξίες 

κατευθύνουν την συµπεριφορά, η ταύτιση λόγων και έργων προωθεί την δηµιουργία 

µιας ηθικής κουλτούρας. 

   Πέµπτον, ο τρόπος που προσδιορίζεται η επιτυχία σε µια επιχείρηση είναι πολύ 

καθοριστικός. Αν η επιτυχία ορισθεί µόνο σε επίπεδο οικονοµικών αποτελεσµάτων, 

χωρίς την περιγραφή του ηθικού πλαισίου, τότε οι εργαζόµενοι είναι πιθανό να 

χρησιµοποιήσουν µη ηθικούς τρόπους για να τα επιτύχουν. Και πάλι το παράδειγµα 

των ‘golden boys’ είναι χαρακτηριστικό. 

   Τέλος, ένας από τους καλύτερους τρόπους για να ασκήσει θετική επίδραση, ένας 

ηγέτης στην ηθική συµπεριφορά των άλλων, είναι να κατανέµει δίκαια τους πόρους 

της επιχείρησης. Ο τρόπος που οι άνθρωποι, τα κεφάλαια, τα πάγια και ο χρόνος 

κατανέµονται σε µια επιχείρηση από τους διοικούντες, δηµιουργεί την αντίληψη της 

δικαιοσύνης και της ισότητας ή το αντίθετο. 

 

3.4 Η επίδραση του Ηγέτη στην Επιχειρηµατικότητα. 

   Οι πρώτες προσπάθειες για την διερεύνηση της αποδοτικότητας των µεθόδων 

ηγεσίας βασίστηκαν στην αντίληψη ότι οι ηγετες γεννιούνται, δεν γίνονται (θεωρία 

της συµπεριφοράς του ηγέτη). Με την πορεία των ερευνών άρχισε να διαµορφώνεται 

η αντίληψη ότι οι ηγέτες είναι το προϊόν µιας κατάστασης και ότι το περιβάλλον είναι 
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αυτό που πέρα από την προσωπικότητα του ηγέτη, ευνοει τη διαµόρφωση της µιας ή 

της άλλης µορφής ηγεσίας. 

   Για να βοηθησει και να πείσει τους υφισταµένους να επιτύχουν τους στόχους που 

έχουν τεθεί χρησιµοποιώντας όλες του τις δυναµεις, ο ηγέτης απαιτείται να έχει 

ορισµένες ικανότητες: 

• Η ικανότητα να αντιλαµβάνεται ότι οι άνθρωποι επηρεάζονται από διάφορες 

υποκινητικές δυνάµεις. 

• Η ικανοτητα να εµπνέει. 

• Η ικανότητα να δρα µε τρόπο που να δηµιουργείται ένα κλίµα υποκίνησης 

των υφισταµένων. 

   Υπάρχουν όµως, και άλλοι παράγοντες που έχουν σχέση µε το ενδο-επιχειρησιακό 

περιβάλλον, όπως οι εξής: 

Οι υφιστάµενοι: Ανάλογα µε την προσωπικότητα και τις επιδιώξεις τους 

εφαρµόζονται διάφορα µοντέλα ηγεσίας. Αν  έχουν ανεξάρτητη προσωπικότητα και 

επιθυµία για πρόοδο δίνεται προσοχή στον παράγοντα εργαζόµενοι. Αν όµως, 

επιθυµούν καθοδήγηση και αποφυγή ευθυνών δίνεται βάση στον παράγοντα έργο. 

Η φύση του έργου:  Έργα που απαιτούν δηµιουργικότητα προσανατολίζουν την 

ηγεσία περισσότερο προς τον εργαζόµενο, ενώ έργα δηµιουργικά την 

προσανατολίζουν προς το έργο. Άλλος παράγοντας που καθορίζει την µορφή ηγεσίας 

είναι η ταχύτητα λήψης αποφάσεων σχετικά µε το έργο. 

Το οργανωτικό κλίµα:   Το διοικητικό στέλεχος επηρεάζεται από το κλίµα που επι- 

κρατεί µέσα στην όµαδα. Όπως τα άτοµα έτσι και οι οµάδες διέπονται από αξίες και 

παραδόσεις που αναπόφευκτα επηρεάζουν τη συµπεριφορά των προσωπων που 

εργάζονται µέσα σε αυτές. 

 

   Υπάρχουν τρεις γενικοί αντικειµενικοί σκοποί που πρέπει να πετύχουµε για να 

µπορέσουµε να διοικήσουµε άλλους έτσι που να έχουµε το µεγαλύτερο βαθµό 

παραγωγικότητας: 

• Βελτίωση της επίδοσης των υφισταµένων στην δουλειά που κάνουν δηλαδή 

το αποτέλεσµα που πετυχαινουν. 

• Προετοιµασία των µελών να δεχθούν πρόσθετες ευθύνες. 

• Υποβοήθηση στο να εξελιχθούν και να αναπτυχθούν σε εργασίες ανώτρεων 

επιπέδων. 
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• Η δηµιουργία ευνοϊκού κλίµατος συνεργασίας και καλών ανθρωπίνων 

σχέσεων µέσα στην επιχείρηση. 

• Η παροχή της δυνατότητας στους εργαζοµένους να αναπτυξουν την 

προσωπικότητά τους. 

• Η αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας του προσωπικού. 

• Η προετοιµασία των αυριανων managers που θα προέρχονται από τα σπλάχνα 

της επιχείρησης. 

 

Μέσα επίτευξης και άξονες αποτελεσµατικής ηγεσίας στις 

επιχειρήσεις. 

   Τα µέσα επίτευξης συνιστανται στα εξής: ικανή ηγεσία, κατάλληλη συµπεριφορά 

και θέσπιση κινήτρων παρακίνησης. 

• Ικανός ηγέτης: που συνδυάζει τα περισσότερα από τα προσόντα που διαθέτει, 

όπως: συναισθηµατική σταθερότητα, οξυδέρκεια,επιµονή κτλ. 

• Κατάλληλη συµπεριφορά: που βασίζεται στην εφαρµογή των θεωριών της 

ηγεσίας. 

• Θέσπιση κινήτρων: οικονοµικών, ηθικών, ψυχολογικών, περιβαλλοντικών και 

εφαρµογή των τεχνικών της παρακίνησης- παροτρυνσης, δηλαδή του 

management βάση των στόχων, του management ολικής ποιότητας και της 

συµµετοχής των εργαζοµένων. 

   Για την πληρέστερη κατανόηση της ηγεσίας στις επιχειρήσεις παρατίθενται κάποιοι 

«άξονες επιτυχούς ηγεσίας»: 

� Προσαρµογή στο εξωτερικό περιβάλλον. Η επιχείρηση οφείλει να 

προσανατολίζεται στο εξωτερικό της περιβάλλον. Σε αυτά τα πλαίσια, η 

ηγεσια δεν θέλει επανάπαυση αλλά απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση. Ο ηγέτης 

δεν πρέπει να επαναπαυτεί στο σήµερα, αλλά να χτίσει το υπόβαθρο ώστε να 

πορευτεί και στο µέλλον. 

� ∆ηµιουργία ενός οράµατος. Ο κάθε υποψήφιος ηγέτης οφείλει να διατυπώσει 

το όραµα του και να δώσει κίνητρα στους εργαζοµένους να το 

πραγµατοποιήσουν.  

� Αυτοπεποίθηση- λειτουργικότητα-αποτελεσµατικότητα. Ο ηγέτης µιας 

επιχείρησης που βιωνει έντονο από άλλες επιχειρήσεις οφείλει να 

διακατέχεται από πνεύµα αυτοπεποιθησης. Βέβαια , η αυτοπεποίθηση οφείλει 
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να έχει µέτρο ώστε να µην φτάσει ο ηγέτης και συνεπώς η επιχείρηση στην 

αλαζονεία. Σε συνδιασµό µε την αυτοπεποίθηση, ο ηγέτης οφείλει να 

επιδιώκει την βέλτιστη λειτουργικότητα των εργασιλων µε σκοπό την άριστη 

αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης. 

� Ενθάρρυνση και προώθηση καινοτοµιών. Ο ηγέτης, λοιπον, οφείλει µέσα 

από το στυλ ηγεσίας που θα εφαρµόσει και την συνολική στρατιγική που θα 

υιοθετήσει να προωθει την εισαγωγή των καινοτοµιών. Η υιοθέτηση λοιπόν 

ενός τέτοιου στυλ ηγεσίας αποτελεί µονόδροµο για την επιτυχία της 

επιχείρησης. 

� Ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον. Το ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον 

αφενός χωροταξικά , αφετέρου ψυχολογικά βοηθά τον ηγέτη στην επίτευξη 

των στόχων του. 

� Προσωπική συµµέτοχη και επίδραση του επιχειρηµατία. Στις 

περισσότερες επιχειρήσεις οι υπάλληλοι έχουν την δυνατότητα να γνωρίσουν 

προσωπικά τον ιδιοκτήτη µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα. Το άτοµο αυτό 

παύει να είναι ένας απρόσωπος και γίνεται πρόσωπο που οι υπάλληλοι 

βλέπουν και έρχονατι σε επαφή καθηµερινά. Αν η σχεση εργοδότη-

εργαζόµενου είναι καλή, οι υπάλληλοι αναπτύσσουν έντονα αισθήµατα 

προσωπικής αφοσίωσης προς τον εργοδότη.  

� Επίτευξη υποκίνησης των εργαζοµένων. Ο ηγέτης οφείλει µε σκοπό την 

υποκίνηση των εργαζοµένων να επιβραβευει τις προσπάθειες τους µε τον 

τρόπο αυτό , αφενός θα επιτευχθει υποκίνηση των εργαζοµένων, αφετέρου θα 

δηµιουργηθούν υποστηρικτές, καθώς ο εργαζόµενος θα θεωρεί τον ηγέτη τον 

καλύτερο διαφηµιστή του έργου του.  

� Αµφίδροµη επικοινωνία ηγέτη-υφισταµένων. Το µυστικό των υγειών 

διαπροσωπικών σχέσεων βρίσκεται στην αποτελεσµατική επικοινωνία. 

Βέβαια, ένα µεγαλο µέρος της επικοινωνίας γίνεται µε τη µορφή εντολών και 

οδηγιών προς τους υπαλλήλους. Ωστόσο, η επικοινωνία είναι µια αµφίδροµη 

διαδικασία. Πέρα από τις καλές προθέσεις επικοινωνίας, ο διευθυντής µιας 

επιχείρησης οφείλει να υιοθετεί πρακτικές τεχνικές µε σκοπό την ενδυνάµωση 

της αµφίδροµης επικοινωνίας µε τους υφισταµένους του. 

� Χρησιµοποίηση διαφορετικών στυλ ηγεσίας. Ο ηγέτης οφείλει να µην είναι 

προβλέψιµος. Με άλλα λόγια επειδή µπορεί να έχει µεγαλύτερη επαφή µε 

τους υφισταµένους του οφείλει να λειτουργεί ανάλογα µε την περίπτωση. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 Οι επιχειρήσεις, ως έχει η κατάσταση σηµερα, καλούνται να έχουν στο δυναµικό 

τους άτοµα τα οποία θα είναι ικανά να σταθούν στις τεχνικές, κοινωνικές και 

οικονοµικές προκλήσεις που θα εµφανιστούν ώστε να βοηθήσουν τόσο τον εαυτό 

τους όσο και την επιχείρηση να ανέλθουν στην κορυφή του επιχειρηµατικού κόσµου .  

   Σε µια επιχείρηση χρειάζεται ένας ηγέτης, δηλαδή ένας άνθρωπος που διαθέτει 

κάποια φυσικά χαρίσµατα που τον κάνουν να ξεχωρίζει από τους άλλους, µε 

αποτέλεσµα να βλέπουν στο πρόσωπο του, τον άνθρωπο που εκπροσωπεί τα πιστεύω 

και τα θέλω τους. Με λίγα λόγια είναι ένα άτοµο που όλοι ακολουθούν µε την θέληση 

τους, σε αντίθεση µε τους µάνατζερ που οφείλουν να υπακούουν. Ένας ηγέτης δεν 

είναι απαραίτητο να έχει εµπειρία, πρέπει όµως να έχει ιδέες, να οραµατίζεται τόσο 

το µέλλον της επιχείρησης όσο και το µέλλον των ατόµων που αποτελούν την 

επιχείρηση και όλο αυτό να τους το εµπνεύσει , ώστε να δώσουν τον καλύτερο εαυτό 

τους για να επιτευχθούν ταχύτερα οι στόχοι της εταιρίας καθώς και οι προσωπικοί 

στόχοι του κάθε εργαζόµενου .  

   Ο ηγέτης για να οργανώσει το ανθρώπινο δυναµικό σε µια επιχείρηση χρησιµοποιεί 

συναισθηµατικά εργαλεία για να το επιτύχει, όπως είναι το πάθος και η αφύπνιση 

συναισθηµάτων. Οπότε, αυτό που προκύπτει είναι ότι η ηγεσία είναι µια αµφίδροµη 

σχέση µεταξύ του ηγέτη και των µελών µιας οµάδας-µιας επιχείρησης. 

   Παρ’ όλα αυτά, ο ηγέτης δεν επαρκεί για µία ολοκληρωµένη και σωστή λειτουργία 

µίας επιχείρησης. Έναν ουσιαστικό ρόλο κατέχει και η επιχειρηµατικότητα, η οποία 

συνδυάζοντας τους παραγωγικούς συντελεστές (εργασία- έδαφος –κεφάλαιο) έχει ως 

σκοπό να οδηγήσει την επιχείρηση στο κέρδος. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την 

βοήθεια των επιχειρηµατικών σχεδίων, τα οποία στηρίζονται στα επιχειρηµατικά 

δάνεια για την βοήθεια της υλοποίησης τους, µε την εισαγωγή καινοτόµων ιδεών, όλα 

αυτά όµως στηριζόµενα στην ηθική του ηγέτη. 

    Οπότε, καταλήγουµε στο γεγονός ότι για να δηµιουργήσουµε µια επιχείρηση η 

οποία θα µπορεί να επιβιώσει και να γίνει ουσιαστική δύναµη στην αγορά, θα πρέπει 

να υπάρχει αυτό το άτοµο, ο ηγέτης, που θα εµπνεύσει τον κόσµο (όχι απαραίτητα 

µόνο τους εργαζόµενους, αλλά και τους εξωτερικούς συνεργάτες, χρηµατοδότες, 

πελάτες κλπ.) ώστε να επιτευχθεί η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας µε τρόπο 

τέτοιο, ώστε να αγγίξει η επιχείρηση το επιθυµητό αποτέλεσµα, δηλαδή την κατά-

κτηση των στόχων της. 
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Η εργασία αυτή είναι για τον ∆.Α.,που έφυγε νωρίς…αλλά έχοντας πετύχει τους στόχους 
του…Ήταν ο δικός µας Ηγέτης…Αυτός που µας έδινε πάντα την ώθηση και το κουράγιο 
να κατακτήσουµε ότι βάζαµε στον νου µας, όσο δύσκολο και ας φάνταζε αυτό… 
 


